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Aнотація.  Розвинено  зміст  поняття «трансформація фінансових 
ринків» шляхом здійснення декомпозиції поняття з використанням методу 
денотатного графа. Сформовано та удосконалено класифікацію 
трансформації фінансових ринків з використанням системного підходу. 
Обґрунтовано фактори трансформації фінансових ринків та виділено рівні їх 
впливу. 

Ключові слова: фінансові ринки, трансформація, декомпозиція, 

класифікація трансформації фінансових ринків, фактори трансформації 

фінансових ринків. 
 

 

Розвиток фінансових ринків зазнає 

значних трансформацій у зв’язку як із 

глобальними трендами, так і внутріш- 

німи особливостями функціонування, 

а саме: поглибленням фінансової гло- 

балізації; необхідністю підвищення 

капіталізації фінансових інститутів 

через зростання фінансових ризиків; 

пандемічними обмеженнями, 

пов’язаними з розповсюдженням віру- 

су COVID-19; розширенням спектру 

фінансових продуктів; збільшенням 

масштабів конкурентної боротьби та 

конкурентного тиску з боку фінтех 

компаній тощо. Постійні зміни та нові 

виклики на фінансових ринках потре- 

 

 

бують розвитку теоретико- 

методологічного підґрунтя у дослі- 

дженні трансформаційних процесів на 

фінансових ринках, що вимагає удо- 

сконалення наукових підходів до ви- 

значення змісту, класифікації та вияв- 

лення факторів впливу на ці процеси. 

Аналіз останніх досліджень та пу- 

блікацій. Теоретичні та методологічні 

аспекти трансформації фінансових 

ринків, зокрема сутність та класифіка- 

цію, досліджують О. Барановський [1], 

Є. Балацький [2], С. Міщенко [3], 

Б. Стеценко [4] та інші. Щодо основ- 

них факторів трансформації фінансо- 

вих ринків, то ці проблеми окреслені у 
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наукових працях В. Баранової [5], З. 

Васильченко [6], Ю. Коваленко [7], 

М. Корнєєва [8], О. Пластуна [9] та 

інших. Цифровим трансформаціям фі- 

нансових ринків присвячено наукові 

праці Н. Пантєлєєвої [10] та П. Руба- 

нова [11]. Проблемні аспекти транс- 

формації забезпечення фінансової ста- 

більності ґрунтовно охарактеризовані 

А. Кузнєцовою та М. Хуторною [12]. 

Водночас, враховуючи швидкість та 

масштаби трансформаційних процесів 

на фінансових ринках важливим є 

удосконалення теоретико-методологі- 

чного підґрунтя, що враховуватиме 

сучасні реалії соціально-економічного 

та техніко-технологічного розвитку 

суспільства. 

Метою статті є розвиток теорети- 

ко-методологічних підходів дослі- 

дження сутності поняття «трансфор- 

мація фінансових ринків», удоскона- 

лення класифікації та обґрунтування 

факторів впливу на трансформаційні 

процеси. 

Виклад основних результатів. 

З’ясування сутності та класифікації 

будь-якого явища чи процесу є важли- 

вою складовою його теоретико- 

методологічного обґрунтування, тому 

досліджуючи трансформацію фінан- 

сових ринків варто, перш за все, роз- 

винути зміст даного поняття та удо- 

сконалити його класифікацію. 

Наукові підходи щодо трактування 

поняття «трансформація фінансових 

ринків» значною мірою пов’язані із 

визначенням фінансових ринків, що 

були досліджені автором у працях [13; 

14]. З точки зору економічного змісту 

фінансові ринки визначаються пере- 

важно як система відносин, що 

пов’язані із обігом фінансових ресур- 

сів (активів, інструментів). Тому у да- 

ному аспекті трансформація фінан- 

сових ринків – це процес кількісних та 

якісних перетворень на ринках, зміни 

їхніх форм, елементів, економічних 

відносин, суб’єктів, інструментів то- 

що; поліаспектний перехід до нового 

якісного стану фінансових ринків, що 

є багатовимірним і багаторівневим, 

відбувається під впливом соціально- 

економічних, техніко-технологічних, 

цифрових, глобалізаційних, політич- 

них та інших факторів та повинен бу- 

ти спрямований на забезпечення їх- 

ньої фінансової стабільності [15, с. 

22]. 

Важливим нюансом трансформацій 

фінансових ринків як відкритого про- 

цесу (оскільки фінансові ринки функ- 

ціонують як відкриті системи, що вза- 

ємодіють з іншими елементами еко- 

номіки) є те, що, навіть задаючи пози- 

тивний вектор змін і реформ на цьому 

ринку (зокрема, зміцнення фінансової 

стабільності) результат може виявити- 

ся невідомим і мати як бажані, так і 

непередбачені наслідки, що характе- 

ризуються як розвиток або деградація 

фінансових ринків. 

Для більш глибокого розуміння по- 

няття «трансформація фінансових ри- 

нків» здійснимо декомпозицію його 

змісту з використанням методу дено- 

татного графа (табл. 1). 

Траєкторія трансформаційних про- 

цесів на фінансових ринках може бути 

достатньо широкою та охоплювати як 

одночасно всі ринки як складову фі- 

нансової системи та економіки зага- 

лом, так і окремі різновиди (страхо- 

вий, валютний, фондовий, кредитний 

та інші). Різновиди трансформації фі- 

нансових ринків класифікуються за 

багатьма ознаками, оскільки може ма- 

ти  різні  прояви  та  характеристики. 

Таблиця 1 
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Декомпозиція змісту поняття «трансформація фінансових ринків» 
Трансформація фінансових ринків 

це 

процес кількісних та якісних перетворень на ринках, зміни їхніх форм, елементів, еко- 

номічних відносин, суб’єктів, інструментів; поліаспектний перехід до нового якісного стану 

фінансових ринків, що є багатовимірним і багаторівневим, відбувається під впливом соціально- 

економічних, техніко-технологічних, цифрових, глобалізаційних, політичних та інших факторів 
та повинен бути спрямований на забезпечення їхньої фінансової стабільності 

характеризує 

різні форми суттєвих змін на фінансових ринках безвідносно до вектора наслідків 

враховує відображає складається формує залежить передбачає 

кількісні та перехід фінан- із трансфор- напрями гро- від сукупності досягнення 

якісні характе- сових ринків мації окремих шово- внутрішніх та позитивних 

ристики на якісно но- фінансових кредитної, ва- зовнішніх фак- цілей транс- 
 вий рівень ринків (сег- лютної, про- торів формації 
  ментів) або центної,   

  трансфор- облікової   

  маційних про- політики   

  цесів на усіх    

  фінансових    

  ринках    

спрямована впливає досягається супровод- 

жується 

сприяє забезпечує 

на забезпе- як на середо- за рахунок впровадженням макроеконо- реформування 

чення фінан- вище існуван- цілеспрямова- інновацій на мічному ро- та розвиток 

сової стабіль- ня, так і без- них дій фінансових рин звитку та зро- фінансових 

ності посередньо на відповідних ках станню еко- ринків 
 функціонуван суб’єктів або  номіки  

 ня самих стихійних    

 фінансових явищ    

 ринків та     

 фінансових     

 посередників     

Джерело: запропоновано автором 

Вважаємо, що поряд із загально- 

прийнятими класифікаційними озна- 

ками варто запровадити такі: рівень 

охоплення, вид ринку залежно від пе- 

ріоду обігу фінансових активів, різно- 

види фінансового ринку, характер 

впливу на стабільність фінансових ри- 

нків, інституційний склад учасників 

фінансових ринків (табл. 2). 

Удосконалення класифікації різно- 

видів трансформації фінансових рин- 

ків дозволяє всебічне дослідження 

цього процесу, що дозволяє виявляти 

певні закономірності та зв’язки явищ 

та процесів, що впливають на фінан- 

сові ринки. 

Трансформація фінансових ринків 

відбувається під впливом значної кі- 

лькості чинників, які прямо або опо- 

середковано, позитивно і негативно 

впливають на перебіг трансформацій- 

них процесів. 

Визначаючи суть детермінант тран- 

сформації фінансових ринків у най- 

більш широкому розумінні, екстрапо- 

люємо трактування чинників трансфо- 

рмаційних процесів фінансового сек- 

тору, надане професором 

О. Барановським [16, с. 230], на фі- 

нансові ринки. Відтак, детермінантами 

фінансових ринків є причина / рушій- 

на сила змін на них, що зумовлює їх- 
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ній характер / властивості та умови перебігу. 

Таблиця 2 

Класифікація різновидів трансформації фінансових ринків 
Класифікаційна ознака Різновиди трансформації 

Рівень, на якому відбува- 
ються зміни 

мегатрансформація, метатрансформація, макротрансфор- 
мація, мезотрансформація, мікротрансформація 

Передумови зумовлена внутрішніми чинниками, зумовлена зовнішніми 
чинниками 

Задіяні ресурси інтенсивна, екстенсивна 

Отримані результати кількісна, якісна, змішаного характеру 

Прояв часова, просторова, структурна 

Векторність перманентна (у рамках обраного вектора трансформації), 
дискретна (зміна вектора трансформації) 

Поступальність одноразова, динамічна 

Швидкість перетворень швидка, прискорена, повільна 

Темпи і масштаби змін епізодична, безперервна; еволюційна, модернізаційна, ре- 
волюційна; спонтанна 

Час змін ретроспективна, поточна, перспективна, тривала, коротко- 
строкова 

Наслідки прогресивна (позитивна), регресивна (негативна) 

Спрямованість спрямована на досягнення фінансових цілей; 
спрямована на досягнення нефінансових цілей 

Прогнозованість прогнозована, непрогнозована 

Характер змін конструктивна (сприяє зростанню результуючих показників 

функціонування фінансового сектору), консервативна (за- 
кріпляє попередні зміни), деструктивна (сприяє занепаду), 

стагнаційна 

Використання можливостей пов’язана із забезпеченням повного / ефективного викори- 

стання наявних можливостей; пов’язана із нарощуванням 

можливостей; пов’язана зі створенням якісно нових можливо- 
стей 

Тип економіки індустріальна, постіндустріальна, цифрова 

Ступінь циклічності оборотна (циклічна), необоротна 

Нагальність та, що не має підстав; та, що зріє; назріла; неминуча 

Реальність реальна, імітаційна 

Схожість однотипна, специфічна 

Обов’язковість обов’язкова, необов’язкова 

Функції управління аналізу, планування, організації, мотивації, контролю 

Тип інститутів формальних інститутів, неформальних інститутів 

Ступінь зрушень кардинальна, суттєва (істотна, глибока), помірна, несуттєва 

Ступінь поширення локальна, сферна, повномасштабна (всеохоплююча); 

інституціональна, інфраструктурна, організаційна, 
функціональна, інституційно-функціональна, процесна 

Рівень управління глобальна, міждержавна, національна, регіональна, 

галузева, фінансових інститутів 

Форма перетворень традиційна, інноваційна, безпрецедентна 

Тип фінансових інститутів існуючих фінансових інститутів, знову створюваних фінан- 
сових інститутів 

Закінчення табл. 2 
Характер поступальна, форсована, радикальна, фундаментальна, по- 
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 ступова, кумулятивна 

Чинники ресурсна, факторна, ресурсно-факторна 

Керованість керована, некерована 

Рівень прояву однорівнева, багаторівнева 

Вплив на об’єкти і суб’єктів пряма, опосередкована 

Очікуваність очікувана, неочікувана 

Повернення в попередній 
стан 

зворотна, незворотна 

Ефективність реалізації ефективна, неефективна 

Рівень охоплення загальна, часткова 

Різновиди фінансових ринків трансформація на ринку грошей / капіталів кредитному (по- 

зикових капіталів)/ депозитному / цінних паперів (фондовому) / 

валютному, фінансових послуг (банківських послуг, 

міжбанківського кредитування, лізингових послуг, страхових 

послуг) / золота та інших дорогоцінних металів і каменів / вен- 

чурного фінансування / недержавного пенсійного забезпечення 
/ нерухомості / цифровому фінансовому ринку 

Характер впливу на стабіль- 

ність фінансових ринків 

трансформація, що приводить до зміцнення стабільності 

фінансового ринку; трансформація, що приводить до погір- 
шення стабільності фінансового ринку; трансформація, що не 

впливає на стабільність фінансового ринку 

Інституціональний склад 

учасників фінансових ринків 
трансформація ринку банківських установ; трансформація 

ринку небанківських фінансово-кредитних установ; транс- 

формація ринку контрактних фінансових інститутів; транс- 
формація ринку інститутів спільного інвестування 

Джерело: удосконалено автором з урахуванням [1, с. 199-201] 
 

Аналіз наукового доробку науков- 

ців [1 - 11; 16] та власні напрацювання 

дозволяють виділити основні групи 

факторів, що впливають на трансфор- 

мацію фінансових ринків. В основу 

групування факторів, на нашу думку, 

варто покласти фактори PEST-аналізу 

(політичні, економічні, соціально- 

культурні, технологічні) та його похі- 

дних (правові, екологічні) з виділен- 

ням окремих блоків чинників, що 

пов’язані з пандемічними обмеження- 

ми, посиленням цифровізації госпо- 

дарської діяльності та новими викли- 

ками (особливо воєнним станом), які 

об’єднаємо у блоки – форс-мажорні та 

цифрові (рис. 1). 

Поглиблюючи дослідження основ- 

них факторів трансформації фінансо- 

вих ринків та враховуючи багатоаспе- 

ктність та багатовекторність поглядів 

науковців, пропонуємо розмежувати 

кожний блок із виділенням рівнів 

впливу, що у подальшому дозволить 

більш комплексно досліджувати вплив 

окремих чинників на загальні транс- 

формаційні процеси на фінансових 

ринках. 

Застосуємо такий методичний під- 

хід, який передбачає розмежування 

блоків факторів трансформації фінан- 

сових ринків, представлених на рис. 2, 

на три основні рівні впливу: мегарі- 

вень, макрорівень, мікрорівень. 
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Рис. 1 Фактори трансформації фінансових ринків 
Джерело: сформовано автором на основі [1 - 11; 16] 

 

 

Рис. 2. Рівні факторів трансформації фінансових ринків 
Джерело: запропоновано автором 

 

Охарактеризуємо виділені рівні 

факторів трансформації фінансових 

ринків: 

1) мегарівень – глобальний рівень, 

формує сукупність правил, норм та 

стандартів функціонування світових 

фінансових ринків, який характери- 

зує діяльність міжнародних фінан- 

сових організацій, інституцій та різ- 

них інтеграційних об’єднань, а та- 

кож комплекс економічних взаємо- 

відносин країн світу на основі гло- 

бального поділу праці та фінансової 

взаємодії суб’єктів ринку; 

2) макрорівень – рівень трансфор- 

мації фінансових ринків на націона- 

льному масштабі, який характеризу- 

ється багаторівневою системою фак- 

торів, пов’язаних із функціонуван- 

ням держави у відповідних аспектах 

її розвитку; 

3) мікрорівень включає набір ба- 

зових факторів трансформації фі- 

нансових ринків, пов’язаних із дія- 

льністю окремих його суб’єктів (фі- 

нансових посередників, інвесторів, 

позичальників тощо), у контексті та 

масштабах аналізу взаємозв’язків 

між окремими елементами. 

Обґрунтуємо методологію дослі- 

дження факторів трансформації фі- 

нансових ринків на різних рівнях. На 
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мегарівні досліджуються чинники 

глобального масштабу та характеру, 

з якими пов’язані зміни у роботі фі- 

нансових ринків за умов посилення 

взаємозалежності національних еко- 

номік. Дослідження глобалізаційних 

процесів, що відбуваються на між- 

народних фінансових ринках є ви- 

значальним фактором цього рівня. 

На макрорівні варто досліджувати 

фактори трансформації фінансових 

ринків, які виникають на рівні окре- 

мої національної економіки, тобто 

необхідно оцінювати та аналізувати 

ті чинники, що впливають на націо- 

нальні фінансові ринки та їх розви- 

ток. При цьому підкреслимо, що 

вплив макроекономічних факторів 

трансформації фінансових ринків 

проявляється через наявні у державі 

формальні та неформальні інститути 

та інституції, які формують інститу- 

ційне середовище функціонування 

фінансових ринків. 

На мікрорівні аналізуються прик- 

ладні фактори впливу, які пов’язані з 

діяльністю окремих суб’єктів фінан- 

сових ринків – фінансових посеред- 

ників, інвесторів, користувачів фі- 

нансових послуг. 

Висновки. Дослідження підходів 

щодо визначення трансформації фі- 

нансових ринків дозволило сформу- 

вати власне трактування даного по- 

няття та здійснити його декомпози- 

цію, що є підґрунтям значно ширшо- 

го пізнання об’єкту дослідження, 

зокрема, його синергетичних влас- 

тивостей. 

Обґрунтування класифікації різ- 

новидів трансформації фінансових 

ринків доповнено такими ознаками: 

рівень охоплення, вид ринку залеж- 

но від періоду обігу фінансових ак- 

тивів, різновид фінансових ринків, 

характер впливу на стабільність фі- 

нансових ринків, інституційний 

склад учасників фінансових ринків. 

Розмежування факторів трансфо- 

рмації фінансових ринків на три рів- 

ні (мегарівень, макрорівень, мікрорі- 

вень) дозволить більш детально дос- 

ліджувати вплив окремих груп чин- 

ників на трансформацію фінансових 

ринків з можливістю подальшого 

аналізу сили та наслідків такого 

впливу. 

У подальших дослідженням з 

окресленого напрямку планується 

поглиблено проаналізувати та дета- 

лізувати фактори трансформації фі- 

нансових ринків, що дозволить ком- 

плексно оцінити вплив окремих груп 

чинників на якість протікання тран- 

сформаційних процесів на сучасних 

фінансових ринках. 
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The development of financial markets 

is undergoing significant transformations 

in connection with both global trends and 

internal features of functioning, namely: 

the deepening of financial globalization, 

the need to increase the capitalization of 

financial institutions due to the growth of 

financial risks, pandemic restrictions as- 

sociated with the spread of the COVID- 

19 virus, expanding the range of financial 

products, increasing the scale of competi- 

tion and competitive pressure from 

FinTech companies, etc. 

The purpose of the article is the devel- 

opment of theoretical and methodologi- 

cal approaches to the study of the essence 

of the concept of «financial markets 

transformation», improvement of the 

classification, and justification of influ- 

encing factors on transformational pro- 

cesses. 

The article develops the content of the 

concept of «financial markets transfor- 

mation» by performing its decomposing 

using the denotative graph method. The 

transformation of financial markets is a 

process of quantitative and qualitative 

transformations in the markets, changes 

in their forms, elements, economic rela- 

tions, subjects, tools, etc. The multi- 

faceted transition to a new qualitative 

state of financial markets, which is mul- 

tidimensional and multi-level, takes place 

under the influence of socio-economic, 

technical-technological, digital, globali- 

zation, political and other factors and 

should be aimed at ensuring their finan- 

cial stability. 

The classification of types of trans- 

formation of financial markets has been 

improved using a systematic approach, 

which allows identifying certain regulari- 

ties and connections of phenomena and 
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processes affecting financial markets. 

The factors of the transformation of fi- 

nancial markets based on the PEST anal- 

ysis factors (political, economic, soci- 

ocultural, technological) and its deriva- 

tives (legal, environmental), with the se- 

lection of separate blocks of factors re- 

lated to pandemic restrictions, strength- 

ening of digitalization of economic activ- 

ity and new challenges (especially mar- 

tial law), which we will combine into 

blocks - force majeure and digital. The 

levels of influence of factors of transfor- 

mation of financial markets were distin- 

guished (mega level, macro level, micro 

level), which made it possible to com- 

prehensively study the influence of indi- 

vidual factors on the transformation of 

financial markets with the possibility of 

further analysis of the strength and con- 

sequences of such influence. 
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Анотація. В статті розглянуто поняття воєнного екоциду, досліджено 

порушення екосистеми в результаті бойових дій та негативний вплив 

екологічної катастрофи на економічну безпеку країни. 

Ключові слова: екоцид, екосистема, економічна безпека, війна, економічна 

катастрофа, збитки, забруднення навколишнього середовища. 

 
 

Постановка проблеми. Нагальною 

проблемою XXI століття є екологічна 

небезпека. Сьогоденність характери- 

зується швидким науково-технічним 
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прогресом, що з однієї сторони нама- 

гається задовольнити зростаючі пот- 

реби людства, а з другої – підвищує 

рівень екологічної небезпеки та руй- 

нує навколишнє середовище. І це має 

відбиток не тільки на екологію країни, 

а й здійснює значний вплив на еконо- 

міку країни, оскільки рівень екології 

прямо пропорційно впливає на еконо- 

мічні показники діяльності окремої 

країни. Особливо це стосується таких 

галузей економіки: як сільське госпо- 

дарство, туризм, лісове господарство, 

охорона здоров’я та інші. 

Економіка та екологія – близькі 

між собою, теоретично лідируючі на- 

уки суспільства. Економіка у перек- 

ладі з грецької – мистецтво ведення 

домашнього господарства, а екологія 

– наука про дім, житло, місцеперебу- 

вання. Іншими словами, щоб існувати 

у власному домі, варто володіти знан- 

нями про його утримання та збере- 

ження. 

Забруднення атмосфери, водного 

басейну, ґрунту спричиняє зміни їх- 

нього якісного стану. У свою чергу 

забруднені елементи навколишнього 

природного середовища впливають на 

живі організми: людину, елементи 

матеріальної сфери, рослинний і тва- 

ринний світ, зроджуючи в них нега- 

тивні зміни. Ці переміни призводять 

до негативних соціальних, екологіч- 

них і економічних наслідків при фор- 

муванні, збереженні та розвитку еко- 

номічного потенціалу на різних ієрар- 

хічних рівнях: підприємство – регіон 

– країна. 

Для України однією з головних 

проблем на сьогодні є екологічна ка- 

тастрофа, яка спричинена війною в 

Україні і яка має досить негативний 

вплив на економіку нашої держави. 

Аналіз останніх досліджень і пуб- 

лікацій. Останнім часом все більше 

науковців стали приділяти увагу роз- 

відці екоциду у своїх дослідженнях, 

серед яких можна виокремити роботи 

С. М. Мохончука, Ю. О. Реше това, 

Ф. І. Кожевнікова, Д. Кротта, Ч. 

Хайда та багатьох інших. Але, недо- 

статньо дослідженим та розглянутим є 

питання воєнного екоциду, що над- 

звичайно актуальним є для України 

сьогодні. 

Метою статті є дослідження сутно- 

сті воєнного екоциду та його впливу 

на економічні процеси та економічну 

безпеку в країні. 

Виклад основного результатів. 

Війна в Україні призвела до катастро- 

фічних змін в екології, економіці та 

фінансах країни, ті наслідки, які краї- 

на отримує в результаті воєнних подій 

впливають на екологічну та економіч- 

ну безпеку, тому, в нашому дослі- 

дженні, досить доречним буде вжи- 

вання терміну «екоцид». 

Екоцид – це вчинення будь-яких 

протизаконних або шкідливих дій, які 

добре усвідомлюються тими, хто їх 

завдає, що можуть завдати серйозної, 

незворотної довгострокової шкоди на- 

вколишньому середовищу [1]. 
В перекладі з грецької «еко» – бу- 

динок, «цид» – вбиваю, вбити, зруй- 
нувати свій дім. Тільки під час війни 
наш дім знищується сусідом, який 
вирішив, що він хоче тут жити. Таке 
явище, як екоцид, має негативний 
вплив людини на навколишнє сере- 
довище, спричи-няючи масове руй- 
нування цілих екосистем, які необ- 
хідні для підтримки всіх видів життя 
на Землі в довгостроковій перспек- 
тиві. Так, під об’єктом екоциду слід 
розуміти «безпеку природи як сере- 
довища проживання людини». Пред- 
метом  виступають  рослинний  світ, 
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тваринний світ, атмосфера, водні ре- 
сурси, а також можуть виступати зем- 
ля, надра, інші компоненти екосисте- 
ми і космічний простір. 

Вперше термін «екоцид» ввів в обіг 

на Конференції ООН з навколишнього 

середовища в Стокгольмі у 1972 році 

прем’єр-міністр Швеції Улоф Пальме 

та вимагав прийняти міжнародний за- 

кон проти масового знищення екосис- 

тем. Однак, процес визначення відпо- 

відальності виявився тривалим. Багато 

країн та корпорацій були не зацікав- 

лені в тому, щоб його визнали злочи- 

ном проти людства. 

Наступною спробою стала міжна- 

родна криміналізація цього злочину в 

Римському статуті міжнародного 

кримінального суду в 2002 р., проте в 

ньому він закріплюється не окремим 

складом, а в контексті військових 

злочинів і збройних конфліктів, або ж 

злочинів проти людяності, що перед- 

бачає руйнування природнього сере- 

довища шляхом вчинення масових 

атак проти населення того чи іншого 

регіону [2]. 

Наразі немає прямого закріплення 

екоциду на рівні міжнародно- 

правових документів, хоча дискусії з 

цього питання досить активно ведуть- 

ся світовими правниками. 

Найбільш важкою формою екоциду 

є воєнний екоцид, що являє собою по- 

рушення екосистем середовища про- 

живання людини в результаті бойових 

дій, які мають військову і політичну 

ціль. 

Вперше в історії такий випадок ста- 

вся ще у IV ст. до н. е. у Стародавній 

Греції, коли при облозі міста Кірра 

отруїли річку, що призвело до масової 

загибелі захисників міста. 

Під час Першої Світової війни ні- 

мецькі війська стали першими, хто 

застосував хімічну зброю масового 

ураження проти своїх ворогів - фран- 

цузів і англійців поблизу містечка Іпр 

(Бельгія) у 1915 році. Хімічні речови- 

ни (іприт та хлор) окрім вбивчого 

ефекту на солдатів, мали ще й фаталь- 

ний вплив на довкілля [1]. 

Фактично, агресія РФ проти Украї- 

ни може вважатися першим у ниніш- 

ньому столітті випадком цілеспрямо- 

ваного екоциду під час війни. За під- 

рахунками робочої групи при Держав- 

ній екологічній інспекції, станом на 

01 листопада 2022 року сума завданих 

збитків довкіллю складає 16848 млрд 

грн., до цієї суми можна віднести сот- 

ні тисяч квадратних кілометрів зруй- 

нованих ґрунтів та понівечених зе- 

мель, лісових пожеж та викидів в ат- 

мосферу отруйних речовин, знищення 

тварин, змінення міграційних шляхів 

птахів тощо. У п’ятірку найбільш пос- 

траждалих від екоциду областей Укра- 

їни входять: Дніпропетровська, Хар- 

ківська, Миколаївська, Донецька та 

Запорізька області [3]. 

Окрім того, після розмінування зе- 

мель відбудуться викиди у повітря 

шкідливих хімічних елементів та спо- 

лук, зокрема: свинець, уран, стибій та 

інші. Поміж тим, вони залишаються у 

повітрі, потрапляють у воду, грунт, 

споживаються тваринами, людьми. На 

нашій території ворог залишив близь- 

ко 3 тис. танків, 6 тис. БМП, 4,5 тис. 

автомобілів і цистерн з паливно- 

мастильними матеріалами, це пальне 

просочується в грунт, уповільнює зво- 

ложення верхнього прошарку ґрунту, 

забруднює підземні води. Пожежами 

знищено тисячі гектарів лісів, зруйно- 

вано повноцінні екосистеми (рис.1). 
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Рис. 1. Збитки довкіллю України від війни у 2022 році. 
Джерело: опрацьовано автором [4]. 

 

Цілеспрямоване знищення природи 

та забруднення довкілля в результаті 

воєнних дій російського агресора бу- 

дуть мати довгострокові результати не 

тільки для України, а й для багатьох 

країн світу. 

Економічні наслідки від воєнного 

екоциду проявляються на рівні окре- 

мих суб'єктів економічної діяльності, 

знижуючи ефективність їх функціо- 

нування і відтворення. Дія воєнного 

екоциду на економічні суб'єкти відбу- 

вається в наступних формах: 

- зниження кількості і якості еко- 

номічних ресурсів, що функціонують 

в економічній системі; 

- відведення економічних ресур- 

сів на запобігання, усунення і компе- 

нсацію негативних наслідків забруд- 

нення. 

В обох випадках у кожного еконо- 

мічного суб'єкта зростають витрати 

функціонування, зменшується кіль- 

кість кінцевого продукту, і, як резуль- 

тат, відбувається недоотримання до- 

ходу або отримання збитків [6]. 

Злочини у формі воєнного екоциду 

прямо пропорційно впливають та 

економічну безпеку держави, так як 

Україна є аграрною країною, і яка ви- 

ступає гарантом продовольчої безпе- 

ки у світі, тому болючим залишається 

питання стосовно стану сільськогос- 

подарських земель. Найбільше зазна- 

ли шкоди від воєнного екоциду сіль- 

ськогосподарські угіддя, це вирви від 

снарядів, випалена земля, забруднен- 

ня ґрунту шкідливими речовинами, 

замінювання, і тому, ще довгий час ця 

земля не буде придатна для виробни- 

цтва якісної сільськогосподарської 

продукції. 

За даними Міністерства Аграрної 

політики, повномасштабна війна між 

Україною та РФ, спричинила збитки 

сільському господарству на суму 

242,56 млрд. грн. що відповідає зна- 

ченню 23% від всієї вартості активів 

сільського господарства України. До 

переліку прямих збитків входять: 

сільськогосподарська техніка 

(106,58 млрд.  грн.),  зерносховища 

 

Наслідки воєнного екоциду 

200 тис 

км2 території 

потребують 

розмінування 

Окуповано 

2,2 тис родо- 

вищ з енерго- 

ресурсами, 

металами та 

мінералами 

Окуповано 

8заповідників 

та 10 націона- 

льних природ- 

них парків 

7 155 689 кв. 

м об’єктів зни- 

щено, зокрема й 

критичної ін- 

фраструктури 

23 286 га 

лісу було 

спалено раке- 

тами чи сна- 

рядами 

680 618 тонн 

нафтопродуктів 

згоріло за час об- 

стрілів, що призвело 

до забруднення 

повітря 

2 365 129 кв. 

м землі завалені 

залишками 

знищених 

предметів та 

боєприпасів 

182 880 

кв. м ґрунту 

забруднено 

шкідливими 

речовинами 
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(40,43 млрд. грн.), тваринництво 

(13,32 млрд. грн.), багаторічні культу- 

ри (12,82 млрд. грн.), фактори вироб- 

ництва (пальне, добрива, ЗЗР) 

(3,506 млрд. грн.) та вироблена про- 

дукція (69,83 млрд. грн.). 

Проте підрахунок прямих витрат 

від війни не відображає повної карти- 

ни збитків, які несуть сільгоспвироб- 

ники. Вищенаведене лише відображає 

знищення матеріальних активів, але 

до витрат від війни входять і непрямі 

збитки. До них входять недоотрима- 

ний дохід від зменшення кількості 

виробленої продукції та додаткові ви- 

трати, які виробники змушені нести 

через війну[7]. 

Ключовим фактором зниження 

врожайності та обсягів тваринництва є 

негативна зміна виробничих активів, 

що спричинена війною. Структуру ви- 

трат за категоріями виробництва наве- 

дено на рис. 2. 

 

Рис. 2 Структура витрат за категоріями виробництва у 2022 році 

Джерело: побудовано на основі [5] 
 

Значних втрат зазнала галузь рос- 

линництва, а саме через зниження ви- 

робництва у 2022 році (табл. 1) та 

становить близько 411,61 млрд. грн. 

збитків. 

Найсуттєвіше зниження прогнозо- 

ваного врожаю у 2022 р. спостеріга- 

ється за культурами: ячмінь (знижен- 

ня врожаю у 2022 р. оцінюється у 

38,8%), пшениця (зниження на 

33,3%), соняшник (зниження на 

30,9%), адже значна частка цих куль- 

тур вироблялась на тих територіях, 

які найбільше постраждали від бойо- 

вих дій. Порівняно з базовим 2021 ро- 

ком, у 2022 році врожай кукурудзи 

знизився на 18,3%. Порівняно неве- 

ликий спад врожаю кукурудзи пере- 

важно викликаний тим, що кукуру- 

дзяний пояс України розташований у 

центральних областях країни. Врожай 

інших однорічних культур у 2022 році 

знизився на 17,4%, ніж у базовому 

2021 році, що призвело до отримання 

99,23 млрд. грн. збитків. 

Загальна структура втрат у галузі 

рослинництва через зниження врожаю 

у 2022 р. наведена на рис 3. 
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Таблиця 1 

Розмір втрат через зниження виробництва сільськогосподарських культур 
у 2022 р. 

Продукт 
Базовий об- 

сяг, млн т 

Прогнозований об- 

сяг у 2022 р., млн т 
Ціна, грн./кг 

Розмір втрат, 

млн. грн. 

Пшениця 30,8 20,55 10,29 92355,04 

Кукурудза 36,84 30,1 9,92 78757,2 

Ячмінь 9,53 5,83 9,92 30760,51 

Соняшник 14,91 10,3 26,46 111428,76 

Культури зернятко- 
ві 

1,45 1,39 7,72 2168,3 

Культури кісточко- 
ві 

0,53 0,48 23,89 6357,91 

Ягідні культури 0,14 0,12 78,65 3270,83 

Інші культури 71,06 58,65 8,09 98014,68 

Джерело: опрацьовано автором на основі [5] 

 

Рис. 3. Втрати продукції рослинництва через зниження врожаю у 2022 р. 

 

Також значними є втрати через зме- 

ншення виробництва озимих культур 

(табл. 2). 
Таблиця 2 

Розмір втрат через зменшення виробництва озимих культур у 2023 р. 

Продукт 
Базовий об- 

сяг, млн т 

Прогнозований об- 

сяг у 2022 р., млн т 

Ціна, 

грн./кг 

Розмір 

втрат, млн. грн. 

Озима пшениця 28,47 18,7 10,29 87853,05 

Озимий ячмінь 3,52 2,11 9,92 11473,63 

Озимий ріпак 3,49 4,53 21,68 11679,44 

Озиме жито 0,36 0,3 5,88 433,66 

Джерело: опрацьовано автором на основі [5] 
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Сумарні втрати через зниження ви- 

робництва озимих культур складають 

110,25 млрд. грн.. Наразі, найбільший 

обсяг втрат через зниження обсягів 

виробництва озимих культур у 2023 

році: пшениця – 88,20 млрд. грн., 

втрати озимих посіві ріпаку та ячменю 

становлять 11,7 млрд. грн. та 11,5 

млрд. грн. відповідно [5]. 

Вагомими є втрати галузі тваринни- 

цтва з причини зменшення виробниц- 

тва такої продукції, що становить 

приблизно 12,8 млрд. грн. (табл. 3). 

 

Таблиця 3 

Розмір втрат через зменшення виробництва продукції тваринництва 

 

Продукт 

Довоєнний про- 

гнозований об- 

сяг у 2021 р., 

тис. голів 

Післявоєнний про- 

гнозований обсяг у 

2022 р., тис. голів 

 

Ціна, грн./кг 

Розмір 

втрат, млн. 

грн. 

Велика рогата ху- 
доба 

2704 2492 64,31 948,17 

Свині 5559 5052 49,25 3726,54 

Вівці і кози 1089 994 51,82 25,73 

Птиця 193940 182267 31,97 643,14 

Молоко, тис. тонн 2751 2453 12,86 3891,92 

Яйця, млн штук 6929 6016 
2967,27/ тис. 

шт. 
2708,54 

Мед, тонн 45276 34768 73,5 859,97 

Віск, тонн 416 334 183,75 14,7 

Джерело: опрацьовано автором на основі [5] 
 

Загалом, спад виробництва продук- 

ції тваринництва становить 10%. Най- 

більший спад спостерігається з вироб- 

ництва молока – 31%, виробництва 

продукції свинарства – 29%, виробни- 

цтва яєць – 21%, у решти галузей спо- 

стерігається спад в межах 7% (рис.4). 

 

Рис. 4 Втрати продукції тваринництва через зниження обсягів виробництва 
Джерело: побудовано на основі [5] 
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Слід зазначити, що збитки з ви- 

робництва продукції багаторічних ку- 

льтур оцінюються в сумі 11 млрд. 836 

млн. грн., зокрема: втрати через ско- 

рочення ягідних культур - 3 млрд. 289 

млн. грн., а втрати через скорочення 

виробництва кісточкових культур - 6 

млрд. 372 млн. грн. 

Також вагомими є втрати через по- 

рушення процесу логістики (табл. 4). 
Таблиця 4 

Розмір втрат через порушення в логістиці та зниження цін 

на експортно-орієнтовані товари 

Продукт 
Постраждалий 

обсяг, млн т 

Різниця у ціні вироб- 

ників, грн/кг 

Розмір втрат, 

млн. грн. 

Пшениця 25,93 6,25 163321,04 

Кукурудза 41,57 6,25 263687,78 

Ячмінь 6,68 6,25 42888,31 

Соняшник 15,17 13,97 209921,2 

Джерело: опрацьовано автором на основі [5] 
 

Українська сільськогосподарська 

продукція, як правило, транспортува- 

лася морськими шляхами, війна зруй- 

нувала ці шляхи і визначила нові, 

більш енергозатратні. Новими спосо- 

бами транспортування є: залізничний, 

річковий та автомобільний транспорт, 

і це призводило до зростання цін за 

доставку та перевезення. Таким чи- 

ном, обсяг експорту з початку війни 

скоротився у 5 разів у порівнянні з да- 

ними за 2021 рік. Вищезазначені при- 

чини призвели до середньозваженого 

скорочення цін на експортні товари, 

тому і зменшились ціни на експортно- 

орієнтовні культури. Це спричинило 

зменшення середньозваженої внутрі- 

шньої ціни на експортно-орієнтовні 

культури на 50%, порівняно з цінами 

до повномасштабного вторгнення, от- 

же, українські сільськогосподарські 

виробники втратили через порушення 

процесу логістики 678 млрд. 890 млн. 

грн. 

Так само, досить вагомо зросла ціна 

на фактори виробництва, зокрема доб- 

риво та паливо ( табл.5), що призвело 

до втрат сільськогосподарського ви- 

робництва у сумі 31495,5 млн.грн. 

Таблиця 5 

Втрати через збільшення витрат на виробництво 

Продукт 
Кількість потрібна 

у 2022 р. 
Зростання ціни 

Розмір втрат, 

млн. грн. 

Добрива млн. тонн 3,21 4318,97 за1 т 13855,09 

Паливо млн. літрів 1240 14,33 за 1л 17640,44 

Джерело: опрацьовано автором на основі [5] 
 

Витрати сільгоспвиробників через 

збільшення вартості мінеральних доб- 

рив становить 13 млрд. 859 млн. грн., 

а через збільшення вартості паливних 

матеріалів  становить  17  млрд.  827 

млн. грн. [5]. 

Висновки. Таким чином, дослі- 

дження показали, що воєнний екоцид 

негативно впливає не тільки на еколо- 

гію країни, а й на економічну безпеку 

країни, робить її більш вразливою та 

чуттєвою до викликів війни. Це підт- 
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верджується обсягами отриманих 

збитків українських підприємств, су- 

мами недоотриманих доходів струк- 

турами бізнесу, порушенням логісти- 

чних маршрутів, скороченням експор- 

ту готової продукції, зменшенню по- 

даткових надходжень до бюджету 

країни, зростанням розмірів соціаль- 

них виплат та допомог. 

І це, не весь список заподіяної 

шкоди та суми завданих збитків, які 

нам зчинила РФ в ході війни. Само- 

тужки Україні буде вкрай важко по- 

долати наслідки воєнного екоциду, 

треба сподіватися, що світова спіль- 

нота допоможе оцінити збитки та піз- 

ніше компенсувати їх, вже є певні іні- 

ціативи на міжнародному рівні щодо 

екологічної підтримки України. 

З метою виявлення злочинів та по- 

долання наслідків воєнного екоциду в 

Україні створено ряд офіційних стру- 

ктур, зокрема відкрито Оперативний 

штаб при Державній екологічній ін- 

спекції України для формування пе- 

реліку всіх порушень у сфері охорони 

навколишнього природного середо- 

вища та притягнення Росії до відпові- 

дальності. Також Міністерством захи- 

сту довкілля та природних ресурсів 

України за підтримки Міністерства 

цифрової трансформації України та 

інших партнерів на національній он- 

лайн-платформі «ЕкоСистема» ство- 

рено окремий офіційний ресурс «Еко- 

Загроза» для збору та фіксації інфор- 

мації про екологічні загрози в режимі 

реального часу. Комітетом Верховної 

Ради України з питань екологічної 

політики та природокористування, 

Міністерством захисту довкілля та 

природних ресурсів, Державною еко- 

логічною інспекцією України, гро- 

мадськими організаціями, екологіч- 

ними активістами здійснюється збір 

інформації щодо екологічних злочи- 

нів на платформі SaveEcoBot. 

Зазначені структури здійснюють 

збір інформації, її оцінку та визнача- 

ють розмір заподіяної шкоди. З цією 

метою розроблено низку методичних 

рекомендацій, а саме: методику ви- 

значення розміру шкоди, завданої зе- 

млі, ґрунтам внаслідок надзвичайних 

ситуацій та/або збройної агресії та бо- 

йових дій під час дії воєнного стану; 

методику розрахунку неорганізованих 

викидів забруднюючих речовин або 

суміші таких речовин в атмосферне 

повітря внаслідок виникнення надзви- 

чайних ситуацій та/або під час дії во- 

єнного стану та визначення розмірів 

завданої шкоди; методику визначення 

збитків, заподіяних внаслідок забруд- 

нення та/або засмічення вод, самові- 

льного користування водними ресур- 

сами; методику визначення збитків, 

заподіяних навколишньому природ- 

ному середовищу в межах територіа- 

льного моря, виключної морської 

(економічної) зони та внутрішніх мор- 

ських вод України в Азовському та 

Чорному морях; методику визначення 

шкоди та збитків, заподіяних лісовому 

фонду внаслідок збройної агресії РФ 

[8]. 

Беручи до уваги всю серйозність та 

небезпеку ситуації, що склалася, в Ук- 

раїні, екологи та аграрії вже шукають 

шляхи вирішення проблеми забруд- 

нення навколишнього середовища 

внаслідок війни, зокрема ґрунтів. Фа- 

хівці зайняті розробкою інструмента- 

рію та механізмів, впровадження яких 

дозволить мінімізувати наслідки воєн- 

них дій у подальші роки. Багато країн 

світу чекають від нас якісну сільсько- 

господарську продукцію рослинницт- 

ва та тваринництва, яка може бути ви- 
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роблена на родючих, чистих від за- 

бруднюючих речовин грунтах. 

Одним із варіантів відродження по- 

страждалих ґрунтів може бути ство- 

рення «червоних зон» на територіях, 

де велися інтенсивні бойові дії. Таку 

ініціативу пропонують спеціалісти з 

Української Природоохоронної Групи 

(UNCG). За їхніми словами, це дозво- 

лить виконати вимоги законодавства 

України з консервації земель та запо- 

бігання опустелюванню, а також Єв- 

ропейської стратегії захисту біорізно- 

маніття до 2030 року, а саме виведен- 

ня з обробітку 30% усіх сільськогос- 

подарських земель. Провідні фахівці 

нині шукають варіанти відновлення 

постраждалих ґрунтів, намагаються 

об’єднати можливості та експертизу 

науковців, освітян, аграріїв, представ- 

ників агробізнесу та громадських ор- 

ганізацій, оскільки критичні проблеми 

післявоєнного майбутнього в Україні 

потребують спільних зусиль для їх 

подолання. 
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The most severe form of ecocide is 

military ecocide, which is a violation of 

ecosystems of human habitat as a result 

of hostilities that have a military and 

political purpose. 

In fact, the Russian aggression against 

Ukraine can be considered the first case 

of targeted ecocide during the war in this 

century. According to the estimates of 

the working group under the State 

Ecological Inspectorate, as of November 

01, 2022, the amount of damage to the 

environment is UAH 16848 billion, 

which includes hundreds of thousands of 

square kilometers of destroyed soils and 

mutilated  lands,  forest  fires  and 
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emissions of toxic substances into the 

atmosphere, the destruction of animals, 

changes in bird migration routes, etc. 

The five regions of Ukraine most 

affected by ecocide are: Dnipropetrovsk, 

Kharkiv, Mykolaiv, Donetsk and 

Zaporizhzhya regions [3]. 

In addition, after land demining, 

harmful chemical elements and 

compounds will be released into the air, 

in particular: lead, uranium, stibium and 

others. Meanwhile, they remain in the 

air, get into water, soil, are consumed by 

animals and people. On our territory, the 

enemy left about 3 thousand tanks, 6 

thousand infantry fighting vehicles, 4.5 

thousand cars and tanks with fuel and 

lubricants, this fuel seeps into the soil, 

slows down the moistening of the upper 

soil layer, pollutes groundwater. Fires 

destroyed thousands of hectares of 

forests, destroyed complete ecosystems. 

Deliberate destruction of nature and 

environmental pollution as a result of 

military actions of the Russian aggressor 

will have long-term consequences not 

only for Ukraine, but also for many 

countries of the world. 

The economic consequences of 

military ecocide are manifested at the 

level of individual economic entities, 

reducing the efficiency of their 

functioning and reproduction. The 

impact of military ecocide on economic 

entities occurs in the following forms: 

- reduction of quantity and quality of 

economic resources functioning in the 

economic system; 

- allocation of economic resources for 

prevention, elimination and 

compensation of negative consequences 

of pollution. 

In both cases, each economic entity 

increases  the  costs  of  functioning, 

reduces the amount of the final product, 

and, as a result, there is a shortfall in 

income or losses [5]. 

Crimes of military ecocide directly 

affect the economic security of the state, 

as Ukraine is an agrarian country that 

guarantees food security in the world, so 

the issue of the state of agricultural land 

remains painful. Agricultural lands have 

suffered the most damage from military 

ecocide, these are shell craters, scorched 

earth, soil contamination with harmful 

substances, replacement, and therefore, 

for a long time this land will not be 

suitable for the production of quality 

agricultural products. 

According to the Ministry of Agrarian 

Policy, the full-scale war between 

Ukraine and Russia caused losses to 

agriculture in the amount of 242.56 

billion UAH, which corresponds to 23% 

of the total value of agricultural assets in 

Ukraine. The list of direct losses 

includes: agricultural machinery (UAH 

106.58 billion), grain storage facilities 

(UAH 40.43 billion), livestock (UAH 

13.32 billion), perennial crops (UAH 

12.82 billion), production factors (fuel, 

fertilizers, plant protection products) 

(UAH 3.506 billion), and manufactured 

products (UAH 69.83 billion). 

However, the calculation of direct 

costs of war does not reflect the full 

picture of losses incurred by agricultural 

producers. The above only reflects the 

destruction of tangible assets, but the 

costs of war also include indirect losses. 

They include lost income from the 

reduction in the amount of production 

and additional costs that producers are 

forced to bear because of the war [5]. 
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Анотація. У сучасних умовах, що продиктовані необхідністю широкого 

запровадження в різні сфери життя людини різноманітних онлайн-технологій 

на тлі загальної тенденції до цифровізації економічних процесів, значно 

активізувався ринок фінансових технологій. З одного боку, фінансова систма 

залучає дедалі більшу кількість користувачів, з іншого – створюються нові 

інноваційні фінансові продукти і вдосконалюються фінансові технології. Все це 

зумовлює необхідність предметного вивчення та наукового узагальнення 

процесів, що відбуваються на ринку фінансових технологій, із тим щоб 

розуміти і прогнозувати його вплив на діяльність економічних суб’єктів та 

національну економіку в цілому. 

Ключові слова: фінансові технології, ринок фінансових технологій, фінансові 

послуги, інноваційність, інтернет-банкінг, необанки, криптовалюти. 

 

 

Постановка проблеми. В останні 

роки, особливо під впливом пандемії 

коронавірусу, багато суспільно- 

економічних сфер життя в Україні 

трансформувалися, у тому числі й ри- 

нок фінансових технологій. До- 

сліджуючи його, складно робити 

порівняння з європейським або амери- 

канським аналогами, оскільки не- 

стабільність у вітчизняній економіці 
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впливає як безпосередньо на фінансо- 

ву сферу, так і загалом на законодавчу 

базу та середовище, важливі для ро- 

звитку галузі. Сьогодні український 

ринок фінансових технологій (ФінТех) 

активно розвивається, рухається до 

простіших та доступніших фінансових 

послуг, сприяючи прозорості еко- 

номіки та залученню дедалі більшої 

кількості споживачів до сучасної 

фінансової системи. Цей прогрес доз- 

воляє спростити процес управління 

особистими фінансами та в цілому 

поліпшити фінансову грамотність. 

Можемо стверджувати, що сьогодні 

ринок ФінТех, як в Україні, так і в 

світі, переживає неймовірний підйом, 

його продукти дедалі більше стають 

частиною нашого повсякденного жит- 

тя, відтак важливо дослідити основні 

тенденції, що визначають його розви- 

ток із тим, щоб адекватно оцінювати 

та прогнозувати вплив фінансових 

технологій на економічне становище 

фірм та ефективність національної 

економіки. 

Аналіз останніх досліджень і 

публікацій. Теоретичним аспектам 

становлення і функціонування ринку 

фінансових технологій присвячена 

значна кількість наукових праць за- 

рубіжних та вітчизняних дослідників, 

таких як: А. Мазаракі, С. Волосович 

[1], Л. Дудинець [2], Т. Калашнікова, 

С. Самохіна  [3],  А.  Семеног, 

Я. Кривич [4], М. Тарасюк, О. Кощєєв 

[5], П. Шуфель [6] тощо. Відзначаючи 

вагомі результати наукових здобутків 

проведених вже досліджень, слід за- 

значити, що низка теоретичних і прак- 

тичних питань щодо розвитку ринку 

фінансових технологій та підвищення 

ефективності фінансових послуг по- 

требує подальшого вивчення і аналізу. 

Не зважаючи на значну кількість 

досліджень у сфері фінансових техно- 

логій, подальшого вивчення потребу- 

ють питання визначення головних 

проблем функціонування ринку 

ФінТех; аналізу послуг і технологій, 

які найбільшою мірою формують ди- 

наміку цього ринку; окреслення пер- 

спектив розвитку ринку фінансових 

технологій в Україні та світі. Все це 

дозволить з’ясувати переваги нових 

фінансових технологій та перспективи 

їх подальшого застосування еко- 

номічними суб’єктами. Зазначене 

окреслює актуальність подальших 

глибоких наукових досліджень. 

Мета статті – дослідити роль, го- 

ловні тенденції та особливості розвит- 

ку ринку фінансових технологій в 

Україні та світі на сучасному етапі, 

зокрема виявити причини стрімкого 

розвитку компаній, що розробляють 

фінансові технології, та проаналізува- 

ти, які послуги і технології найбіль- 

шою мірою формують динаміку ринку 

ФінТех; визначити головні проблеми 

функціонування ринку ФінТех; 

з’ясувати переваги нових фінансових 

технологій та перспективи їх подаль- 

шого застосування економічними 

суб’єктами. 

Виклад основного матеріалу дос- 

лідження. Галузь фінансових техно- 

логій – це нова технологічна індустрія 

економіки, надбудова над фінансовою 

системою, яка спрощує функціо- 

нування самої системи, а також участь 

в ній окремих суб’єктів. Система про- 

довжує діяти за усталеними правила- 

ми, але водночас користуватися нею 

стає зручніше. З'являються нові до- 

датки, сайти та інші технологічні 

рішення, які модернізують традиційні 

фінансові послуги, а саме: усувають 

банки від монополії на грошові опе- 
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рації, роблять діяльність банків більш 

інноваційною, дозволяють істотно 

скоротити час здійснення фінансових 

операцій, управляти фінансовими ак- 

тивами без участі суб’єкта за допомо- 

гою штучного інтелекту, оцінювати 

платоспроможність суб’єктів, зберіга- 

ти гроші в електронних гаманцях. 

Можемо використати таке визачення 

ФінТеху: «Це – технологічно спро- 

можні інновації у сфері фінансових 

послуг, які призводять до нових 

бізнес-моделей, застосунків, процесів і 

продуктів, що суттєво впливають на 

фінансові ринки та фінансові устано- 

ви» [7]. Але це визначення не врахо- 

вує державний сектор, центральні 

банки, індивідуальні домогосподар- 

ства. На наш погляд, доцільно було б 

визначити Фінтех таким чином: «Це – 

інноваційні фінансові технології, які 

застосовуються всіма суб’єктами гло- 

бальної економіки – індивідуальними 

споживачами, бізнесом, державними 

інституціями та наднаціональними 

структурами». 

На сучасному етапі ФінТех розгля- 

дають як екосистему, яка поєднує всіх 

учасників фінансового ринку, зокрема, 

фінтех-стартапи, регуляторів, банки, 

міжнародні платіжні системи, 

асоціації банкірів та фінансистів, 

інкубаторів, акселераторів, постачаль- 

ників. 

Розвиток ФінТех – це відповідь на 

зростаючий попит індивідуальних 

споживачів і бізнесу щодо отримання 

зручних, дешевих і якісних фінансо- 

вих послуг. Насамперед, іде мова про 

дешевий та зручний доступ до фінан- 

сових ресурсів, можливість швидких 

трансфертів, комфортну систему пла- 

тежів, управління активами. Задово- 

лення цього попиту стало можливим 

власне  через  розвиток  інноваційних 

цифрових технологій та їх проникнен- 

ня у сферу фінансів. 

Сьогодні фінансові технології є од- 

ним із головних рушіїв цифрової 

трансформації фінансового сектору та 

розширення фінансової інклюзії, яка, в 

свою чергу, стимулює зростання ВВП 

і притоку іноземних інвестицій. За 

оцінками Global FinTech Index 2020 

[8], у 2022 році 60% глобального ВВП 

сформувалося цифровою економікою, 

а цифрові фінансові послуги стали 

ключовим драйвером економічного 

зростання, пожвавлення світової 

торгівлі, нової індустріалізації, що дає 

фахівцям підстави стверджувати про 

настання чергової фази Четвертої 

промислової революції. У наступному 

десятиріччі інноваційні фінансові тех- 

нології ймовірно ще суттєвіше спро- 

стять доступ всіх домогосподарств, а 

також малого і середнього бізнесу до 

фінансових ресурсів. Свій шанс мають 

отримати широкі кола споживачів, які 

поки що не задіяні активно у сфері 

фінансових послуг, особливо в країнах 

із низьким і середнім рівнем доходів. 

Згідно з даними Світового банку, 

майже 2 млрд. людей у світі знахо- 

дяться поза межами формальної 

фінансової системи (37% українців 

належать до їх числа). Тож першочер- 

говим завданням лідерів ринку ФінТех 

є інформування людей про переваги 

інноваційних технологічних рішень та 

їх впровадження у повсякденне життя 

[9]. 

Досліджуючи найбільш помітні і 

значущі світові тенденції в розвитку 

ринку ФінТех, варто відзначити 

наступне. Останні три роки можна без 

перебільшення назвати переломними 

для сектору фінансових послуг. Три- 

гером пришвидшення глобальної циф- 

ровізації стала пандемія COVID-19 з 
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наступними жорсткими карантинними 

обмеженнями. Суб’єктам довелося на 

певний час повністю перейти на вико- 

ристання банківських послуг онлайн. 

З пом’якшенням обмежень відвіду- 

ваність банківських відділень стала 

певною мірою відновлюватися, проте 

за період локдауну інтернет-банкінг 

уже став зрозумілим для клієнтів. 

Відтак саме помітне розширення сфе- 

ри використання інтернет-банкінгу 

стало однією із ключових тенденцій 

на ринку ФінТех. Інтернет-банкінг 

став найпопулярнішим видом ди- 

станційного банківського обслуго- 

вування, який надає доступ до 

рахунків та банківських операцій в 

будь-який час через інтернет (за до- 

помогою гаджетів, таких як 

комп’ютер, планшет або смартфон). 

Хоча впродовж десятиліть банки були 

єдиною можливістю для своїх клієнтів 

в отриманні різноманітних фінансових 

продуктів та послуг, зараз позиція 

традиційних банків стрімко втрачаєть- 

ся. Штучний інтелект, Big data, Інтер- 

нет речей, блокчейн, роботи- 

консультанти створюють нові серйо- 

зні виклики традиційним банківським 

послугам. 

Ще однією важливою тенденцією в 

розвитку ринку ФінТех стала поява 

нових гравців – необанків. Таку назву 

отримали фінтех-компанії, які 

здійснюють діяльність за власною 

банківською ліцензією або на базі вже 

існуючого банку і працюють виключ- 

но в цифровому форматі та не мають 

відділень. Вони мають багато переваг, 

порівняно із традиційними банками, 

як для споживачів, так і для самих 

установ. Однією з очевидних переваг є 

те, що цифрові банки не мусять тур- 

буватися про інвестиції у фізичні 

місця.  Вони  позбавлені  витрат,  які 

мають традиційні банківські установи, 

а відтак пропонують нижчі комісії за 

обслуговування, вигідніші відсоткові 

ставки та створюють багато інших 

стимулів для своїх клієнтів. Тра- 

диційні банки, попри все, збережуть 

вагому роль завдяки їх надійному 

обліку та захисту персональних даних. 

Необанки створюють не лише фінан- 

сові, але й нефінансові продукти. До 

прикладу, Commonwealth Bank of 

Australia запустив мобільний додаток, 

здатний скласти персоналізований 

фінансовий план клієнта, врахувавши 

важливі потреби клієнта (подорожі, 

купівля житла, заміна автомобіля, 

навчання тощо) [10]. 

Для підвищення ефективності 

фінансових послуг велике значення 

має залучення в галузь інвестицій. 

Щодо цього можна помітити ще одну 

важливу тенденцію: інвестори розгля- 

дають ринок ФінТех, як дуже приваб- 

ливу та прибуткову нішу, відтак інве- 

стування в галузь впродовж останніх 

років можна назвати рекордним. 

Згідно даних дослідження KPMG 

Pulse of Fintech, глобальні інвестиції у 

ринок ФінТех становили: у 2017 році 

– 59,6 млрд. дол.; наступні два роки 

характеризувались бумом інвестуван- 

ня – у 2018 році – 150,4 млрд. дол.; у 

2019 році – також 150,4 млрд. дол.; у 

2020 році – 121,5 млрд. дол. Тобто ра- 

зом за останні три з половиною роки 

глобальна ФінТех-індустрія отримала 

інвестиції обсягом більше 386 млрд. 

дол. Згідно того ж звіту, у першій по- 

ловині 2022 року ситуація з інве- 

стиціями в галузь майже не змінилися 

в порівнянні з аналогічним періодом 

минулого року. Незважаючи на 

російсько-українську війну, збої в 

ланцюжках поставок, падіння акцій 

технологічних  компаній,  високу  ін- 

https://home.kpmg/ua/ru/home/media/press-releases/2021/10/kpmg-pulse-of-fintech.html
https://home.kpmg/ua/ru/home/media/press-releases/2021/10/kpmg-pulse-of-fintech.html
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фляцію та зростання процентних ста- 

вок, інвестиції показали свою 

стійкість, знизившись лише на 3%, до 

107,8 млрд. дол. зі 111,2 млрд. дол. 

роком раніше. Проте у другому 

півріччі, зважаючи на продовження 

воєнних дій, ситуація може змінитися 

[11]. 

Серед інших глобальних трендів 

слід відзначити розвиток страхових 

технологій, краудфандингу, P2P кре- 

дитування, блокчейну та ринку крип- 

товалют. Зокрема, темпи зростання 

криптоіндустрії в світовому масштабі 

випереджають усі традиційні галузі. У 

2021 році обсяг ринку криптовалют 

зріс у пʼять разів. Венчурні інвестори 

загалом вклали в блокчейн-екосистему 

близько 33 млрд. дол. Це говорить про 

те, що індустрія продовжить активно 

розвиватися. Україна теж рухається в 

цьому напрямку. Держава обіцяє 

створити правове поле для легалізації 

криптобізнесу в країні. Це стимулюва- 

тиме його розвиток. Мова йде про 

прихід міжнародних гравців, збіль- 

шення інвестицій у сектор, розвиток 

локальних проєктів і зростання кіль- 

кості криптостартапів. Водночас цього 

року ціна біткоїна впала нижче 21 тис. 

дол., і увесь крипторинок подешевшав 

до історичних 970 млрд. дол. Такі 

стрибки оцінюються як адекватні для 

крипторинку, тому назвати ситуацію 

кінцем епохи біткоїна було б неспра- 

ведливо. Біткоїн з’явився після іпо- 

течної кризи 2008 року і став першим 

дефляційним інструментом на ринку. 

Довіра до нього росте, а значить, май- 

бутнє – за цифровими активами, зо- 

крема саме за біткоїном. 

Помітним трендом у фінансовому 

секторі можна також назвати блок- 

чейн. Його основна концепція – без- 

печні платежі й транзакції без необ- 

хідності в посередниках. Запобігання 

крадіжкам особистих даних і 

шахрайським діям завжди були пер- 

шочерговим завданням фінтех- 

компаній. Блокчейн надає оптималь- 

ний рівень захисту даних. За оцінками 

Всесвітнього економічного форуму, до 

2027 року 10% світового ВВП буде 

зберігатися за допомогою блокчейн. 

Поняття краудфандингу, або спіль- 

ного, гуртового фінансування, досить 

нове в Україні, проте вже має певну 

історію та позитивний досвід, який 

фактично підтверджує світову тенден- 

цію. Головні відмінності полягають 

лише в закріпленні такого громадсь- 

кого фінансування в більш розвинутих 

країнах, наприклад, США, на законо- 

давчому ріні, навідміну від України, 

де наразі такого немає. Зараз у нашій 

країні створені спеціалізовані 

краудфандингові онлайн-платформи, 

які є посередниками між авторами 

проєктів і спонсорами. Фінансування 

на таких майданчиках здебільшого 

здійснюється на благодійній основі. 

Таким чином, технологічні інновації 

на ринку фінансових послуг широко 

реалізовуються й в Україні. Українсь- 

ка держава визначила цифровізацію, 

як один із пріоритетів національного 

економічного розвитку. Зокрема, од- 

нією з цілей Стратегії НБУ до 2025 

року є рух у напрямку активізації 

фінансових технологій та відкрита 

банківська політика, які підтримують 

перехід суспільства до цифрового 

банкінгу. В Україні, відповідно до 

глобальних трендів, розвиваються не- 

обанки, з-поміж них варто згадати 

O.Bank, А-Банк TodoBank, Izibank, 

Sportbank, Monobank. 

Можемо згадати також й інші 

ініціативи державних органів управ- 

ління  щодо  впровадження  циф- 

https://www.epravda.com.ua/news/2022/02/17/682463/
https://www.weforum.org/agenda/2018/03/blockchain-bitcoin-explainer-shiller-roubini/
https://thepage.ua/ua/economy/zhuki-ta-gotivka-top-6-variantiv-dlya-investicij-u-2021-roci
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ровізації. НБУ та Міністерство цифро- 

вої трансформації України впродовж 

року займалися розвитком численних 

проектів, які мали прямий або опосе- 

редкований вплив на ринок ФінТех. У 

тому числі були розроблені, презенто- 

вані чи прийняті такі нормативно- 

правові акти і проекти: Концепція ро- 

звитку інноваційних наглядових 

(СупТех) та регуляторних (РегТех) 

технологій; Меморандум про сприян- 

ня конкурентному платіжному ринку; 

Проект концепції побудови в Україні 

системи миттєвих платежів; Проект е- 

резиденства; Дорожня карта розвитку 

ринку  віртуальних  активів;  Проект 

«Інтернет-субвенцій» з підключення 

сіл до оптичного Інтернету; План ро- 

звитку 5G. 

Закон України «Про платіжні по- 

слуги», що дає можливість регулятору 

випускати цифрову валюту, розши- 

рювати продуктову лінійку, сприяє 

появі нових категорій надавачів 

платіжних послуг, зміні процесу пере- 

казу коштів для небанківських фінан- 

сових установ, появі відкритого 

банкінгу та прозорості інформації для 

клієнтів. Створено також «Українсь- 

кий каталог фінтех-компаній 2021», 

що є продуктом Української Асоціації 

фінтех та інноваційних компаній за 

підтримки НБУ, Міністерства цифро- 

вої трансформації, Українського Фон- 

ду Стартапів та Міжнародної фінансо- 

вої корпорації (IFC) у партнерстві з 

Державним секретаріатом Швейцарії з 

економічних питань (SECO) та Фон- 

дом ефективного врядування Уряду 

Великої Британії в Україні (GGF). 

З метою стимулювання розвитку 

ринку ФінТех в Україні в НБУ працює 

Експертна рада з питань комунікації з 

інноваційними компаніями ( створена 

в травні 2019 року в рамках пілотного 

проекту). НБУ реалізував пілотний 

проект запуску цифрової гривні, 

приєднався до Глобальної мережі 

фінансових інновацій (Global financial 

innovation network, GFIN) – 

об’єднання регуляторів фінансових 

ринків та приватних компаній, що 

працюють у сфері ФінТех. Це дасть 

можливість підвищити рівень проник- 

нення інновацій у фінансовий сектор 

та сприятиме реалізації завдань Стра- 

тегії розвитку ФінТеху в Україні до 

2025 року [12]. 

Поряд із здобутками і перевагами 

впровадження інноваційних техно- 

логій на ринку фінансових послуг без- 

перечно є й певні проблеми, пов’язані 

із цим процесом. Особливу увагу в 

цьому контексті НБУ приділяє захисту 

користувачів інноваційних рішень та 

продуктів. Йдеться як про кібербезпе- 

ку, так і про захист прав споживачів 

фінансових послуг. Нещодавно з цією 

метою НБУ анонсував створення но- 

вого механізму захисту прав спожи- 

вачів фінансових послуг, що передба- 

чатиме відповідальність банків та не- 

банківських фінансових установ за 

якість пропонованих ними послуг. 

Розвиток інтернет-банкінгу та не- 

обанкінгу потребуватиме вирішення 

проблем, пов’язаних із додатковими 

ризиками, як-то технологічні збої або 

кібератаки, до прикладу – DDoS-атаки, 

які можуть завадити необанкам 

працювати безперервно. Вони спря- 

мовані на блокування входу до мереж 

через переривання або призупинення 

послуги при допомозі віддаленого 

контролю зловмисним програмним 

забезпеченням. Хоча Україна не вхо- 

дить до топ-рейтингу країн по частоті 

DDoS-атак, проте з початку 2022 р. 

неодноразово піддавалася їм, зокрема 

в банківському секторі. 
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Ще одним ризиком є неправомірне 

використання даних. Фінтех-компанії 

можуть збирати інформацію про 

клієнтів, яка виходить далеко за межі 

тієї, що доступна традиційним банкам. 

Відтак порушення конфіденційності 

даних, права власності та безпеки мо- 

жуть знизити довіру до необанкінгу. 

Щодо інтернет-банкінгу, то за твер- 

дженнями експертів, основною загро- 

зою для будь-якого користувача цією 

послугою є ризик шахрайського зло- 

му і несанкціонованого доступу зло- 

вмисників до коштів на рахунку. А 

тому банки намагаються використо- 

вувати різні системи і механізми, по- 

кликані якщо не гарантувати, то, в 

крайньому випадку, підвищити безпе- 

ку використання онлайн-банкінгу. 

Використання новітніх цифрових 

технологій ускладнюється також та- 

кими явищами, як низький рівень 

цифрової грамотності, збільшення 

числа користувачів, поширення неба- 

жаного контенту. Можна узагальнити, 

що сьогодні кібервійни та кібертеро- 

ризм набувають глобального характе- 

ру та вираженої динаміки, що усклад- 

нює їх виявлення та можливості про- 

тидії. 

Висновки. Отже, проведене до- 

слідження дає можливість ствер- 

джувати, що в сучасних умовах саме 

застосування інноваційних фінансових 

технологій стало каталізатором для 

пожвавлення динаміки інших ринків: 

страхового, кредитного, інвестиційно- 

го. Віртуалізація фінансових техно- 

логій  стимулювала появу нових ін- 

струментів для надання фінансових 

послуг, зростання популярності не- 

обанкінгу, криптовалют, мобільних 

програм та інноваційних IT- 

технологій. Інноваціями в галузі 

ФінТех зацікавився також державний 

сектор, що забезпечує вагоме сприян- 

ня розвитку цієї індустрії. 

Якщо раніше Фінтех сприймався як 

продукт,     необхідний   насамперед 

фінансовим організаціям, то сьогодні 

він максимально наблизився до кон- 

кретного споживача, зробивши послу- 

ги більш зручними, впорядкованими 

та доступними для широкого загалу. 

Таким чином, можна стверджувати, 

що сьогодні діяльність ринку ФінТех 

спрямована в першу чергу на задово- 

лення попиту споживачів, тобто саме 

їх вимоги та потреби керують галуззю. 

Попри  безперечно   позитивний 

вплив інноваційних фінансових тех- 

нологій на економічний розвиток як 

на мікро-, так і на макрорівні, є немало 

проблем і загроз, пов’язаних із їх за- 

стосуванням. До них,  насамперед, 

відносять     низьку  фінансову гра- 

мотність індивідуальних користувачів, 

поширення кібератак та небажаного 

контенту, а також неправомірне вико- 

ристання  персональних   даних.  Не 

зважаючи на ці проблеми, подальші 

глобальні   перспективи   розвитку  і 

впровадження інноваційних фінансо- 

вих технологій та їх проникнення в усі 

сфери людського   життя є  без- 

сумнівними. 

Список використаної літератури 

1. Мазаракі А., Волосович С. Fintech у системі суспільних трансформацій. 

Вісник КНТЕУ. 2018. № 2. С. 5-16. 



ISSN 2304-1692 ФІНАНСОВИЙ ПРОСТІР 2022 No 4 (48) 

38 

 

 

2. Дудинець Л. Розвиток фінансових технологій як фактор модернізації 

фінансової системи. Глобальні та національні проблеми економіки. 2018. Вип. 
22. С.794-798. 

3. Калашнікова Т., Самохіна С. Розвиток ринку фінансових технологій в 

Україні як фактор сприяння фінансовій інклюзивності. Вісник ХНАУ ім. В.В. 

Докучаєва. Серія Економічні науки. 2018. № 3. С.201-210. 

4. Семеног А.Ю., Кривич Я,М., Цирулик С.В. FinTech технології: суть, роль і 

значення для економіки країни. Вісник Одеського національного університету 

імені І.І. Мечникова. Серія: Економіка. 2018. Вип. 2(67). Т. 23. С. 100–105. 

5. Тарасюк М.В., Кощєєв О.О. Інновації в глобальній цифровій сфері: оцінка 

трансформацій. Актуальні проблеми міжнародних відносин. 2017. Вип. 131. 

С.94–110. 

6. Schueffel P. Taming the Beast: A Scientific Definition of Fintech. Journal of 

Innovation Management. 2017. Vol. 4. Iss. 4. P. 32–54. 

7. Financial Stability Board. URL: https://www.fsb.org/work-of-the-fsb/financial- 

innovation-and-structural-change/fintech/ (дата звернення: 20.11.2022). 

8. Global FinTech Index 2020. URL: https://findexable.com/wp- 

content/uploads/2019/12/Findexable_Global-Fintech-Rankings-2020exSFA.pdf (дата 

звернення: 20.11.2022). 

9. Інновації та розбудова фінтех-ринку України – у фокусі уваги 

Національного банку. URL: https://bank.gov.ua/ua/news/all/innovatsiyi-ta- 

rozbudova-finteh-rinku-ukrayini--u-fokusi-uvagi-natsionalnogo-banku (дата 

звернення: 17.11.2022). 

10. Cameron N. CommBank's in-app personalised shopping launch heralds new age 

of  super apps. – CMO, 18 November 2021. URL: 

https://www.cmo.com.au/article/693157/commbank-in-app-personalised-shopping- 

launch-heralds-new-age-super-apps/ (дата звернення: 21.11.2022). 

11. Незважаючи на спад ринку: обсяг інвестицій у фінтех знизився лише на 3% 

у першій половині року URL: https://fintechinsider.com.ua/nezvazhayuchy-na- 

spad-rynku-obsyag-investyczij-u-finteh-znyzyvsya-lyshe-na-3-u-pershij-polovyni- 

roku/ (дата звернення: 15.11.2022). 

12. Національний банк приєднався до Глобальної мережі фінансових 

інновацій. URL: https://bank.gov.ua/ua/news/all/natsionalniy-bank-priyednavsya-do- 

globalnoyi-mereji-finansovih-innovatsiy (дата звернення: 24.11.2022). 

https://www.fsb.org/work-of-the-fsb/financial-innovation-and-structural-change/fintech/
https://www.fsb.org/work-of-the-fsb/financial-innovation-and-structural-change/fintech/
https://findexable.com/wp-content/uploads/2019/12/Findexable_Global-Fintech-Rankings-2020exSFA.pdf
https://findexable.com/wp-content/uploads/2019/12/Findexable_Global-Fintech-Rankings-2020exSFA.pdf
https://bank.gov.ua/ua/news/all/innovatsiyi-ta-rozbudova-finteh-rinku-ukrayini--u-fokusi-uvagi-natsionalnogo-banku
https://bank.gov.ua/ua/news/all/innovatsiyi-ta-rozbudova-finteh-rinku-ukrayini--u-fokusi-uvagi-natsionalnogo-banku
http://www.cmo.com.au/article/693157/commbank-in-app-personalised-shopping-
https://bank.gov.ua/ua/news/all/natsionalniy-bank-priyednavsya-do-globalnoyi-mereji-finansovih-innovatsiy
https://bank.gov.ua/ua/news/all/natsionalniy-bank-priyednavsya-do-globalnoyi-mereji-finansovih-innovatsiy


ISSN 2304-1692 ФІНАНСОВИЙ ПРОСТІР 2022 No 4 (48) 

39 

 

 

DOI: https://doi.org/10.30970/fp.4(44).2022.313839 

JEL Classification: L10, O16, O32 

 

PROBLEMS OF THE FINANCIAL TECHNOLOGIES MARKET 
DEVELOPMENT: GLOBAL TRENDS AND NATIONAL FEATURES 

 
SHEVCHUK Tetyana 

PhD in Economics, Associate Professor, 

Associate Professor of the Department of Information 

Security and Business Communications 
Ivan Franko Lviv National University 

ORCID ID: https://orcid.org/0000-0001-7486-8521 

PANKOVETS Marta 

PhD in Economics, Associate Professor, 

Associate Professor of the Department of Information 

Security and Business Communications 
Ivan Franko Lviv National University 

ORCID ID: https://orcid.org/0000-0003-0984-8406 

Abstract: In modern conditions, which are dictated by the need for wide introduction of various 

online technologies in various spheres of human life against the background of the general trend 

towards digitalization of economic processes, the market of financial technologies has become sig- 

nificantly more active. On the one hand, the financial system attracts an increasing number of us- 

ers, on the other hand, new innovative financial products are created and financial technologies 

are improved. All this leads to the need for a substantive study and scientific generalization of the 

processes taking place in the market of financial technologies, in order to understand and predict 

its impact on the activities of economic entities and the national economy as a whole. 

Keywords: financial technologies, market of financial technologies, financial services, innova- 

tiveness, internet banking, non-banks, cryptocurrencies. 
 

In recent years, especially under the 

influence of the coronavirus pandemic, 

many social and economic spheres of life 

in Ukraine were transformed, including 

the market of financial technologies. 

When studying it, it is difficult to make 

comparisons with European or American 

counterparts, since the instability in the 

domestic economy affects both the finan- 

cial sphere directly and, in general, the 

legislative framework and environment 

important for the development of the in- 

dustry. Nowadays, the Ukrainian market 

of financial technologies (FinTech) is 

actively developing, moving towards 

simpler and more accessible financial 

services, contributing to the transparency 

of the economy, and attracting more and 

more consumers to the modern financial 

system. We can say that today the 

FinTech market, both in Ukraine and in 

the world, is experiencing an incredible 

rise, its products are increasingly becom- 

ing a part of our everyday life, so it is 

important to study the main trends that 

determine its development to adequately 

assess and forecast the impact of finan- 
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cial technologies on the market and the 

efficiency of the national economy. 

Examining the most visible and signif- 

icant global trends in the development of 

the FinTech market, it is worth noting the 

following. The last three years may with- 

out exaggeration be called turning points 

for the financial services sector. The trig- 

ger for the acceleration of global digitiza- 

tion was the COVID-19 pandemic, fol- 

lowed by strict quarantine restrictions. 

Subjects had to switch completely to us- 

ing online banking services for a certain 

period. With the easing of restrictions, 

visits to bank branches began to recover 

to some extent, but during the lockdown 

period, online banking has already be- 

come understandable for customers. 

Therefore, the noticeable expansion of 

the scope of use of Internet banking be- 

came one of the key trends in the 

FinTech market. Internet banking be- 

came the most popular type of remote 

banking service that provides access to 

accounts and banking operations at any 

time via the Internet (using gadgets such 

as a computer, tablet or smartphone). 

Although for decades banks were the on- 

ly option for their customers to obtain a 

variety of financial products and ser- 

vices, now the position of traditional 

banks is rapidly being lost. Artificial in- 

telligence, Big data, the Internet of 

Things, blockchain, robot-consultants are 

creating new serious challenges to tradi- 

tional banking services. 

Another important trend in the devel- 

opment of the FinTech market was the 

emergence of new players - neobanks. 

This is the name given to fintech compa- 

nies that operate under their own banking 

license or based on an already existing 

bank and work exclusively in a digital 

format and do not have branches. They 

have many advantages compared to tradi- 

tional banks, both for consumers and for 

the institutions themselves. One obvious 

advantage is that digital banks don't have 

to worry about investing in physical loca- 

tions. They are free of the costs that tra- 

ditional banking institutions have, so 

they offer lower service fees, better inter- 

est rates, and create many other incen- 

tives for their customers. Traditional 

banks, despite everything, will retain an 

important role due to their reliable ac- 

counting and protection of personal data. 

Neobanks create not only financial, but 

also non-financial products. 

The development of insurance tech- 

nologies, crowdfunding, P2P lending, 

blockchain and the cryptocurrency mar- 

ket should be noted among other global 

trends. 

Attracting investments into the indus- 

try is very important to increase the effi- 

ciency of financial services. In this re- 

gard, one more important trend can be 

noticed: investors consider the FinTech 

market as a very attractive and profitable 

niche, so investments in the industry in 

recent years may step up. 

Technological innovations in the mar- 

ket of financial services are widely im- 

plemented in Ukraine as well. The 

Ukrainian state has identified digitization 

as one of the priorities of national eco- 

nomic development. In particular, one of 

the goals of the NBU Strategy until 2025 

is to move towards the activation of fi- 

nancial technologies and open banking 

policy to support society's transition to 

digital banking. 

If earlier Fintech was considered as a 

product primarily needed by financial 

organizations, today it has come as close 

as possible to a specific consumer, mak- 

ing services more convenient, stream- 

lined, and accessible to the public. Thus, 

it may be argued that today the activities 
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of the FinTech market are primarily 

aimed at meeting consumers’ demand, 

that is, it is their demands and needs that 

drive the industry. 

Despite the undeniably positive impact 

of innovative financial technologies on 

economic development at both the micro 

and macro levels, there are many prob- 

lems and threats associated with their 

use. These include, first of all, the low 

financial literacy of individual users, the 

spread of cyber-attacks and unwanted 

content, as well as the misuse of personal 

data. Despite these problems, further 

global prospects for the development and 

implementation of innovative financial 

technologies and their penetration into all 

spheres of human life are unquestionable. 
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Анотація. Обґрунтовано передумови, досліджено світовий досвід прийняття 

національних стратегій в області штучного інтелекту. Проведено 

компаративний аналіз змісту стратегій штучного інтелекту провідних країн 

світу, виокремлено базові напрями і принципи, що формуватимуть економіку 

штучного інтелекту. Акцентовано увагу на важливості ролі і участі держави, 

необхідності побудови інституційної та зміцнення цифрової інфраструктури, 

забезпеченні законодавчого регулювання і фінансування, застосуванні нових 

підходів вимірювання результативності стратегій штучного інтелекту щодо 

економічних і стратегічних переваг, а також передбачення можливих 

соціальних та етичних негативних наслідків. Окреслено основі аспекти, 

зовнішні і внутрішні чинники прийняття і виконання концепції штучного 

інтелекту в Україні. 

Ключові слова: сталий розвиток, інновації, цифрова трансформація, 

штучний інтелект, стратегія штучного інтелекту, економіка штучного 

інтелекту. 
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Постановка проблеми. Ключовими 

трансформаційними трендами світової 

економіки в глобальному вимірі 21 

століття можна визначити четверту 

промислову революцію, цифрову еко- 

номіку і нові технологічні прориви 

завдяки Індустрії 4.0, роботизації, ін- 

тернету речей, Big Data, машинному 

навчанню і штучному інтелекту. Та- 

кий стек технологій здатен охопити 

всі сфери суспільного життя з більш- 

менш прогнозованими соціально- 

економічними ефектами з мінімаль- 

ними ризиками, окрім штучного інте- 

лекту. 

Штучний інтелект захоплює мож- 

ливостями і насторожує майбутньою 

невизначеністю. Зокрема, Ілон Макс у 

2018 році назвав штучний інтелект 

набагато небезпечнішим за ядерну 

зброю, наголосивши на необхідності 

державного регулювання, незважаючи 

на те, що сам зазвичай є його против- 

ником. Проте вже в 2019 році його 

нейротехнологічна компанія Neuralink 

представила імплант для підсилюван- 

ня роботи мозку, за міркуваннями 

Ілон Макс «щоб витримати конкурен- 

цію зі штучним інтелектом» [1], а за 

анонсом 2022 року клінічні випробу- 

вання нейроінтерфейсу відбудуться в 

середині 2023 [2]. 

Радикальна інноваційність зробили 

штучний інтелект (ШІ) об’єктом 

пильної уваги міжнародних ор- 

ганізацій (Європейська комісія, ОЕСР, 

IFC та ін.) та урядів країн світу, які 

прагнуть використати його потенційні 

можливості для прискорення сталого 

розвитку і набуття світового лідер- 

ства, забезпечення добробуту та якості 

життя населення. Саме через це постає 

питання поглиблення дослідження ШІ 

та його потенційних можливостей для 

національних економік. 

Аналіз попередніх досліджень. 

Особливістю штучного інтелекту як 

науки є його багатопрофільність, яка 

зараз розкривається в площині філо- 

софії, історії, права, управління та ін- 

ших багатьох прикладних наук і тех- 

нологій. Штучний інтелект відносно 

новий напрям економічної науки, який 

набуває свого теоретичного фор- 

мування, спираючись на вивчення 

перших результатів його практичного 

впровадження і прогнозування мож- 

ливих ефектів і ризиків. З поширенням 

процесів цифровізації останні два ро- 

ки значно підвищилась публікаційна 

активність у цієї проблематиці. До- 

речно відміти наукові праці щодо до- 

слідження штучного інтелекту в си- 

стемі державного управління і ре- 

алізації пріоритетів національних 

стратегій  (А. Агравал,  Т. Адам, 

Ф. Демір,  Ф. Маккелві,  Х. Мехр, 

Г. Місурака, Б. Новек, К. ван Нордт, 

С. Саран, Т. Цянь Сан та ін.), досяг- 

ненні країнами світу Цілей сталого 

розвитку (K. Aндерсон, Р. Вінуеса, 

Т. Коуєн, Дж. МакКолл та ін.), побу- 

дові розумної інфраструктури (Л. ван 

Зонен, О. Карпенко, П. Нейротти та 

ін.), розвитку фінансових, валютних і 

банківських систем (Ф. Агіон, М. Бар- 

тон, Н. Даффі, Л. Козаченко, З. Луцко, 

Т.  Молой,  Б. Ніколетті,  Л.  Рілл, 

Р. Шмайсер та ін.) тощо. Проблемати- 

ка штучного інтелекту достатньо ши- 

рока і вимагає подальшого поглиблен- 

ня дослідження теоретичних і при- 

кладних аспектів його впровадження. 

Мета статті полягає у дослідженні 

світового досвіду прийняття і ре- 

алізації національних стратегій в об- 

ласті штучного інтелекту, проведенні 

їх компаративного аналізу і визначен- 

ня основних принципів для подальшої 

https://www.nber.org/people/ajay_agrawal
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імплементації на рівні реалізації кон- 

цепції штучного інтелекту в Україні. 

Виклад основного матеріалу. Кри- 

тичний погляд на плюралізм точок зо- 

ру стосовно визначення сутності по- 

няття «штучний інтелект», дозволив 

сформулювати власне його тлумачен- 

ня, як технології, яка надає мож- 

ливість імітаційно наблизитесь до 

процесу людського мислення, безпе- 

рервного пізнання і формування си- 

стеми знань на основі аналізу значних 

масивів даних і алгоритмів самонав- 

чання та адаптації в широкому інфор- 

маційному просторі в режимі 24/7/365 

для подальшого автоматизованого 

прийняття рішень різного роду кон- 

кретних проблем. 

Економіку штучного інтелекту 

формується на другій хвилі циф- 

ровізації, а її характерна особливість 

полягає в здібності ШІ до створення 

нових знань і технологічної конвер- 

генції, що призводить до фундамен- 

тальних змін в організації виробничих 

процесів, ринків і економічних відно- 

син, інновацій, нових бізнес-стратегій, 

взаємної доповненості між еко- 

номічними активами, трансформації 

існуючих і появі нових сфер еко- 

номічної діяльності, безперервність 

чого стає джерелом постійного по- 

кращення, зниження трансакційних 

витрат, підвищення продуктивності та 

економічного зростання. 

У питанні національних стратегій в 

області штучного інтелекту (НСШІ) 

важливим, перш за все, є виявлення 

передумов їх прийняття. З одного бо- 

ку, на наш погляд, постала необ- 

хідність відповідності сучасним трен- 

дам технологічного прогресу і реаліям 

четвертої промислової революції, а з 

іншого – тривала стагнація світової 

економіки,  зниження  темпів  росту 

ВВП і зростання інфляції, зменшення 

простору для маневру в рамках тра- 

диційних інструментів для вирішення 

проблем і забезпечення сталого еко- 

номічного зростання. Наприкінці 2021 

року відмічалося загальне погіршення 

стану світової економіки і припущен- 

ня стосовно масштабних загроз 2022 

року, зокрема: 1) інфляція і політика 

ФРС США; 2) нестабільність у Європі 

внаслідок можливої війни в Україні і 

результатів президентських виборів у 

Франції та Італії; 3) згортання політи- 

ки підтримки і стимулювання бізнесу, 

що   діяла   під   час   пандемії; 

4) послаблення ключових світових ва- 

лют; 5) нагромадження суверенних 

боргів з можливістю дефолту деяких 

країн та ін. [3, 4]. За прогнозами МВФ 

у 2023 році зростання глобального 

ВВП сповільниться до 2,7% проти 

3,2% у 2022 році, а для глобальної ін- 

фляції, що прискорилась до 8,8% у 

2022 році, очікується сповільнення до 

6,5%. Наприклад, зростання ВВП 

США у 2023 році воно сповільниться 

до 1%, а економіка єврозони у 2023 

році зросте лише на 0,5%. Падіння 

економіки України оцінюється як 35% 

ВВП [Помилка! Закладку не визна- 

чено.]. 

Поряд з глобальними чинниками до 

прийняття НСШІ країни спонукають 

внутрішні чинники і мотиви, одні з 

них прагнуть до світового лідерства, а 

інші – вирішити хронічні економічні 

проблеми. Наприклад, до перших 

можна віднести Мальту, яка є світо- 

вим зразком впровадження технології 

блокчейн, створення інституційної ін- 

фраструктури і регулювання цифро- 

вих активів. Вона прагне стати ліде- 

ром сертифікації ШІ, використати йо- 

го як новий чинник економічного зро- 

стання країни в області цифрових ін- 
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новацій [5]. Водночас, Аргентина та- 

кож обрала курс на ШІ. На початку 20 

століття вона посідала сьому позицію 

найбагатших країн світу з випе- 

реджальними темпами економічного 

розвитку. Але потім, протягом 

наступних десятиліть, пережила де- 

сять економічних криз і три дефолти 

(державний борг у 2020 склав 103% 

ВВП), гіперінфляцію (упродовж 1980- 

2019 рр. гіперінфляція в середньому 

була понад 215%., у 2022 році – 95%), 

відсутність будь якої зовнішньої кре- 

дитної підтримки, безробіття, голодні 

бунти і протести, демонстрації «спа- 

лення власної заробітної плати», зрос- 

тання бідності. Одержання двадцять 

два рази від МВФ фінансової допомо- 

ги (востаннє в березні 2022 року) не 

рятує країну [6]. Але в 2018 р. прий- 

мається Національний план розвитку 

телекомунікацій та зв’язку для по- 

дальшої розбудови власної ІТ-галузі і 

цифрової трансформації економіки, а 

в 2019 план розвитку штучного інте- 

лекту на 2020-2030 рр., де пріоритета- 

ми визначено розвиток екосистеми 

ШІ, використання його перетворюю- 

чого потенціалу для вирішення про- 

блем системоутворюючих галузей (в 

першу чергу сільського господарства), 

малого і середнього бізнесу, держав- 

ного управління [7]. 

Поряд з цим, для прийняття НСШІ 

важливим є готовність урядів, для 

виміру якої використовується Індекс 

готовності ШІ (AI Readiness Index). 

Так, у 2020 р. рейтинг 172 країн 

очолили США (85,48). Методологія 

рейтингу передбачає оцінювання 

потенційних можливості 

впровадження ШІ, використовуючи 33 

індикатори з угрупованям за десятьма 

категоріями. Зокрема, США 

демонструє   найвищі   оцінки   у 

категоріях – Бачення (100), 

Управління та етика (92,66), 

Інфраструктура (90,41), Репрезен- 

тативність даних (89,16), Наявність 

даних (89,55). Стосовно відпові- 

дального використання ШІ США має 

оцінку 50/100 і рейтинг 24/34, 

враховуючи Конфіденційність (26,33), 

Інклюзивність  (65,30),  Прозорість 

(34,5), Підзвітність (73,90). У Топ-5 

рейтингу поряд з США увійшли 

Великобританія  (81,12),  Фінляндія 

(79,24), Німеччина (78,97), Швеція 

(78,77). Згадані Мальта і Аргентина 

мають оцінку готовності 62 і 50,75 

відповідно, а Україна – 49 (однаково з 

Хорватією, Єгиптом, Мексикою). 

Отже, з точки зору регіональності 

лідерами є Північна Америка (завдяки 

Кременевій долині) та Західна Європа, 

де найвища концентрація прийняття 

НСШІ, країни Африки, Латинська 

Америка та Карибський басейн, 

Південна та Центральна Азія 

демонструють найнижчі показники, 

адже більшість з них тільки 

починають розробляти власні 

стратегії. Що стосується Китаю, то він 

займає в рейтингу 19 позицію з 

оцінкою 62. Це зумовлено цим, що 

Китай вже активно доводить власні 

можливості, реалізуючи проєкти ШІ 

(упродовж 2017-2020 рр. інвестиції 

перевищили 30 млрд дол США) [8]. 

Сьогодні існує вже близько 50-ти 

країн, які представили чи розробляють 

власні НСШІ, вивчення яких є 

корисним у багатьох аспектах. 

Характеристика деяких з них 

представлена в табл. 1. 

Бачимо, НСШІ розроблялись на ко- 

роткостроковий (3-5 років) або до- 

гостроковий (більше 10 років) гори- 

зонт. 

https://www.dw.com/en/why-argentina-needs-more-help-with-its-huge-debt/a-57506421
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Компаративний аналіз змісту стратегій штучного інтелекту провідних країн світу 

 

Таблиця 1 

 

Країна 
Назва стратегії, 

дата прийняття 

Установа 

ініціатор 

Часовий 

горизонт 
Обсяг фінансування 

Побудова інституційної 

інфраструктури 
Основні напрями 

Очікувані результати 
(економічні / 

соціальні) 

 

США 

«The national 

AI plan», лю- 

тий 2019 

National sci- 

ence & tech- 

nology council 

 

2028 

Не вказано, кожен 

сектор фінансується 

окремо в залежності 
від потреб 

Побудова уніфікованої 

моделі ШІ в країні, що 

охоплює всі сфери 

Навчання, будів- 

ництво, кібербезпе- 

ка, бізнес 

Сукупний ріст еко- 

номіки від застосу- 

вання ШІ - $11,5 
трлн. до 2028 

 

Німеччина 
«AI Strategy», 

листопад 2018 

Федеральний 

уряд 

 

2025 

 

€3 млрд. до 2025 

Впровадження ШІ в 
бізнес, побудова центрів 

«Mittelstand 4.0», поява 

нового міністерства 

Програмні засоби, 

дослідництво, агро- 

сфера, біотехнології, 
здоров’я 

Німеччина як центр 

ШІ в Європі, підви- 

щення добробуту 
населення 

 

Франція 

«For a Meaning- 
ful 

AI», березень 

2018 

Cédric Villani, 

парламент 

Франції 

 

2023 

 

€1,5 млрд. до 2023 

Побудова п’яти науково- 

дослідних інститутів, 

інтеграція ШІ з більшістю 
сфер життя 

Здоров’я, транспорт, 

навчання, екологія, 

безпека та охорона, 
доступність 

Закласти основи 

амбітної національ- 

ної стратегії Франції 
щодо ШІ 

 

Австралія 
«AI Roadmap», 

листопад 2019 

Уряд 

Австралії 

 

2030 

AU$18 млн. у 2019, 

подальше щорічне 

фінансування 

Розвиток спеціалістів, 

діджитал-інфраструктура, 

науково-дослідницькі 
відділи 

Здоров’я, агросфера, 

природні ресурси 

Вартість ШІ в еко- 

номіці країни - $315 

млн. до 2028 

 

Бельгія 
«AI 4 Belgium», 

березень 2019 

AI 4Belgium 

Coalition 

 

2030 

 

€1 млрд. до 2030 

Модернізація бельгійсь- 

ких компаній, синергія з 
іншими країнами Євро- 

союзу 

Освіта, інформація, 

приватний сектор, 

інновації, екосистеми 

ШІ як основа бель- 

гійської політичної 
адженди через 10 

років 

 

Канада 

«Pan-Canadian 

AI Strategy», 

2017 (перща 

країна) 

 

CIFAR 

 

2023 

 

$125 млн. щорічно 

Інститут машинного 

інтелекту, Інститут ШІ, 

Інститут «Vector» 

Освіта, стартапи, 

товари та послуги, 

діджиталізація 

Тісна співпраця з 

канадським урядом 

щодо впровадження 

ШІ у національну 
економіку 

 

Таїланд 

«How govern- 

ment is trans- 

forming with 
AI»,  2019 рік 

Міністерство 
DES 

 

2037 

Cпеціальна урядова 

програма, що фінансує 

сектор на кожен 
наступний рік 

Інтеграція з урядом (ро- 

зробка сервісів), існуван- 

ня економіки в умовах 
розумних операцій ШІ 

Кібербезпека, здо- 

ров’я, агросфера, 

бізнес 

Покращення основ- 

них сфер економіки, 

а також добробуту 
населення країни 

Джерело: побудовано авторами на основі опрацювання [9-16] 
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Кожна з них передбачає зміцнення 

існуючої  цифрової та/або  побудови 

додаткової інституційної інфраструк- 

тури, зокрема шляхом створення інно- 

ваційних хабів, спеціалізованих інсти- 

тутів і нових науково-дослідних уста- 

нов і лабораторій, модернізації існую- 

чих компаній і розширення мережі 

стартапів, створення нових регулято- 

рів (або розширення повноважень ді- 

ючих) і саморегулівних організацій 

тощо. Варто відмітити, що при розгор- 

тання НСШІ провідні країни викорис- 

товують екосистемний підхід, де по- 

ряд з інституційною інфраструктурою 

об’єдну-ються  інноваційні  кластери, 

платформи, технології, ресурси. Так, 

через приватні, суспільні і гібридні 

платформи і спеціалізовану платфор- 

му типу AI as Servise передбачається 

забезпечення взаємодії всіх учасників 

екосистеми, доступ/обмін/управління 

на рівні ресурсів і технологій. Таким 

чином навколо ядра цієї екосистеми 

надалі повинні утворюватися локальні 

екосистеми залежно від прикладного 

галузевого спрямування ШІ (промис- 

лова, аграрна, фінансова, транспортна, 

медична, туризму, освітня та інші), 

кожна з яких матиме власну концеп- 

цію і відповідний інтеграційний шлюз. 

Галузеве охоплення ШІ досить ши- 

роке: 

1) аграрний сектор – управління 

водними ресурсами і ґрунтами, бо- 

ротьба зі шкідниками, прогнозування 

погоди, управління і контроль якості 

виробництва тощо; 

2) транспорт і логістика – побудова 

ефективних маршрутів перевезення 

пасажирів чи доставки товарів, враху- 

вання різноманітних перешкод в он- 

лайн режимі, зчитування інформації зі 

складів чи хабів тощо; 

3) фінансовий сектор – на рівні бєк і 

фронт офісів фінансових установ, цен- 

тральних банків для прийняття рішень 

країн (наприклад, прийняття регуля- 

торних рішень на підставі поперед- 

нього аналізу та імітаційного прогно- 

зування можливих ефектів впливу) 

тощо; 

4) природні ресурси та енергетика – 

віднаходження нових родовищ корис- 

них копалин, зменшення шкідливих 

викидів при виробництві продукції, 

моніторинг рівня забрудненості на- 

вколишнього середовища, ощадливе 

споживання енергії тощо; 

5) охорона здоров’я – діагностика, 

проведенні складних операційних 

втручань, розробка нових препаратів 

та устаткування, моніторинг і попере- 

дження виникнення і поширення епі- 

демій тощо; 

6) національна безпека – захист від 

кібератак на всіх рівнях, уникнення 

політичних конфліктів або участі в 

них, прийняття тактичних та стра- 

тегічних рішень, що стосуються дер- 

жав. 

Зрозуміло, що побудова такої 

екосистеми потребує значних 

інвестицій, адаптації бізнесу, урядових 

структур і суспільства задля 

досягнення бажаних економічних і 

соціальних ефектів. Крім бюджетного 

фінансування проєктів у рамках НСШІ 

доцільним є залучення коштів з інших 

джерел (європейські інструменти 

ґрантового фінансування проектів у 

рамках програми ЄС «Цифрова 

Європа», індивідуальні та міжнародні 

інвестори, пільгові кредити і гранти, 

партнерство з венчурними фондами, 

краудфандинг). 

Поряд з цим, є повне усвідомлення 

наявності ризиків такого широкого 

впровадження ШІ, що можна бачити у 
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сформульованих принципах НСШІ. 

Зокрема, вони наголошують на необ- 

хідності нівелювання таких ризиків: 

дискримінації у будь-яких її проявах; 

недосконалості систем ШІ та виник- 

нення алгоритмічних і програмних 

помилок, внаслідок недостатнього 

рівня кваліфікації; кібератаки, крадіж- 

ка/пошкодження даних і конфіден- 

ційної інформації; недосконалості за- 

конодавчого регулювання щодо за- 

стосування ШІ, врегулювання кон- 

фліктних ситуацій і спорів; погіршен- 

ня репутації внаслідок неетичного ви- 

користання ШІ [17]. Поряд з цим, 

необхідним є здійснення контролю 

поширення ШІ для виявлення та оп- 

тимізації ризиків негативного впливу 

на економіку (посилення ринкової 

влади за рахунок монополії на дані, 

упередженість алгоритмів і програмні 

помилки та ін.) і соціальну сферу 

(трансформація ринку праці, зростан- 

ня безробіття, стратифікація суспіль- 

ства внаслідок економічної нерів- 

ності). Проте, ШІ вже успішно вико- 

ристовується для зменшення шахрай- 

ства з кредитними картами, виявлення 

кіберзагроз, оцінки фінансових ри- 

зиків тощо. 

Враховуючи неоднозначне ставлен- 

ня до ШІ і відповідні ризики, етичні 

аспекти систем штучного інтелекту в 

2018 році стали предметом обгово- 

рення Всесвітнього урядового саміту, 

де було доведено, що системи ШІ ма- 

ють бути зрозумілими, прозорими, ро- 

зроблені в першу чергу для людини і 

на принципах здорового глузду, ін- 

терпретованими, підлягати аудиту та 

підзвітності [18]. Єврокомісія ро- 

зробила «Етичні рекомендації щодо 

надійного штучного інтелекту», наго- 

лосивши на важливості дотримання 

таких десяти принципів: підзвітність; 

управління даними; дизайн для всіх 

управління автономією штучного 

інтелекту (людський нагляд) недис- 

кримінація; повага до (і підвищення) 

автономії людини; повага до приват- 

ного життя; міцність; безпека; про- 

зорість. У свою чергу, базуючись на 

цих рекомендаціях, міжнародна ор- 

ганізація ОЕСР у документі «Принци- 

пи штучного інтелекту ОЕСР» сфор- 

мулювала п’ять принципів- 

рекомендацій, які наголошують, що 

ШІ, його системи та їх впровадження 

повинні: «служити людям і планеті, 

підвищуючи недискримінаційний ріст, 

стійкий соціально-економічний та 

екологобезпечний розвиток, а також 

добробуту  і  благополуччя  людей»; 

«розроблятися з урахуванням законо- 

давства, прав людини, демократичних 

цінностей», передбачати «адекватні 

захисні механізми» для збереження 

гарантій соціальної справедливості; 

бути прозорими і відкритими з мож- 

ливістю узгодження/висловлення апе- 

ляції до прийняття підсумкового 

рішення/результату; «працювати 

надійно і безпечно протягом усього 

життєвого циклу, потенційні ризики 

повинні постійно оцінюватися і попе- 

реджатися»; розробки і користувачі 

систем ШІ «несуть відповідальність за 

їх адекватну роботу відповідно до ви- 

щевикладених принципів» [19]. 

Роль урядів є критично важливою 

не тільки в прийнятті, але навіть біль- 

ше в реалізації НСШІ. На них покла- 

дається завдання бути активним акто- 

ром всіх трансформаційних змін у 

державному управління і, водночас, 

сприяти залученню, поряд з держав- 

ними, приватних інвестицій, поглиб- 

люючи державно-приватне партнер- 

ство для прискорення інновацій. В 

полі їх постійної уваги повинні бути 
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екосистема ШІ (інституційні структу- 

ри, ресурси, технології, механізми 

створення нових знань та обміну ни- 

ми) зі створенням для неї сприятливо- 

го політичного клімату і економічного 

середовища. Це, в свою чергу, перед- 

бачає напрацювання нового або вне- 

сення змін до законодавства, рефор- 

мування судочинства. Урядам доціль- 

но зміцнювати і спиратися на людсь- 

кий капітал, підтримуючи і допомага- 

ючи з мінімальними втратами пройти 

етап трансформаційних змін ринку 

праці і формування нових професій- 

них компетенцій. Забезпечення 

надійного і відповідального керування 

всією екосистемою ШІ неможливо 

уявити у відриві від міжнародної 

співпраці з питань регулювання, стан- 

дартизації, інформаційного обміну. 

Але при цьому треба враховувати таку 

особливість ШІ, як здатність до само- 

навчання завдяки аналітиці значних 

обсягів даних і генеруванню нових 

знань, що вимагає мінімізації втру- 

чання в підготовку проєктів рішень, 

остаточно прийняття яких все ж нале- 

жите урядам. 

Реалізацію НСШІ не можна вважати 

успішною, якщо не мати надійних 

підходів вимірювання їх результатив- 

ності в одержанні економічних і стра- 

тегічних переваг, не виключаючи 

можливість соціальних та етичних 

негативних наслідків. 

Основним підходом до вимірюван- 

ня результативності є визначення рів- 

ня зростання ВВП країни при трива- 

лому використанні ШІ. Так, позитив- 

ний ефект від упровадження ШІ, на 

думку PwC, очікується у зростанні 

світового ВВП у 2030 р. на 14%, тобто 

майже 16 трлн дол США. Зокрема, 

найбільше зростання ВВП очікується 

в Китаї – 7%, у тому числі 3,56% від 

загального підвищення продуктив- 

ності і 3,44% від покращення про- 

дукції. Аутсайдером зростання є крани 

Латинської Америки і Азійсько- 

Тихоокеанського регіону – 0,5% ВВП і 

0,9% ВВП відповідно. Прийнятне зро- 

стання будуть демонструвати Північна 

Америка (3,7% ВВП), Європа (2,5% 

ВВП), Африка і країни MENA (1,2% 

ВВП). Переважно для всіх регіонів 

приріст ВВП відбудеться за рахунок 

покращення продукції, крім Китаю та 

Європи (загальна продуктивність) 

[20]. Частка продукції, виготовленої з 

використанням технологій ШІ, до 

2030-го року буде найбільшою в Ки- 

таї, країнах Північної Америки, а та- 

кож Азійсько-Тихоокеанському 

регіоні, що повністю корелюється з 

рівням прийняття технології цими 

регіонами. При цьому значну частину 

прибутку одержать сфери роздрібній 

торгівлі, фінансових послуг та охоро- 

ни здоров’я за рахунок підвищення 

продуктивності, покращених якості 

продуктів/послуг і зростання попиту 

[21]. Це підтверджує ефективність ін- 

вестицій в розвиток ШІ, як чинника 

розвитку національних економік. 

Україна також рухається в мейн- 

стримі прийняття НСШІ, постійно і 

наполегливо прагне підтримувати і 

розвивати світові технологічні тренди, 

враховуючи особливості і потенційні 

можливості вітчизняної економіки. 

У 2020-му році Кабінетом Міністрів 

України було схвалено Концепцію ро- 

звитку штучного інтелекту в Україні 

на десять років, а в 2021 році затвер- 

джено План заходів її реалізації на 

2021-2024 рр., де основними сферами 

обрано освіту, науку, економіку, 

кібербезпеку, інформаційна безпеку, 

оборону, публічне управління, право- 

ве регулювання та правосуддя [22]. 
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Відмітимо, підтримка концептуальних 

положень розвитку штучного інтелек- 

ту прослідковується в регіональних 

стратегіях розвитку, де обов’язковою 

складовою є визначення смарт- 

спеціалізації кожного регіону. 

Реалізація Концепції передбачає ро- 

звиток обчислювальної інфраструкту- 

ри для розроблення рішень на основі 

ШІ і використання існуючих цифрової 

і FinTech-інфраструктури, яка налічує 

450 компаній, 270 інвесторів і більш 

ніж 20 хабів. У 2021 р. ШІ увійшов до 

Топ-3 головних технології розробки 

програмного забезпечення українсь- 

кими FinTech-компаніями. Спо- 

стерігається поступове впровадження 

ШІ в фінансовому та аграрному сек- 

торах. Підписано Меморандум щодо 

співпраці у сфері цифрового розвитку 

та впровадження цифрових інновацій 

в системі правосуддя України. 

Критичний аналіз основних поло- 

жень Концепції і Плану заходів пока- 

зав все ж такі доцільність прийняття 

національної стратегії штучного інте- 

лекту, яка включатиме: 1) повне і 

всебічне представлення моделі вітчиз- 

няної екосистеми ШІ не тільки на 

рівні цілей і завдань, а безпосередньо 

функціональної взаємодії на рівні 

управління та інформаційного забез- 

печення і обміну даними через розгор- 

тання фреймворків і відкритих плат- 

форм, а також конкретизацію функцій, 

які будуть заміщуватися ШІ; 2) уза- 

гальнене охоплення всієї множини 

прийнятих концептуальних, стра- 

тегічних та інших керівних документів 

на предмет їх взаємоузгодженості і не 

протиріччя на рівні цілій, завдань, 

термінів і результатів; 3) методичні 

підходи і метрики з чіткою фор- 

малізацією вимірювання та оцінюван- 

ня  продуктивності  та  ефективності 

систем ШІ для визначення їх цінності і 

можливості подальшого використан- 

ня; 4) більш чітку деталізацію напряму 

«Економіка» у галузевому розрізі 

пріоритетності когерентно до пере- 

орієнтації потенціалу ІТ-галузі на 

внутрішній ринок і стимулів підтрим- 

ки ділової активності; 5) створення 

регуляторної пісочниці для підтримки 

і подальшого стимулювання проєктів 

ШІ. 

Висновок. Отже, прийняття 

країнами світу національних стра- 

тегій, керівних принципів і стандартів 

ШІ передбачає забезпечення надій- 

ності, безпеки, довіри до систем на 

його основі. Структура управління ШІ 

повинна бути гнучкою і адаптивною 

до динаміки складних систем націо- 

нальних економік і глобальної еко- 

номіки в цілому задля економічного 

зростання і підвищення добробуту 

суспільства. 

Цінність прикладного ШІ для віт- 

чизняної економіки полягає в підви- 

щенні прибутковості і зменшенні вит- 

рат, збільшенні продуктивності і зни- 

ження цін для споживачів, вивільненні 

капіталу і спрямуванні його на 

вирішення інших проблем, створенні 

робочих місць в рамках автоматизації 

нових бізнес-процесів та ін. Проте по- 

вномасштабна війна знизила темпи 

процесу переходу економіки на техно- 

логію штучного інтелекту та, 

відповідно, реалізації концепції. 

Прийняття ж плану повоєнного 

відновлення України надає мож- 

ливість використати новітню техно- 

логічну базу, де, поряд з іншими тех- 

нологіями, безумовно, буде широко 

використаний ШІ. Серед передбаче- 

них цільових орієнтирів і завдань вио- 

кремлено: 
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1) створення правового поля для 

сфери застосування технологій ШІ, в 

тому числі для забезпечення виконан- 

ня рекомендацій Ради Європи щодо 

впливу алгоритмічних систем на права 

людини, а також подальшої гар- 

монізації законодавства України з 

нормативно-правовими актами ЄС; 

2) розвиток технологій ШІ, машин- 

ного навчання та впровадження їх ви- 

користання в пріоритетних сферах, що 

передбачає, по-перше, визначення та- 

ких, а, по-друге, затвердження 

спеціальної Державної програми; 

3) забезпечення можливості надання 

електронних публічних послуг із за- 

стосуванням ШІ для підвищення їх 

ефективності за рахунок створення 

відповідних інформаційних систем і 

систем прийняття рішень на основі 

ШІ, формування необхідних компе- 

тенцій; 

4) технічна та фінансова підтримка 

включення технологій ШІ в автономні 

пристрої для військової техніки, інші 

засоби оборонного сектору [23]. 

Такий формат повоєнного 

відновлення економіки України може 

стати потужним драйвером для 

забезпечення національної безпеки, 

фінансової стабільності та 

економічного зростання. 
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The article clarifies the peculiarities of 

the formation of the strategic landscape 

of the AI economy in terms of the econ- 

omies of the countries of the world. The 

interpretation of the concept of "AI" 

formed by the authors is based on study- 

ing the works of scientists and their vi- 

sion. The prerequisites for the adoption 

of AI technology are determined - on the 

one hand, the desire to meet modern 

trends of technological progress, and on 

the other hand, the general deterioration 

of the state of the world economy in the 

third decade of the XXI century. 

A comparison of the AI Readiness In- 

dex by world governments is presented. 

In 2020, the top 5 countries were the 

USA, the United Kingdom, Finland, 

Germany, and Sweden. Based on the 

study of such a rating, the leaders are the 

countries of North America and Western 

Europe. 
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The article summarizes the results of 

the study of the national strategies of 

about 50 countries of the world and sin- 

gles out the main areas of AI, the devel- 

opment of which will have a positive im- 

pact on the economy of the countries - 

transport, finance, ecology, health care, 

national security, and the agricultural 

sector. Considerable attention is paid to 

the study of the role of the governments 

of countries that widely implement AI in 

the spheres of the economy - the gov- 

ernment is the author of transformational 

changes, attracts investments, deepens 

public-private partnerships to accelerate 

innovations, etc. 

The basic approach to measuring ef- 

fectiveness is to determine the growth 

level of the country's GDP with the long- 

term use of AI. The positive effect of the 

introduction of AI is expected in the 

growth of world GDP in 2030 by 14%, 

that is, almost 16 trillion US dollars. 

Considerable attention was paid to the 

study of the Ukrainian national AI strate- 

gy, the plan of which was approved in 

2021. Its main areas are education, sci- 

ence, economy, cyber security, infor- 

mation security, defense, public admin- 

istration, legal regulation, and justice. In 

addition, the principles that should guide 

the government in the concept imple- 

menting process are proposed. 
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Анотація. Досліджено світовий досвід особливостей формування 

інституційного середовища зеленого банкінгу. Обґрунтовано, що формування 

міжнародного інституційного середовища більшою мірою базується на 

досягненнях національних фінансових секторів. Окреслено основі аспекти 

становлення інституційного середовища розвитку зеленого фінансового 

посередництво в Україні. Розвинено принципи функціонування зеленого 

банкінгу. 

Ключові слова: зелені банки, інституційне середовище, сталий розвиток, 

принципи. 
 

 

Постановка проблеми. Однією з 

визначальних рис сучасної економіч- 

ної системи є її соціальна та екологіч- 

на спрямованість, тобто орієнтація на 
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забезпечення передумов сталого роз- 

витку суспільства. При цьому у реалі- 

зації проєктів соціо-екологічного 

спрямування саме фінансово- 

кредитний сектор, насамперед, в особі 

банків, здатний зайняти провідне міс- 

це. Наголосимо, що екологічна відпо- 

відальність суб’єктів господарювання 

наразі стає не лише іміджевою харак- 

теристикою бізнесу, а й способом 

створення «переваг майбутнього». 

Цей тренд не оминув і сферу фінансо- 

вого посередництва. Так, емпіричний 

досвід розвитку фінансового сектору 

розвинених економік засвідчує факт 

формування сегменту зелених фінан- 

сів, які своєю чергою, характеризу- 

ються сукупністю специфічних ін- 

струментів, механізмів та інституцій, 

як спеціалізованих суб’єктів таких ві- 

дносин. При цьому повноцінний роз- 

виток таких інституцій неможливий 

без розвитку відповідного інституцій- 

ного середовища, без формування яко- 

го, на нашу думку, неможливо стиму- 

лювати виникнення зелених, а тим па- 

че сталих банків. Вважаємо, що пок- 

ладатися у цьому питанні виключно на 

банки з традиційними бізнес- 

моделями в очікуванні їх ініціативнос- 

ті у розвитку сегменту зелених банків 

є надоптимістичним. У найкращому 

випадку банки у відповідь на сучасні 

екотренди будуть розвивати зелений 

банкінг як один з багатьох бізнес- 

напрямів, але не основний. 

Аналіз останніх досліджень та пу- 

блікацій. Серед досліджень, присвя- 

чених розвитку «зеленого інвестуван- 

ня», доречно виділити наукові статті 

Н.А. Хуторової [1], Т.Н. Седаш [2], М. 

М. Яшалової [3], в яких розглядається 

еколого-орієнтоване кредитування, 

операції з екологічними цінними па- 

перами та лізинг. Проблематика зеле- 

ного банкінгу активно вивчається за- 

рубіжними науковцями, а саме, це ро- 

зкрито   у   працях   M.D.   Miah, 

S.M. Rahman і M. Mamoon [4]. Серед 

досліджень українських учених, прис- 

вячених розвитку зеленого банкінгу, 

слід виокремити роботу О. Веклич, у 

якій розкрито сутність зеленого банкі- 

нгу, механізми та інструменти його 

реалізації, ситуацію щодо його активі- 

зації в українському банківському се- 

кторі [5]. Також на увагу заслугову- 

ють наукові напрацювання Л.Ю. Ку- 

чер, А.В. Кучер [6]. Високо оцінюючи 

вагомий внесок зарубіжних і вітчиз- 

няних учених, зауважимо, що пробле- 

ма становлення зеленого банкінгу в 

Україні лише набуває розвитку, а тому 

важливими є наукові дослідження, 

присвячені пошуку ефективних ін- 

струментам та формуванню дієвих ме- 

ханізмів функціонування зеленого ба- 

нкінгу. 

Методологія дослідження. Предста- 

влене у цій науковій статті досліджен- 

ня спирається на такі наукові методи 

пізнання: метод критеріального гру- 

пування (для обґрунтування змісту 

відмінностей пріоритетів діяльності 

стабільних банків та з традиційною 

бізнес-моделлю); компаративний під- 

хід для дослідження зарубіжного дос- 

віду становлення інституційного сере- 

довища зеленого банкінгу. 

З огляду на вищезазначене метою 

цієї наукової статті є дослідження 

зарубіжного досвіду становлення ін- 

ституційного середовища зеленого ба- 

нкінгу та окреслення ключових пози- 

цій, які мають бути враховані у вітчи- 

зняній практиці. 

Виклад основних результатів. 

Наголосимо, що достатньо тривалий 

час індустрія бізнесу банків та ідеї 

сталого  розвитку  визначалися  як 
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несумісні та неможливі до 

імплементації в їх діяльність (табл. 1). 

Більше того, бізнес-логіка фінансового 

посередництва відокремлювала інди- 

відуальні дії та відповідальність за 

можливі шкідливі результати в 

економічному, соціальному та 

екологічному контексті. Здавалося б, 

що спроби створити стимули для 

відповідальної та довгостроково 

орієнтованої поведінки стосовно 

сталого розвитку суперечать реальним 

ринковим стимулам, спрямованим на 

отримання короткострокових, інди- 

відуальних  та  максимальних  вигод. 

 

Таблиця 1 

Невідповідність між превалюючою філософією бізнесу банків та ідеями 

концепції сталого розвитку 

Критерій Концепція сталого розвитку 
Бізнес-орієнтири банків (у рамках тра- 

диційних бізнес-моделей) 

 

Мета 

Системний погляд на мету сталого роз- 

витку (багатовимірність): збере-ження 

довкілля, соціальна справед-ливість, еко- 
номічний розвиток 

Одновимірність цільових орієнтирів: 

максимізація прибутку 

 

 

Час 

Довгостроковий часовий інтервал; осно- 

вний критерій для прийняття рішень – 

забезпечення позитивного ефекту у май- 

бутньому (коротко-строковий ефект не 

визначається як достатня умова прийнят- 
ності певних заходів) 

Короткострокова перспектива; забезпе- 

чення достатньої економічної віддачі від 

реалізації певних заходів кредитними 

установами у поточних періодах сприй- 

мається як достатня умова для їх при- 
йнятності 

Екологічний 
ефект 

Поточне та перспективне збереження 
довкілля 

Нікчемна увага до екологічних ефектів 
від діяльності 

Соціальний 
ефект 

Пріоритет забезпечення рівних можливо- 

стей для всіх індивідуумів, доступність 
та рівність між поколіннями 

Нікчемна увага до соціальних ефектів 

для економічних агентів від діяльності 
кредитних установ 

 

Відкритість 
Широке залучення громадськості заохо- 

чується 

Обмежена прозорість та підзвітність 

(виключно у рамках законодавчих ви- 

мог); відкритість для громадськості роз- 
глядається як загроза внутрішній безпеці 

Джерело: [7]. 

 

На нашу думку, першим перелом- 

ним моментом у становленні інститу- 

ту зеленого фінансового посередницт- 

ва стало формування Міжнародного 

об’єднання ціннісно-орієнтованого 

банківництва (Global Alliance for 

Banking on Values) у 2009 році, спеціа- 

лізація якого наразі полягає у скерову- 

вані кредитних інституцій у поглиб- 

ленні їх соціальної бізнес- 

відповідальності. Своєю чергою, у 

2012 році було створено Мережу ста- 

лого банкінгу та фінансів (SBFN). Ця 

інституція була створена Міжнарод- 

ною фінансовою корпорацією (IFC) та 

 

є об’єднанням фінансових регуляторів 

і банківських асоціацій із країн, що 

розвиваються. Наголосимо, що Украї- 

на за посередництва Національного 

банку України та НКЦПФР стала чле- 

ном цієї інституції у 2020 році. 

Наступним кроком міжнародної ін- 

ституалізації стало створення робочої 

програми у рамках Фінансової ініціа- 

тиви Програми ООН (UNEP Financial 

Initiative) у 2015 році, яка розробляла 

рекомендації з розвитку зеленого бан- 

кінгу. У цьому ж році було засновано 

Коаліцію зеленого інфраструктурного 

інвестування  (Green  Infrastructure 
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Investment Coalition), яка поставила за 

мету об’єднати засилля державних ін- 

ституцій, міжнародних організацій та 

банків задля кооперації у фінансуванні 

зелених проєктів. У 2017 році за ініці- 

ативи найбільших банків Європи була 

заснована Стала фінансова ініціатива 

(Sustainable Finance Initiative) задля 

розвитку інфраструктури для сталого 

фінансового сектору. Тобто як бачимо 

в інституційній площині відбувся пе- 

рехід від зеленого банкінгу до стиму- 

лювання розвитку сталого фінансово- 

го сектору, тобто перехід від ураху- 

вання кредитними інституціями еко- 

логічних факторів (зокрема тих, що 

мають на меті пом’якшення наслідків 

зміни клімату, адаптацію до зміни 

клімату або досягнення інших еколо- 

гічних цілей) до взяття до уваги також 

соціальних, економічних та факторів 

корпоративного управління [8]. 

Відмітимо, що концептуальною ос- 

новою становлення інституту зеленого 

фінансового   посередництва   слугує 

Рамкова конвенція ООН про    зміну 

клімату 1992 року [9] та паризькі до- 

мовленості. При цьому, вибір шляхів 

становлення інституту зеленого банкі- 

нгу, а у подальшому сталого банкінгу, 

суттєво різниться у розрізі країн (табл. 

2). Зауважимо, що під інститутом зе- 

леного банкінгу розуміємо сукупність 

норм та правил, що впроваджуються 

регуляторами фінансового сектору та 

регламентують  діяльність банків у 

сфері зеленого / сталого фінансування. 

Тобто як бачимо саме національні 

фінансові регулятори є піонерами у 

розвитку інституційних засад зеленого 

банкінгу  та у  подальшому  сталого 

фінансового сектору. Своєю чергою, 

формування   міжнародного  інститу- 

ційного середовища більшою мірою 

базується   на   досягненнях    націо- 

нальних фінансових секторів. 

 

Таблиця 2 

Заходи фінансових регуляторів країн, що розвиваються, у сфері започатку- 

вання інституту зеленого банкінгу 
Країна Зміст заходів фінансових регуляторів 

 

 

Китай 

У 2007 році Комісія з банківського регулювання Китаю розробила прин- 

ципи зеленого кредитування та сформулювала систему стандартизованих 

індикаторів оцінки економічної та загальносуспільної ефективності креди- 

тування. Народний банк Китаю розробив рекомендації щодо «озелення» 
банківського сектору, включаючи підтримку та розвиток зелених фінансо- 

вих інструментів 

 

Індія 

У 2007 році Резервний банк Індії оприлюднив методичні рекомендації для 

комерційних банків щодо змісту та управління екологічними та соціаль- 

ними ризиками. Фінансовий регулятор наразі розробляє інституційні пе- 
редумови до розвитку зеленого банкінгу на основі імплементації різних 

аспектів «чистого» фінансування 

 

Бразилія 

У 2011 році Центральний банк Бразилії розпочав здійснювати моніторинг 

еко-ризиків, базуючись на Базель ІІІ, а з 2014 року запровадив вимоги для 

всіх банків щодо створення системи оцінки соціальних та ризиків навко- 
лишнього середовища 

 

Бангладеш 

У 2011 році банк Бангладешу оприлюднив ініціативи розвитку кредиту- 

вання агропромислового сектору, а також малого та середнього бізнесу у 

сфері зеленого підприємництва. Регулятор розробив вимоги щодо адапта- 

ції екологічних та соціальних критеріїв та інструктивний документ щодо 
управління ризиками навколишнього середовища 
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Закінчення табл. 2 

 

Колумбія 

У 2012 році Уряд Колумбії та Асоціація колумбійських банків підготували 

документ «Зелений протокол», який встановлює рекомендації для банків 

стосовно реалізації зеленого кредитування та оцінки ризиків. Також у за- 
значеному документі представлено аналіз наслідків інвестування у «не- 

дружні» з позиції навколишнього середовища проєкти 

 

Мароко 

У 2013 році Центральний банк Марокко створив робочу групу з проблема- 

тики зеленого фінансування. Наразі здійснюється вивчення можливостей 

регуляторної стимуляції та стандартизації комплексної соціальної відпові- 
дальності банківського бізнесу 

Джерело: сформовано на основі [10; 11] 
 

Загалом, у своїй оперативній та 

стратегічній діяльності «зелені» бан- 

ківські інституції керуються такими 

документами: 

1. Принципи екватора (2003 р. – 

перша редакція), приєднання до яких 

засвідчувало готовність банків до оці- 

нки екологічних та соціальних ризиків 

при наданні проектного фінансування, 

Принципи відповідального інвесту- 

вання ООН (2006 р.). Нині 97 фінан- 

сових інституцій у 37 країнах світу 

дотримуються Принципів екватора. 

2. Програма ООН щодо навколиш- 

нього середовища (ЮНЕП), якою було 

запущено проект «Зелена економічна 

ініціатива» (2008 р.), Керівництво зі 

сталого розвитку банківської галузі (FI 

Керівництво ЮНЕП банківської дія- 

льності та сталого розвитку, 2011 р.), 

яким керуються банки – члени банків- 

ської Комісії ЮНЕП у своїй операти- 

вній діяльності. 

3. Принципи відповідального інве- 

стування ООН. 

Сучасний стан функціонування та 

розвитку «зелених» банківських ін- 

ституцій проаналізовано у важливих 

документах: 

1) звіті Міжурядового комітету екс- 

пертів з питань фінансування сталого 

розвитку 2014 р.; 

2) «зелені» фінанси та країни, що 

розвиваються: потреби, проблеми та 

інновації, 2016р.; 

3) об’єднаних звітах про сталі фі- 

нанси, що видаються під егідою G20, 

починаючи з 2016 р. 

Досягнення сталого «зеленого» зро- 

стання в інвестиційно-інноваційній 

моделі розвитку української економі- 

ки зазначається в Законі «Про основні 

засади (стратегію) державної екологі- 

чної політики України на період до 

2030 р.» серед завдань реалізації голо- 

вної мети екологічної політики визна- 

чено «забезпечення цільового бюдже- 

тного фінансування природоохорон- 

них заходів та недержавного інвесту- 

вання природоохоронних проектів». 

При цьому виокремлюються як основ- 

ні саме ті економічні та фінансові ме- 

ханізми її здійснення, що «сприяти- 

муть створенню податкового, кредит- 

ного та інвестиційного клімату для 

залучення коштів міжнародних доно- 

рів та приватного капіталу в природо- 

охоронну діяльність» [12]. 

Вважаємо, що зелений банкінг як 

особливий різновид бізнес-моделі ба- 

нку повинен функціонувати на таких 

принципах: 

- екологічності, маючи на увазі імп- 

лементацію ідей недопущення завдан- 

ня шкоди у широкому змісті. Цей 

принцип тісно корелює з принципом 
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безпечності. Водночас, його відмін- 

ність полягає у тому, що якщо поняття 

«безпечності» більшою мірою є внут- 

рішньо зорієнтоване, тобто запобігає 

негативним впливам на внутрішнє се- 

редовище організації, то «екологіч- 

ність» є зовнішньо-орієнтованим та 

має пріоритетом недопущення або мі- 

німізацію негативних проявів від 

прямих або опосередкованих дій самої 

організації на навколишнє середови- 

ще; 

- відповідальності за завдану шкоду. 

Маємо на увазі, що за умови 

об’єктивного або свідомого недотри- 

мання принципу екологічності як у 

результаті прямих, так і опосередко- 

ваних дій банку, установа повинна не- 

сти відповідальність за завдану шкоду. 

Наприклад, активне кредитування ви- 

робництв регіону без належної оцінки 

сукупності соціальних та екологічних 

ризиків здатне негативно вплинути на 

екологічний та/або соціальний аспект 

певної області. У цьому випадку, банк 

повинен взяти активну участь у проєк- 

тах, спрямованих на максимально мо- 

жливе нівелювання таких негативних 

наслідків; 

- проактивності. Насамперед, це 

стосується організаційно- 

управлінських заходів в діяльності ба- 

нку, особливо у сфері ризик- 

менеджменту соціальними та екологі- 

чними ризиками як за тими операція- 

ми, які банк здійснює з клієнтами, так 

і в аспекті власної операційної діяль- 

ності та її впливу на навколишнє сере- 

довище; 

- інтегрованості до екосистеми 

впровадження екологічних програм на 

різних рівнях та в галузях знань; 

- формування корпоративної еколо- 

гічної свідомості та розвитку еколо- 

гічної культури в банку; 

- системності. Маємо на увазі, що 

«зелений» банкінг – це не лише соціа- 

льно та екологічно орієнтована проду- 

ктова лінійка, але формування у банку 

повноцінної ієрархічної системи, фун- 

кціонування якої підпорядковано меті 

досягнення потрійного ефекту, а саме: 

підвищенню економічної ефективнос- 

ті; зниженню шкідливого впливу на 

екосистему та удосконалення соціаль- 

ного іміджу банківської установи. 

Стосовно становлення інституцій- 

ного середовища розвитку зеленого 

фінансового посередництво в Україні, 

то воно розпочалося у 2021 році та пе- 

редбачало створення інституційних 

стимулів функціонуванню ринку зеле- 

них облігацій (НКЦПФР схвалила Ре- 

комендації щодо реалізації або фінан- 

сування проектів екологічного спря- 

мування шляхом емісії зелених облі- 

гацій) та розробку Національним бан- 

ком України Політики щодо розвитку 

сталого фінансування на період до 

2025 року. 

У рамках цього документу задля ро- 

звитку інституту зеленого банкінгу 

передбачено реалізація таких заходів: 

1) удосконалення корпоративного 

управління в банках з позиції імпле- 

ментації методології урахування еко- 

логічних факторів на всіх рівнях 

прийняття управлінських рішень; 

2) розроблення вимог з управління 

банками екологічними ризиками; 

3) установлення банками критеріїв 

оцінки та відбору проєктів для фінан- 

сування з урахуванням їх впливу на 

екологію; 

4) забезпечення розкриття банками 

інформації про вплив їх діяльності на 

навколишнє середовище; 

5) інтеграція кліматичних аспектів 

у систему забезпечення їх фінансової 

стабільності. 
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При цьому, на нашу думку, ефекти- 

вне виконання завдань, визначених 

Політикою розвитку сталого фінансу- 

вання в Україні у проміжку до 2025 

року потребує одночасного розвитку 

законодавчого поля; методичного під- 

ходу до кількісної оцінки соціальних 

та екологічних ризиків; методології 

ідентифікації «зелених» банків на під- 

ставі сукупності індикаторів, а також 

посилення уваги освітянської громади 

до підготовки фахівців у сфері еколо- 

гічного менеджменту фінансових ус- 

танов. 

Переконані, що реалізація цих зав- 

дань сприятиме формуванню «зелено- 

го» банківського сектору, тобто розга- 

луженої мережі фінансових посеред- 

ників, яка складається, з одного боку, 

зі створених з нуля глобальних, регіо- 

нальних і національних «зелених» 

банків (Green Banks) і банків розвитку, 

а з іншого – створених у рамках уже 

існуючих комерційних банків окремих 

екофінансових підрозділів. З еволю- 

ційної точки зору, вважаємо, що ро- 

звиток «зеленого» банківництва – це 

один з етапів становлення сталого 

банківництва у контексті сталих 

фінансів та економіки сталого розвит- 

ку. Авторська позиція щодо такої ево- 

люції представлена на рис. 1. 

 

 

Рис. 1. Еволюційні щаблі становлення сталих банків 

Джерело: узагальнено авторами. 

 

Висновки. Отже, «зелений» банкінг 

це: 1) екологічно дружня філософія 

ведення банківського бізнесу, різно- 

вид бізнес-моделі банку; 2) механізм 

формування фінансових стимулів до 

активізації використання ресурсозбе- 

рігаючих екологічно безпечних техно- 

логій та продуктів для зменшення 

шкоди довкіллю на засадах екологічно 

й соціально відповідального фінансу- 

вання. 

Концептуальні засади функціо- 

нування  зелених  банків  достатньо 

комплексно окреслені у відповідних 

міжнародних документах, водночас, 

цього недостатньо для повноцінного 

розвитку національного ринку зелено- 

го банкінгу. 

Стосовно України, то наразі сфор- 

мульовано стратегічні завдання ро- 

звитку інституту сталого фінансуван- 

ня до 2025 року. Поряд з існуючими 

пріоритетами також вважаємо доціль- 

ним запровадити низку фіскальних 

стимулів, які б заохочували участь 

банків   у   реалізації   соціально- 
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екологічних проєктів та розвитку ста- 

лого фінансування загалом. Саме 

цьому і будуть присвячені наші по- 

дальші наукові дослідження. 
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One of the defining features of the 

modern economic system is its social and 

ecological orientation, i.e. orientation 

towards ensuring the prerequisites for the 

sustainable development of society. At 

the same time, it is the financial and 

credit sector, first of all, in the form of 

banks, that is able to take a leading place 

in the implementation of socio-ecological 

projects. Let us emphasize that 

environmental responsibility of business 

entities is currently becoming not only an 

image characteristic of business, but also 

a way of creating "advantages of the 

future". This trend has not bypassed the 

sphere of financial intermediation. Thus, 

the empirical experience of the 

development of the financial sector of 
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developed economies testifies to the fact 

of the formation of the segment of green 

finance, which, in turn, is characterized 

by a set of specific tools, mechanisms 

and institutions, as specialized subjects 

of such relations. At the same time, the 

full development of such institutions is 

impossible without the development of 

the appropriate institutional environment, 

without the formation of which, in our 

opinion, it is impossible to stimulate the 

emergence of green, and even more so, 

sustainable banks. We believe that 

relying exclusively on banks with 

traditional business models in this matter 

in anticipation of their proactiveness in 

the development of the green banking 

segment is overly optimistic. In the best 

case, banks in response to modern eco- 

trends will develop green banking as one 

of many business directions, but not the 

main one. 

In view of the above, the purpose of 

this scientific article is to study the 

foreign experience of the formation of 

the institutional environment of green 

banking and outline the key positions 

that should be taken into account in 

domestic practice. 

For quite a long time, the business 

industry of banks and ideas of 

sustainable development were defined as 

incompatible and impossible to 

implement in their activities. Moreover, 

the business logic of financial 

intermediation separated individual 

actions and responsibility for possible 

harmful outcomes in economic, social 

and environmental contexts. It would 

seem that attempts to create incentives 

for responsible and long-term oriented 

behavior in relation to sustainable 

development are at odds with real market 

incentives aimed at obtaining short-term, 

individual and maximum benefits. 

Based on the study of foreign 

experience in the formation of the 

institutional environment for the 

development of green banking, it is 

proved that the national financial 

regulators are the pioneers in the 

development of the institutional 

foundations of green banking and in the 

further development of a sustainable 

financial sector. In turn, the formation of 

the international institutional 

environment is largely based on the 

achievements of national financial 

sectors. 

Green banking as a type of business 

model of the bank must function on the 

following principles: environmental 

friendliness, responsibility for the 

damage caused, proactivity, integration 

into the ecosystem of the implementation 

of environmental programs at various 

levels and in the fields of knowledge, the 

formation of corporate environmental 

awareness and the development of an 

ecological culture in the bank, 

systematicity. 

In terms of the establishment of the 

domestic green banking institute, the 

following priority tasks include: 

improvement of corporate governance in 

banks from the point of view of 

implementation of the methodology of 

taking into account environmental factors 

at all levels of management decision- 

making; development of requirements for 

bank environmental risk management; 

establishment by banks of criteria for 

evaluation and selection of projects for 

financing, taking into account their 

impact on ecology; ensuring that banks 

disclose information about the impact of 

their activities on the environment; 

integration of climate aspects into the 

system of ensuring their financial 

stability. Along with these priorities, we 
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also consider it expedient to introduce a 

number of fiscal incentives that would 

encourage the participation of banks in 

the  implementation  of  social  and 

environmental projects and the 

development of sustainable financing in 

general. 
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Постановка проблеми. Євро- 

інтеграційні наміри України та розго- 

ртання повномасштабної війни на те- 

риторії країни зумовили зміни в роз- 

витку її економіки. Ці зміни суттєво 

вплинули і на розвиток банківської 

системи, яка є важливою ланкою фі- 

нансової сфери. Стабільне, ефективне 

функціонування банківської системи – 

головний напрям забезпечення стабі- 

льного соціально-економічного розви- 

 

 

тку України в умовах глобалізації фі- 

нансових процесів, інтеграції економі- 

ки країни у світове господарство та, 

зокрема, в умовах воєнного стану. 

Значимість банків у цих процесах є 

ключовою з огляду на те, що банки 

являються основним джерелом у за- 

безпеченні всіх суб’єктів господарю- 

вання та фізичних осіб послугами 

(коштами), без яких неможливе стабі- 
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льне функціонування бізнес-процесів 

на всіх економічних рівнях. 

Оскільки кредитування посідає 

центральне місце в банківський діяль- 

ності, тому вдосконалення та ефекти- 

вна організація управління якістю 

кредитним портфелем є ключовим за- 

вданням банків. Якість кредитного 

портфеля безпосередньо впливає на 

прибутковість банку, його ліквідність, 

стійкість та надійність. Це є важливи- 

ми показниками банку для його клієн- 

тів, адже якість кредитного портфеля 

дає можливість оцінити ефективність 

кредитної політики банку, його кон- 

курентоспроможність та фінансову 

стійкість, особливо в сучасних реалі- 

ях. 

Тому управління якістю кредитного 

портфеля, що безпосередньо впливає 

на підвищення ефективності як креди- 

тної, так і діяльності банку загалом, 

набуває особливої актуальності в су- 

часних умовах функціонування та ро- 

звитку банківського сектору України. 

Аналіз останніх досліджень та 

публікацій. Дослідженню питань 

формування та управління кредитного 

портфеля банків присвячено чимало 

праць таких вітчизняних вчених, як 

Ю.В. Бугель, С.Г. Арбузов, В.І. Мі- 

щенко, С.В. Науменова, Ю.В. Сєрик, 

П.М. Чуб, Н.В. Рогожнікова та ін. 

Так С.Г. Арбузов визначає, що кре- 

дитний портфель – сукупність усіх 

банківських позик, що структуровані 

за певними параметрами відповідно до 

завдань визначеної кредитної політики 

банку [1]. 

Ю.В. Бугель трактує визначення 

кредитного портфеля як набір кредит- 

них інструментів для досягнення вста- 

новлених цілей [2]. 

Економіст А. Завгородній тлу- 

мачить поняття «кредитний портфель» 

як економічні відносини, що виника- 

ють при видачі й погашенні кредитів, 

здійсненні прирівняних до кредитних 

операцій [3]. 

Що стосується поняття «управління 

кредитним портфелем», то 

Ю.В. Сєрик зазначає, що управління 

кредитним портфелем банку має за 

мету балансування та стримування 

ризику усього портфеля, контролюва- 

ти структуру кредитного ризику, що 

притаманний тим чи іншим ринкам, 

клієнтам, позичковим інструментам, 

кредитам та умовам діяльності [4]. 

П. Чуб визначає управління кредит- 

ним портфелем як процес, що скла- 

дається із п’яти послідовних етапів: 

1. Вибір кредитної політики; 

2. Аналіз ринку кредитів; 

3. Формування кредитного порт- 

феля; 
4. Перегляд кредитного портфеля; 

5. Оцінка ефективності кредитного 

портфеля [5]. 

Тому, зокрема, проблеми та напря- 

ми покращення оцінки ефективності, а 

відповідно й якості кредитного порт- 

феля українських банків висвітлено у 

наукових працях таких вчених, як 

Л. Батракової, А. Бєлякова, Є. Ло- 

макіної, М. Денисенко, Л. Примосткої, 

А. Андросова та багатьох інших віт- 

чизняних науковців. 

Серед зарубіжних дослідників, які 

внесли вклад в розробку даної про- 

блеми, варто відзначити М. Грубера, 

А. Гроппелі, Е. Елтона, У. Шарпа та 

інших. 

Метою статті є дослідження су- 

часних методів управління якістю 

кредитного портфелю банку в умовах 

воєнного стану. 

Виклад основних результатів. 

Якісно організована кредитна діяль- 
ність банку – важливий показник його 
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Управління ри- 

зиками кредитного 

портфеля банку 

Управління 

якістю кредитного 

портфеля банку 

Управління 

дохідністю кре- 

дитного портфеля 

банку 

роботи та ефективності менеджменту. 

Результат кредитної діяльності банку 

визначає якість його кредитного 

портфеля. Таким чином, під якістю 

кредитного портфеля розуміємо ефек- 

тивність формування кредитного 

портфеля банку, спираючись на його 

прибутковість, ступінь кредитного ри- 

зику та рівень забезпеченості [6]. 

Кредитний портфель – це специ- 

фічний об’єкт управління, що має бу- 

ти структурованим відповідно 

напрямів кредитування, відповідати 

вимогам та цілям банку за прибут- 

ковістю, ліквідністю та ризиком. Кре- 

дитний портфель є основною части- 

ною активів банку, яка має забезпечу- 

вати потрібну для функціонування 

банку прибутковість. 

В умовах переходу до ринкової еко- 

номіки в банківській сфері збіль- 

шується значення ефективності 

управляння кредитним портфелем 

банку. Адже ефективне управління 

кредитним портфелем допомагає зни- 

зити кредитний ризик, підвищити 

якість та збільшити дохідність кре- 

дитних операцій [7]. 

Від ефективного управління кре- 

дитним портфелем залежить стабіль- 

ність діяльності банку, його імідж, 

конкурентоспроможність, фінансові 

результати (рис. 1). 

 

 

Рис. 1. Алгоритм ефективного управління кредитним портфелем банку 
Джерело: розробка авторів 

 

Банки, як і інші економічно важливі 

установи піддаються впливу 

зовнішніх чинників (економічних, 

політичних, соціальних та інших), то- 

му не дивно, що обсяги кредитного 

портфеля за останні 5 років змінюва- 

лися (табл. 1), адже 2018-2019 роки 

були періодом економічного віднов- 

лення, 2020-2021 роки – пандемія 

Covid-19, період локдауну, а 2022 року 

розпочалася повномасштабна війна. 

 

Таблиця 1 

Частка кредитного портфеля в активах банків України за період 

з 01.01.2019 по 01.12.2022рр., млн. грн. 

Показники 01.01.2019 01.01.2020 01.01.2021 01.01.2022 01.12.2022 

Всього кредитів, млн. грн. 1 193 558 1 097 595 1 049 579 1 149 566 1 168 920 

Всього активів, млн. грн. 1 935 189 1 982 628 2 210 647 2 358 982 2 625 325 

Частка кредитів в активах, % 61,68 55,36 47,48 48,73 44,52 

Джерело: складено авторами з використанням [8] 

Алгоритм ефективного управління кредитним портфелем банку 
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І стадія ІІ стадія ІІІ стадія 

Працюючі 

Незнецінені 

Непрострочені 

(max. прострочка 

до 30 днів) 

Недопрацьовуючі 

Незнецінені 

Прострочені 

(max. прострочка 

до 90 днів) 

Непрацюючі 

Знецінені/Незнецін 

ені 

Прострочені 
(прострочка більше 

90 днів) 
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Як бачимо з табл. 1, кредитний 

портфель займає вагоме місце в акти- 

вах банків. Зокрема, за період 2018- 

2019 років частка кредитного портфе- 

ля становила більше половини загаль- 

ної суми активів банків. На даний 

період припадає економічне віднов- 

лення, тому банки були зацікавленні в 

кредитуванні, зокрема, роздрібному. 

Також варто відмітити, що приблизно 

46% від усього кредитного портфеля 

займали кредити в іноземній валюті. 

Проте, вже у 2020 році у зв’язку з 

пандемією Covid-19 попит і бізнесу, і 

населення на кредити знижувався, не 

зважаючи на подальше їх здешевлен- 

ня. Тому обсяг кредитного портфеля 

почав зменшуватися, а відповідно і 

його частка в активах (у 2021 році 

частка є меншою 50%). Внаслідок 

пандемії погіршилась платоспро- 

можність позичальників, а, відповідно, 

незабезпечені споживчі кредити пере- 

творилися на непрацюючі, тому перед 

банками постала необхідність фор- 

мування резервів для покриття збитків 

від таких кредитів. 

Згідно даних табл. 1, навіть попри 

воєнний стан обсяг кредитного порт- 

фелю банків зріс у порівнянні з мину- 

лим роком ( на 19 354 млн. грн.), зо- 

крема, це відбулося за рахунок запус- 

ку безвідсоткового кредитування 

бізнесу на час війни. Адже саме за 

рахунок бізнесу підтримується рівень 

економіки та, в майбутньому, її відбу- 

дова. 

З лютого 2022 року більшість банків 

запропонували боржникам універ- 

сальні «кредитні канікули». Це змен- 

шило тиск на клієнтів, що виник через 

безпекові загрози та економічну не- 

визначеність. Завдяки «кредитним 

канікулам» боржники могли знизити 

відплив ліквідності в перші місяці 

війни та відновити роботу. Після 

різкого падіння в березні економіка 

стабілізувалася і поступово віднов- 

люється [9]. 

Тож тепер банки починають деталь- 

но аналізувати фінансовий стан борж- 

ників та пропонують індивідуальні 

умови реструктуризації. Всі ці заходи 

проводяться задля підтримки рівня 

якості кредитного портфеля банків. 

Зокрема, для простоти та ефективності 

управління кредитним портфелем, 

банки розділяють кредити за стадіями 

якості (рис. 2). 

 

 

 

Рис. 2. Стадії якості кредитного портфеля банку 
Джерело: розробка авторів 

Стадії якості кредитного портфеля 
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Якість кредитного портфеля є най- 

важливішим показником ефективності 

організації кредитного процесу. Під 

якістю кредитного портфеля можна 

розуміти таку властивість його струк- 

тури, яка забезпечує максимальний 

рівень прибутковості при допустимо- 

му рівні кредитних ризиків і 

ліквідності балансу. 

Знецінений кредит – це той випа- 

док, коли ринкова вартість забезпе- 

чення не покриває валову заборго- 

ваність клієнта. Коли це може статися: 

1) Щось сталося з самим 

забезпеченням і тепер його ринкова 

вартість дешевша; 

2) Ринкова вартість забезпечення є 

сталою, але клієнт вчасно не повертає 

кредит і валова заборгованість 

зростає, і вже перевищує вартість 

забезпечення. 

Поява знецінених, непрацюючих 

кредитів призводить до виникнення 

непокритого ризику, тобто вимагає від 

банку збільшувати резерви під кре- 

дитний ризик. Якщо кредит в ІІІ 

стадії, то резерв, як правило, фор- 

мується на повну валову заборго- 

ваність клієнта. 

Тому у процесі управління якістю 

кредитного портфеля особливу увагу 

потрібно приділити виявленню, оцінці 

та моніторингу і контролю проблемної 

кредитної заборгованості/непрацю- 

ючих кредитів (NPL). 

Повномасштабне військове вторг- 

нення росії в Україну переломило тен- 

денцію до поступового скорочення 

частки непрацюючих кредитів (NPL), 

яке тривало з 2018 року (табл. 2). 

 

 

Таблиця 2 

Частка непрацюючих кредитів в кредитному портфелі банківської системи 

України за період з 01.01.2019 по 01.12.2022рр., млн. грн. 

Показник 01.01.2019 01.01.2020 01.01.2021 01.01.2022 01.12.2022 

Всього кредитів, млн. грн. 1 193 558 1 097 595 1 049 579 1 149 566 1 168 920 

Непрацюючі кредити, млн. грн. 630 767 530 781 430 370 345 131 429 526 

Частка непрацюючих кредитів, 
% 

52,85 48,36 41,00 30,02 36,75 

Джерело: складено авторами з використанням [8] 
 

Зауважимо, що в період 2018-2021 

років обсяги непрацюючих кредитів 

мали тенденцію до зменшення, 

відповідно і їх частка в кредитному 

портфелі знижувалась, зокрема станом 

на 01.01.2022 року становила 30,02%. 

Це є результатом списання банками у 

2021 році зарезервованих непрацюю- 

чих кредитів та активізації кредиту- 

вання і, як наслідок, відбулося найсут- 

тєвіше за останні роки зниження част- 

ки NPL та покращення якості кредит- 

них портфелів за усіма групами 

банків. Зокрема, у банків з іноземним 

капіталом та у банків з приватним 

капіталом частка NPL вже скоротила- 

ся нижче рівня 10%. 

Проте, з початком війни частка не- 

працюючих кредитів почала поступо- 

во зростати і станом на грудень 2022 

року становила 36,75%. Можлива гли- 

бока економічна криза вплине на по- 

гіршення якості кредитного портфеля 

банків. Тому Національний банк 

вдався до регуляторних пом’якшень у 

частині оцінки кредитного ризику, що 

дозволило у березні-травні 2022 року 

стримувати  зростання  частки  не- 
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працюючих кредитів. А вже починаю- 

чи з червня 2022 року банки розпоча- 

ли поступове визнання NPL. 

Висока частка NPL до початку вій- 

ни – це перш за все результат кредит- 

ної експансії минулих років, коли 

стандарти оцінювання платоспромож- 

ності позичальників були низькими, а 

права кредиторів недостатньо захище- 

ними [10]. 

 

Рис. 3. Частка непрацюючих кредитів (NPL) у розрізі банківських груп, % 
Джерело: складено авторами з використанням [8] 

 

Державні банки з 1 січня 2021 року 

до 1 січня 2022 року скоротили обсяг 

непрацюючих кредитів найбільше 

(рис. 3): на них припадало майже дві 

третини від загального скорочення за 

банківським сектором. В результаті 

частка непрацюючих кредитів у дер- 

жавних банках за цей період знизилась 

з 57,41% до 47,08%. 

Проте, частки NPL все ще зали- 

шається тягарем для держбанків, у 

яких станом на 01.12.2022 року частка 

непрацюючих кредитів складає близь- 

ко 52% (близько 70% припадає на 

ПриватБанк). 

Банки іноземних банківських груп 

за 2021-2022 роки знизили частку NPL 

до 17,70%, варто зауважити, що саме 

кредити в іноземній валюті складають 

більше 70% обсягу непрацюючих кре- 

дитів. Частка непрацюючих кредитів 

банків з приватним капіталом за 2022 

рік зросла на 12,6%. 

Висока частка NPL у структурі кре- 

дитних портфелів негативно впливає 

на ефективність функціонування 

банківських установ, створює загрозу 

втрати доходів і підвищує вірогідність 

банкрутства банків. Саме тому банки з 

допомогою НБУ почали поступову 

роботу з непрацюючими кредитами: 

списання, реструктуризація, стягнення 

заставного майна. 

Висновки. Спираючись на вище- 

сказане, для того, щоб уникнути 

збільшення частки NPL та підтри- 

мувати якість кредитного портфеля на 

достатньому рівні, на нашу думку, 

необхідно дотримуватися трьох пра- 

вил: 

− зважаючи на сучасний стан еко- 

номіки України ретельно проводити 

оцінку платоспроможності позичаль- 

ника; 

− постійно моніторити ризики 

кредитного портфеля; 
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− контролювати рівень проблем- 

ної заборгованості та за потреби фор- 

мувати додаткові резерви, або ж про- 

вести заходи щодо її подолання. 

Повномасштабна війна очікувано 

негативно вплинула на платоспро- 

можність позичальників, а отже – до 

зростання втрат від кредитного ризику 

та частки NPL. Вчасне реагування 

банків на кредитні ризики та за потре- 

би проведення заходів щодо подолан- 

ня проблемної заборгованості, зокрема 

 

Список використаної літератури 

реструктуризації – запорука подаль- 

шої стійкості банків. 

Робота із NPL, що виникнуть під час 

поточної кризи, триватиме після за- 

вершення її глибокої фази. Важливим 

завданням банків України буде – ак- 

туалізувати стратегії скорочення част- 

ки непрацюючих кредитів після при- 

пинення чи скасування воєнного ста- 

ну. Що слугуватиме необхідною пере- 

думовою для підвищення їх інве- 

стиційної привабливості у майбутнь- 

ому. 
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The article notes the impact of 

Ukraine's European integration intentions 

and the deployment of a full-scale war on 

the country's territory on changes in the 

development of its economy. These 

changes significantly affected the devel- 

opment of the banking system, which is 

an important link in the financial sphere. 

Stable, effective functioning of the bank- 

ing system is the main direction of ensur- 

ing stable socio-economic development 

of Ukraine in the conditions of globaliza- 

tion of financial processes, integration of 

the country's economy into the world 

economy and, in particular, in conditions 

of martial law. 

The stability of the bank's activity, its 

image, competitiveness, and financial 

results depend on the effective manage- 

ment of the credit portfolio. The article 

provides an algorithm for effective man- 

agement of the bank's loan portfolio, 

which consists of three main stages: risk 

management of the bank's loan portfolio, 

management of the quality of the bank's 

loan portfolio, management of the profit- 

ability of the bank's loan portfolio. 

Taking into account the current geopo- 

litical situation in Ukraine, in the process 

of managing the quality of the bank's 

loan portfolio, special attention should be 

paid to the  identification, assessment, 
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monitoring and control of non- 

performing loans (NPLs). The article 

proves that Russia's full-scale military 

invasion of Ukraine reversed the trend 

toward a gradual reduction in the share of 

non-performing loans (NPLs) that had 

been ongoing since 2018. 

A full-scale war expectedly had a neg- 

ative impact on the solvency of borrow- 

ers, leading to an increase in credit risk 

losses and the share of NPLs. Timely re- 

sponse of banks to credit risks and, if 

necessary, taking measures to overcome 

problem debt, in particular restructuring, 

is a guarantee of further stability of 

banks. Work on NPLs arising during the 

current crisis will continue after the end 

of its deep phase. An important task of 

Ukrainian banks will be to update strate- 

gies for reducing the share of non- 

performing loans after the termination or 

abolition of martial law. That will serve 

as a prerequisite for increasing their in- 

vestment attractiveness in the future. 
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Анотація. В умовах військової агресії, ві- тчизняні банки втратили значну 

частину клієнтської бази, банківські операції спря- мовані в більшій мірі на 

обслуговування гро- шових потоків. Банки змушені застосовува- ти 

пролонгацію погашення кредитної забор- гованості, джерела щодо формування 

влас- них ресурсів значно скоротилися. Такий ка- нал поповнення ресурсів банків 

як заоща- дження домогосподарств, взагалі відсутній через зростання 

безробіття, зниження до- ходів, появою додаткових витрат на медич- ні 

потреби та на самозахист. В статті визначено загрози, які впливають на 

рівень фінансової безпеки банків. Доведено, що на сьогодні, надзвичайною 

загрозою виступає військова агресія, яка висуває на перше місце загрозу щодо 

легалізації злочинних доходів і фінансуванню тероризму. Визначено, що за 

необхідне є розробка та впровадження ком- плексу заходів, спрямованих на 

підвищення загального рівня фінансової безпеки банків- ської системи на 

підставі формування нові- тньої Комплексної програми забезпечення 

фінансової безпеки банків України. 

Ключові слова: банківська система, бан- ки, індикатор фінансової безпеки, 

загрози, фінансова стабільність, фінансова безпека. 
 

 

 

Постановка проблеми. Сучасний 

стан розвитку банків пов'язаний із за- 

грозами, які становлять військова аг- 

ресія рф, постійні сплески пандемії 

 

COVID 19, падіння реального сектору 

економіки, дисбаланси макроекономі- 

чного середовища. У цих складних 

умовах банки змушені вдаватися до 
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використання агресивної політики ве- 

дення бізнесу з метою збереження 

фінансово стійких та конкурентних 

позицій на ринку. 

В умовах військових подій, вітчиз- 

няні банки втратили значну частину 

клієнтської бази, банківські операції 

спрямовані в більшій мірі на обслуго- 

вування    грошових  потоків.  Банки 

змушені    застосовувати пролонгацію 

погашення кредитної заборгованості, 

джерела   щодо формування власних 

ресурсів значно скоротилися [1, с.142]. 

У цих складних умовах з боку регу- 

лятора вживається низка  дій  щодо 

врегулювання конфліктів за допомо- 

гою встановлення контролю над сис- 

темами  корпоративного  управління, 

накладання штрафних санкцій на бан- 

ки. Так, НБУ оштрафував «Сенс Банк» 

майже на 50 млн грн. за порушення 

вимог фінансового моніторингу та за 

недотримання правил щодо роботи з 

клієнтами; звільнення наглядової ро- 

боти Приватбанку, яке є свідченням 

посиленої уваги з боку НБУ до держа- 
вних банків [2]. 

Тому проблема забезпечення фінан- 

сової безпеки банків є досить актуаль- 

ною і має розглядатися як головна 

складова національної безпеки держа- 

ви. 

Аналіз останніх досліджень та пу- 

блікацій. Проблематика забезпечення 

фінансової безпеки банків завжди була 

актуальною і постійно перебуває у по- 

лі зору як економістів-теоретиків, так і 

практиків. Так, теоретичним та прак- 

тичним аспектам управління фінансо- 

вою безпекою банків приділена увага 

у наукових доробках Г. Карчевої [3], 

О. Петрука [4], Р. Квасницької [5]. 

Щодо проблем забезпечення безпе- 

ки банків саме при введенні воєнного 

стану в Україні, можна спиратися на 

наукові праці Б. Москвіна [6], Д. Ко- 

робцової [7]. 

Заслуговують на увагу проблеми, 

які пов’язані із фінансовою безпекою 

в умовах діджиталізації, серед яких 

можна виокремити наукові доробки 

І. Мущеник  [8],  І.  Бондаренко  [9], 

З. Варналій [10]. 

Разом з тим, незважаючи на знач- 

ний науковий доробок, у якому пред- 

ставлено різноманітність і неоднозна- 

чність теоретичних і методичних під- 

ходів навколо проблеми оцінювання 

та забезпечення фінансової безпеки 

банків, доречним вбачається синтез, 

уточнення і узагальнення таких її 

складових як нормативно-правове за- 

безпечення, аналіз впливу військової 

агресії рф на реальний та фінансовий 

сектори економіки, визначення траєк- 

торії подальшого функціонування ба- 

нків з точки зору їх фінансової безпе- 

ки. 

Метою статті є визначення новіт- 

нього вектору забезпечення фінансо- 

вої безпеки банків. 

Виклад основних результатів. 

2022 рік був дуже складним для банків 

України. Попри те, що за 10 місяців 

воєнного 2022 р. корпоративний біз- 

нес та домогосподарства залишають 

гроші на депозитах, але ситуація з по- 

верненням кредитів погіршилася. 

Поточний стан вітчизняних банків 

якнайкраще відображає складні події в 

українській економіці, яка страждає 

від російської агресії. Прибутки банків 

із початку 2022 р. скоротилися більш 

ніж у сім разів. А продовження воєн- 

них дій у 2023 році означає, що без 

низки антикризових заходів – докапі- 

талізації з боку акціонерів чи програм 

державної підтримки – банківський 

сектор чекає низка банкрутств. Так з 

минулий рік кількість діючих банків 
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скоротилася на 4 од., у тому числі на 

3 банки з іноземним капіталом. 

Наведемо дані про зміну обсягів ак- 

тивів банків України за 10 міс. 2022 р. 

(табл. 1). 

Таблиця 1 

Топ-5 банків України до зміни активів за 10 міс. 2022 р., млрд грн 
Банки, що збільшили активи Банки, що скоротили активи 

Банки Активи у гри- 

вні на початок 

року 
(02.01.2022) 

Активи за 
10 міс. 

(02.11.2022) 

Банки Активи у гри- 

вні на початок 

року 
(02.01.2022) 

Активи за 
10 міс. 

(02.11.2022) 

ПриватБанк 407 508 Альфа-Банк 
(Сенс Банк) 

115,7 75,5 

Ощадбанк 236,9 246,2 «Південний» 47,6 39,6 

Укрексімбанк 192 236,7 Таскомбанк 30,84 27,5 

Райффайзен 
банк 

131 161 «Восток» 19,6 18,5 

ПУМБ 104 110 «Глобус» 8,8 5,8 

Джерело: складено автором за матеріалами [11] 
 

Відповідно до вище викладеного, 

постає питання щодо оцінювання 

впливу військового стану на розвиток 

вітчизняних банків та відповідно їх 

фінансової безпеки. 

По-перше, вважаємо за потрібне ви- 

значитися з нормативно-правовими 

актами, які забезпечують фінансову 

безпеку банків. 

У нашому дослідженні ми виклю- 

чимо усі законодавчі та нормативні 

акти, які стосуються банківської дія- 

льності, бо тим, чи іншим чином вони 

визначають фінансову безпеку банків- 

ського бізнесу. Зосередимося на тих, 

що є національними та відтворюють 

вагому роль саме безпеки банків у на- 

ціональній. 

Як відзначає Д. Коробцова, що на- 

ціональний рівень фінансової безпеки 

держави з боку банківської системи, 

як сегменту економіки держави, поля- 

гає у правовому регулюванні грошо- 

вого обігу на підставі розроблених 

Національним банком України «Ос- 

новних засад грошово-кредитної полі- 

тики на період воєнного стану», які 

визначають потребу збереження влас- 

ної інституційної, фінансової та опе- 

раційної незалежності для належного 

виконання функцій НБУ, шляхом на- 

дання йому прав: тимчасово не вико- 

ристовувати ринкові монетарні ін- 

струменти, зокрема ключову ставку, 

як основний монетарної політики, а 

використовувати валютні інтервенції 

та інші інструменти, що забезпечують 

стабільний грошовий обіг та надій- 

ність фінансової системи; на підтрим- 

ку державного бюджету шляхом купі- 

влі цінних паперів Уряду України на 

первинному ринку [7, с. 144]. Зазначе- 

ні повноваження НБУ щодо проведен- 

ня такої монетарної політики націлені 

на обмеження інфляції, спрямування 

фінансів на потребу оборонної галузі. 

Також слід враховувати стратегії, 

які визначають національну безпеку 

України за усіма її складовими, а саме: 

1. Концепція забезпечення націо- 

нальної безпеки у фінансовій сфері. 

Основними орієнтирами щодо безпеки 

банків були визначені: проведення по- 

літики, спрямованої на стимулювання 
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банківського сектору до спрямування 

кредитних коштів насамперед на роз- 

виток реального сектору економіки за 

пріоритетними напрямами; удоскона- 

лення механізму здійснення нагляду за 

банківським сектором та посилення 

ризик-менеджменту в банках. Зазна- 

чені напрями були визначені для по- 

долання наслідків світової фінансової 

кризи та носять актуальний характер і 

на сьогодні [12]. 

2. Стратегія економічної безпеки 

України на період до 2025 року. Від- 

повідно до неї, в контексті фінансової 

безпеки визначено реалізацію таких 

завдань: стимулювання банківського 

сектору спрямовувати кредитні кошти, 

насамперед, на розвиток реального 

сектору економіки, малого та серед- 

нього підприємництва; створення 

умов для збільшення залучення довго- 

строкового фондування і розширення 

довгострокового та інвестиційного 

кредитування; активізація розвитку 

національного фондового ринку для 

забезпечення його ефективності та 

конкурентоспроможності; убезпечен- 

ня національної фінансової системи 

від легалізації (відмивання) доходів, 

одержаних злочинним шляхом, фінан- 

сування тероризму та фінансування 

розповсюдження зброї масового зни- 

щення; мінімізація ризиків інвестора 

шляхом забезпечення ефективного за- 

хисту прав інвесторів на фондовому 

ринку; забезпечення зниження вартос- 

ті позикових коштів для потреб дер- 

жави (шляхом оптимального узго- 

дження грошово-кредитної та боргової 

політики); зменшення рівня непрацю- 

ючих кредитів та підвищення стійкос- 

ті банківської системи; збереження 

інституційної незалежності Націона- 

льного банку України [1, 143; 13]. 

3. Стратегія забезпечення держав- 

ної безпеки. Відповідно до неї, скла- 

дова фінансової безпеки розкриваєть- 

ся через реалізацію таких завдань: 

розвиток міжнародного співробітниц- 

тва в безпековій сфері, насамперед з 

питань боротьби з тероризмом, його 

фінансуванням, кіберзлочинністю, не- 

розповсюдження зброї масового зни- 

щення та засобів її доставки, протидії 

легалізації (відмиванню) коштів, оде- 

ржаних злочинним шляхом, та транс- 

національній організованій злочинно- 

сті [1, с.143; 14]. 

4. Стратегія розвитку фінансового 

сектору України до 2025 року. Страте- 

гія 2025 поділяється на п’ять стратегі- 

чних напрямів: фінансова стабіль- 

ність – ефективне регулювання фі- 

нансового сектору та удосконалення 

наглядових підходів; макроекономіч- 

ний розвиток – забезпечення стійкості 

державних фінансів; сприяння креди- 

туванню економіки; посилення захис- 

ту прав кредиторів та інвесторів; ство- 

рення умов для залучення довгостро- 

кових ресурсів; фінансова інклюзія – 

підвищення доступності та рівня ко- 

ристування фінансовими послугами, 

підвищення рівня фінансової грамот- 

ності населення; розвиток фінансових 

ринків – сприяння розвитку ринків 

небанківських фінансових послуг, 

ефективна інфраструктура ринків ка- 

піталу, інтеграція фінансового ринку 

України у світовий фінансовий прос- 

тір; інноваційний розвиток – розвиток 

відкритої архітектури фінансового ри- 

нку та оверсайта, забезпечення розви- 

тку ринку FinTech, цифрових техноло- 

гій та платформ регуляторів; забезпе- 

чення розвитку SupTech&RegTech, 

розвиток цифрової економіки [1, 

с.144; 15]. 
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Якщо систематизувати представлені 

напрями забезпечення фінансової без- 

пеки у представлених стратегіях, то 

можна дійти висновку, що вони не 

втрачають актуальності незалежно від 

терміну їх прийняття і у теперішніх 

воєнних умовах розвитку банківського 

бізнесу. 

По-друге, це наслідки воєнної агре- 

сії рф на розвиток економіки України. 

Впершу чергу слід звернути увагу на 

чисельність загиблих в Україні, які 

потенційно були користовучами бан- 

ківських послуг (рис. 1). 

 

 

Рис. 1 Кількість жертв серед мирного населення в Україні під час вторгнення 

Росії, станом на 2 січня 2023 р. 
Джерело: [16] 

 

За даними Управління Верховного 

комісара ООН з прав людини підтвер- 

дило, що з початку вторгнення Росії в 

Україну налічується 6919 смертей ми- 

рних жителів, із них 429 дітей. Найбі- 

льше загиблих було зафіксовано у бе- 

резні 2022 р. – понад 3,2 тисячі осіб. 

 

Слід відмітити, що в абсолютному 

вираженні найбільші двосторонні зо- 

бов'язання щодо надання допомоги 

Україні були взяті на себе США і ста- 

новили понад 47,8 млрд євро станом 

на 20 листопада 2022 р. (рис. 2). 
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Рис. 2 Обсяг двосторонніх зобов'язань щодо надання допомоги Україні 

з 24 січня по 20 листопада 2022 р. за типом (у млрд євро) 
Джерело: [16] 
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Також слід зазначити, що Країни 

Центральної та Східної Європи поже- 

ртвували найбільший відсоток свого 

валового внутрішнього продукту на 

допомогу Україні у період з 24 січня 

до 20 листопада 2022 р. Так, Естонія 

внесла 1,1 % ВВП у вигляді двосто- 

ронньої допомоги, за нею слідує Лат- 

вія з 0,93% ВВП. 

Центр економічної стратегїі підвів 

підсумки розвитку української еконо- 

міки у 2022 р. та визначив такі основ- 

ні ключові тенденції: 

За січень-листопад 2022 р. вироб- 

ництво в металургії скоротилося на 70 

% порівняно до аналогічного періоду 

минулого року. В рейтингу світових 

виробників сталі Worldsteel Україна 

впала з 14-го місця до 22-го. За перші 

три квартали цього року експорт чор- 

них металів скоротився до 4 млрд дол. 

США (-62%), залізної руди – до 

2,8 млрд дол. США (-54%). 

Темпи інфляції в Україні в останні 

місяці були очікуваними та практично 

не виходили за межі прогнозів НБУ. 

Реальний дохід українців скоротив- 

ся на 21% після повномасштабного 

вторгнення. Згідно із жовтневним 

опитуванням Gradus, скорочення до- 

ходу відбулося у 77% українців. 81% 

отримують заробітну плату, але майже 

половина не мають впевненості, що 

отримуватимуть її у майбутньому. 

Кількість вакансій в Україні і далі 

значно менша за кількість шукачів ро- 

боти [17]. 

Також за необхідне проаналізувати 

макроекономічні та монетарні показ- 

ники, як впливають на стан економіки 

України (рис. 3). 

140,00 

 

Рис. 3. Динаміка макроекономічних та монетарних показників за період 2018- 

2022* рр., % 
*2022 р. – за ІІІ квартали 2022 р. 
Джерело: складено автором за матеріалами [18] 

 

Як свідчать дані рисунку 3, у 2018 

р. спостерігалось зростання темпів ро- 

сту ВВП на 19,3 % при поступовому 

зниженні темпу росту грошової маси 
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М3 на рівні 5,7 %, що призвело до 

зниження рівня монетизації економіки 

(34 % за агрегатом М2 та до 35,7 % за 

агрегатом М3). У 2019-2020 рр. еко- 

номічні процеси в Україні мали тен- 

денцію до зростання, що мало відо- 

браження в досліджених показниках. 

Проте, за часи воєнного стану в Укра- 

їні, рівень ВВП знизився на 35 % за 

результатами трьох кварталів 2022 р. , 

що спровокувало зниження пропозиції 

товарної  маси,  яка  відобразилася  у 

зростанні коефіцієнта монетизації за 

агрегатом М2 до 58,32 %, та агрега- 

том М3 до 74,21 %, практично у 2 ра- 

зи. 

По-третє, це саме складова оціню- 

вання рівня фінансової безпеки банків 

України. Індикатори рівня фінансової 

безпеки банків України підтверджу- 

ють поглиблення кризових явищ та їх 

дестабілізуючий вплив на національну 

безпеку країни (табл. 2). 

Таблиця 2. 

Динаміка індикаторів рівня фінансової безпеки банківського сектору Ук- 

раїни за період 2017-2022* рр. 

Показники 
Порогові 

значення 

Роки 

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Частка простроченої 

заборгованості за кре- 

дитами в загальному 

обсязі кредитів, нада- 

них банками резиден- 
там України, % 

 

 

50 

 

 

30,47 

 

 

56,45 

 

 

53,10 

 

 

46,36 

 

 

41,00 

 

 

30,02 

 

 

33,63 

Частка іноземного ка- 
піталу у статутному 
капіталі банків, % 

20-25 48,61 56,05 41,45 37,02 37,41 36,37 35,12 

Рентабельність активів, 
% 

1-1,15 -12,62 -1,93 1,69 4,25 2,44 4,09 1,02 

Співвідношення лік- 

відних активів до коро- 

ткострокових  зобов'я- 
зань, % 

 

90 

 

92,09 

 

98,37 

 

93,52 

 

94,35 

 

89,13 

 

89,36 

 

88,80 

Частка активів п'яти 

найбільших банків у 

сукупних активах бан- 
ківської системи, % 

 

50 

 

55,73 

 

60,40 

 

64,08 

 

61,45 

 

61,01 

 

55,41 

 

59,85 

Співвідношення бан- 

ківських кредитів та 

депозитів  в  іноземній 
валюті, % 

 

100 

 

134,50 

 

109,36 

 

117,04 

 

83,50 

 

167,18 

 

151,28 

 

118,28 

Співвідношення довго- 

строкових (понад 1 рік) 
кредитів та депозитів, 

разів 

 

3 

 

4,13 

 

3,90 

 

3,90 

 

1,08 

 

2,15 

 

2,78 

 

16,74 

*2022 р. – за ІІІ квартали 2022 р. 

Джерело: складено автором за матеріалами [18] 
 

Дані таблиці 2 дають змогу виокре- 

мити основні загрози, характерні для 

банків України. Так, частка простро- 

ченої заборгованості за кредитами в 
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загальному обсязі кредитів, наданих 

банками резидентам, хоча і має тенде- 

нцію до зменшення, але в контексті 

виміру рівня безпеки даний показник 

належить до типу «В» і є дестимуля- 

тором, оскільки між його фактичними 

значеннями та інтегральною оцінкою є 

зворотній зв'язок. Іншими словами, 

підвищення частки простроченої забо- 

ргованості в загальному обсязі креди- 

тів є явищем негативним і становить 

загрозу фінансовій безпеці банків. 

Співвідношення банківських креди- 

тів та депозитів в іноземній валюті на- 

лежить до змішаного типу «А», оскі- 

льки до певного значення показника є 

стимулятором, а в разі подальшого 

збільшення перетворюється на дес- 

тимулятор. Зокрема, оптимальне зна- 

чення даного показника повинно пе- 

ребувати в діапазоні 100 %, у разі від- 

хилення значень в той чи інший бік 

тенденція розцінюється певною мірою 

як негативна. За нашими розрахунка- 

ми, рівень безпеки за даним показни- 

ком диференціювався за роками, та у 

2022 р. виступив як дестумулятор. 

Частка іноземного капіталу у стату- 

тному капіталі банків теж належить до 

змішаного типу. Оптимальне значення 

даного показника повинно перебувати 

в межах 20–25%. Фактичні значення 

показника в аналізованому періоді 

суттєво перевищували верхню межу 

оптимальності і становили 35,12 % у 

2022 р. 

Показник співвідношення довго- 

строкових (понад 1 рік) кредитів та 

депозитів належить до типу «В» і є 

дестимулятором. У 2022 р. значення 

даного індикатора становило 16,74 ра- 

зи, що характеризує рівень безпеки як 

украй низький. 

Рентабельність активів (змішаний 

тип А) – оптимальні значення 1–1,5%. 

Фактичне ж значення у 2022 р. вхо- 

дить до діапазону оптимальності, тоб- 

то рівень безпеки за цим показником 

можна охарактеризувати як небезпеч- 

ний. 

Співвідношення ліквідних активів 

до короткострокових зобов'язань (тип 

А) впродовж аналізованого періоду 

коливалося в межах задовільного та 

оптимального значень, а рівень безпе- 

ки перебував у межах 80–100%, що 

характеризує його як високий. Частка 

активів п'яти найбільших банків у су- 

купних активах банківської системи 

(індикатор типу В) не повинна пере- 

вищувати 50 %. Представлені розра- 

хунки свідчать про значно вищі зна- 

чення даного індикатора, які сягнули у 

2022 р. критичного рівня і загрожують 

фінансовій безпеці банків України 

(59,85 %). 

Для визначення інтегрального показ- 

ника фінансової безпеки банків, ско- 

ристуємося ваговими коефіцієнтами, 

які визначені у Методиці розрахунку 

рівня економічної безпеки [19], 

(рис. 4). 

Як свідчать дані рисунку 4, що рі- 

вень безпеки в банківському секторі у 

2022 р. в порівнянні з попередніми 

роками значно знизився, та склав 

49,54 %. 

Отже, система показників- 

індикаторів, які підтверджені аналіти- 

чними розрахунками і мають кількісне 

вираження, дають змогу завчасно сиг- 

налізувати про небезпеку і розробляти 

превентивні та реактивні заходи з по- 

зиції забезпечення фінансової безпеки 

на макро- й мікроекономічному рів- 

нях. 

По-четверте, це оцінювання загроз 

фінансовій безпеці банків, які 

пов’язані  з  процесами  цифровізації 
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банківського бізнесу та фінансової ін- 

клюзії. 
 

Рис. 4 Динаміка інтегрального показника фінансової безпеки банків 

України за період 2017-2022 рр., % 
*2022 р. – за ІІІ квартали 2022 р. 

Джерело: розраховано автором за даними таблиці 2 та матеріалами [19] 
 

Так, А. Бондаренко звертає увагу на 

потребу у формуванні пакету заходів, 

спрямованих на удосконалення дер- 

жавного регулювання e-banking, а са- 

ме: державне стимулювання e-banking 

не взагалі, а вибірково; створення сис- 

теми моніторингу використання бан- 

ками сучасних інформаційно - комуні- 

каційних технологій; надання банкам 

методичної й консультативної допо- 

моги щодо впровадження у своїй ро- 

боті сучасних технологій e-banking; 

створення міжбанківської бази даних; 

створення додаткових фіскальних 

стимулів до розвитку e-banking банка- 

ми [9, с. 86-87]. 

У свою чергу І. Мушеник наголо- 

шує на тому, що фінансова інклюзія, є 

саме тим стимулюючим чинком 

спрямування заощаджень в інвести- 

ційну сферу, зменшення рівня тінізації 

економіки, зростання фінансової стій- 

кості суб’єктів господарювання, збі- 

льшення рівня державних надходжень 

та забезпечення фінансової безпеки [8, 

с. 71]. 

Слід звернути увагу на те, що циф- 

ровізація банківського бізнесу скоро- 

чує готівковий оборот, та як відзначе- 

но у науковій роботі Д. Коробцової, 

що в умовах воєнного стану в Україні 

за доцільне є створення двоконтурної 

грошової системи на основі обороту 

грошей у віртуальному просторі (дос- 

від пандемії), шляхом впровадження 

«цифрової оборонно-промислової» 

гривні, що акумулюється на спеціаль- 

них рахунках та відповідно викорис- 

товується лише у процесі створення 

продукції військово-промислового 

комплексу [7, с. 144]. 

Якщо розглядати розвиток фінан- 

сових технологій у світі, то слід зазна- 

чити, нині спостерігаються такі тенде- 

нції: найбільшим сегментом ринку у 

2023 р. будуть цифрові платежі із за- 

гальною вартістю транзакцій у 9 

471,00 млрд. доларів США; прогнозу- 

ється, що середня вартість транзакції 

на одного користувача у сегменті не- 

обанкінгу становитиме 18,08 тис. до- 

ларів США; очікується, що сегмент 

необанкінгу продемонструє зростання 
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виручки на 28,9 % у 2024 р.; в сегмен- 

ті цифрових платежів до 2027 р. кіль- 

кість користувачів становитиме 5 

480,33 млн. користувачів [20]. 

Слід звернути увагу на те, що як у 

світовій практиці, так і в Україні роз- 

виток необанків наражається на певні 

ризики. До них можна віднести техно- 

логічні, операційні та кібератаки. На- 

приклад, Denial of Service (DDoS- 

атаки), можуть завдати шкоди необан- 

кінгу з погляду безперебійності діяль- 

ності. Ці атаки націлені на блокування 

входу в мережі, переривання або зу- 

пинення проведення послуги хоста за 

допомогою віддаленого контролю за 

зловмисним програмним забезпечен- 

ням. Можна констатувати, що Україна 

поки не входить до топ-рейтингу кра- 

їн, схильних до DDoS-атаків, але спо- 

чатку 2022 р. кілька разів піддавалася 

їм, у тому числі банківський сектор 

(рис. 5) [21, с. 93]. 

 

 

Рис. 5 DDoS-атаки у світовому масштабі у 2021 році, % 
Джерело: [21, с. 94]. 

 

Кіберзлочинність може набувати різ- 

них форм. Шахрайство з ідентифікаці- 

єю, крадіжка даних, атаки програм- 

здирників, порушення авторських 

прав та фішингові кампанії та інше. 

Середня вартість витоку даних стано- 

вить близько 3,86 млн. дол. США, але 

фінансові наслідки різняться залежно 

від регіону, розміру організації та га- 

лузі [20], (рис. 6). 

Висновки. Забезпечення фінансової 

безпеки банків під час воєнного стану 

в Україні вимагає як від самих банків, 

так і з боку регулятора кардинальних 

трансформаційних заходів. Зазначене 

пов’язане зі змінами, які відбуваються 

на ринку банківських послуг через ви- 

никнення проблем щодо ресурсного 

забезпечення  банків,  їх  фінансової 

стійкості та введенням додаткових ре- 

гуляторних заходів з боку НБУ. Тому, 

на сьогодні є потреба у розробці нової 

парадигми фінансової безпеки банків- 

ського сектору економіки України, яка 

б гуртувалася на вирішенні таких пи- 

тань як: урегулювання нормативно- 

правового поля щодо фінансової без- 

пеки; деталізації загроз, які виникли 

під час воєнної агресії рф; перегляду 

методичних підходів щодо оцінюван- 

ня фінансової безпеки банків за скла- 

довими (ресурсної, валютної, кредит- 

но-інвестиційної, безпеки ліквідності 

та прибутковості); розробка програм 

мінімізації ризиків, пов’язаних із циф- 

ровізацією банківського бізнесу; ін- 

фраструктурна перебудова самого 

банківського сектору. 
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Промисловість 

 

Послуги 

Енергетика 

Технології 

Фармоцептина індустрія 

Фінансовий сектор 

Охорона здоров'я 

Рис. 6 Середня вартість витоку даних у всьому світі 
з травня 2020 р. до березня 2022 р. за галузями (у мільйонах доларів США) 

Джерело: складено автором за матеріалами [20] 
 

Отже, забезпечення фінансової без- 

пеки банків у стані війни потребує по- 

дальшого визначення правових засад 

стабільного функціонування банківсь- 

Список використаної літератури 

кої системи, що у кінцевому підсумку 
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Abstract. In the conditions of military aggression, domestic banks lost a significant part of 

the client base, banking operations are directed largely to the maintenance of cash flows. Banks are 

forced to use the extension of repayment of credit debt, the sources for the formation of own re- 

sources have significantly decreased. Such a channel of replenishment of banks' resources as 

household savings is generally absent due to the increase in unemployment, decrease in incomes, 

and the appearance of additional expenses for medical needs and self-defense. The article identifies 

threats that affect the level of financial security of banks. It has been proven that today, military 

aggression is an extraordinary threat, which brings to the fore the threat of legalization of criminal 

income and financing of terrorism. It was determined that it is necessary to develop and implement 

a set of measures aimed at increasing the overall level of financial security of the banking system 

on the basis of the formation of the latest Comprehensive Program for Ensuring the Financial Se- 

curity of Ukrainian Banks. 

Key words: banking system, banks, indicator of financial security, threats, financial stability. 

financial security. 

 

The current state of development of 

banks is associated with threats posed by 

military aggression of the Russian 

Federation, constant outbreaks of the 

COVID-19 pandemic, the decline of the 

real sector of the economy, and 

imbalances in the macroeconomic 

environment. In these difficult 

conditions, banks are forced to use 

aggressive business policies in order to 

maintain financially stable and 

competitive positions in the market. 

Therefore, the problem of ensuring the 

financial security of banks is quite urgent 

and should be considered as the main 

component of the state's national 

security. 

At the same time, despite the 

significant scientific development, which 

presents the diversity and ambiguity of 

theoretical and methodological 

approaches to the problem of assessing 

and ensuring the financial security of 

banks, it is considered appropriate to 

synthesize, clarify and generalize such 

components as regulatory and legal 

support, analysis of the impact of the 

Russian military aggression on the real 

and financial sectors of the economy, 

determination of the trajectory of further 

functioning of banks from the point of 

view of their financial security. 

The purpose of the article is to 

determine the newest vector of ensuring 

the financial security of banks. 
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2022 was a very difficult year for 

Ukrainian banks. Despite the fact that 

during the 10 months of martial law in 

2022, corporate businesses and 

households leave money on deposits, but 

the situation with the return of loans has 

worsened. 

The current state of domestic banks 

best reflects the complex events in the 

Ukrainian economy, which is suffering 

from Russian aggression. Since the 

beginning of 2022, the profits of banks 

have decreased more than seven times. 

And the continuation of hostilities in 

2023 means that without a number of 

anti-crisis measures - recapitalization 

from shareholders or state support 

programs - the banking sector will face a 

number of bankruptcies. Thus, since last 

year, the number of operating banks has 

decreased by 4 units, including 3 banks 

with foreign capital. 

The main threats specific to Ukrainian 

banks are highlighted. It has been proven 

that the level of security in the banking 

sector in 2022 has significantly decreased 

compared to previous years, and 

amounted to 49.54%. Therefore, the 

system of indicators, which are 

confirmed by analytical calculations and 

have a quantitative expression, make it 

possible to signal danger in advance and 

develop preventive and reactive 

measures from the standpoint of ensuring 

financial security at the macro- and 

microeconomic levels. 

Thus, ensuring the financial security of 

banks during the martial law in Ukraine 

requires drastic transformational 

measures from both the banks themselves 

and the regulator. This is related to the 

changes taking place in the market of 

banking services due to the emergence of 

problems regarding the resource 

provision of banks, their financial 

stability and the introduction of 

additional regulatory measures by the 

NBU. Therefore, today there is a need for 

the development of a new paradigm of 

financial security of the banking sector of 

the Ukrainian economy, which would 

focus on solving such issues as: 

regulation of the regulatory and legal 

field regarding financial security; details 

of the threats that arose during the 

military aggression of the Russian 

Federation; revision of methodical 

approaches for assessing the financial 

security of banks by components 

(resource, currency, credit and 

investment, security of liquidity and 

profitability); development of risk 

minimization programs related to the 

digitalization of banking business; 

infrastructural reconstruction of the 

banking sector itself. 

Therefore, ensuring the financial 

security of banks in a state of war 

requires the further definition of the legal 

basis for the stable functioning of the 

banking system, which ultimately affects 

the national security of the state. 
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Анотація. У статті окреслено використан- ня цифрових та технологічних 

новацій у страхуванні, актуалізовано використання автономних систем та 

дронів. Визначено перспективи використання у страхуванні дронів і 

автономних систем у період війни та післявоєнного відновлення повноцінного 

функціонування економіки України. Дослі- джено застосування автономних 

систем і дронів у різних видах страхування. Визначе- но, на яких етапах 

технології реалізації страхового продукту автономні системи і дрони можуть 

бути застосовані, розкрито ризики та ефективність застосування їх 

страховиками для оцінки страхової вартос ті та страхових збитків. 

Ключові слова: страхування, технології, дрони і автономні системи, 

InsurTech, оцін- ка, страхова сума, страховий збиток. 
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Постановка проблеми. Сучасне 

сьогодення важко уявити без викорис- 

тання цифрових, автономних систем 

та діджитал технологій у процесах ви- 

робництва й надання різноманітних 

послуг, з однієї сторони, і зручному та 

доступному споживанні благ – з іншої. 

Нині вплив цифрових технологій на 

страхову діяльність надзвичайно по- 

тужний, що додає додаткові можливо- 

сті та розширяє горизонти ефективної 

діяльності для страховиків по всьому 

світу. Водночас, можна спостерігати, 

що цифровізація страхової діяльності 

супроводжується вираженими іннова- 

ціями, пов’язаними з підвищенням 

ефективності страхової діяльності, ро- 

зробкою нових програм страхування, 

конвергенцією комерційного та взає- 

много страхування та іншими явища- 

ми, які не можуть бути непоміченими 

науковцями у цій галузі. Глобальний 

тренд цифрової трансформації бізнесу 

змушує по-новому подивитися на тра- 

диційні підходи та методологію, зок- 

рема на управління бізнес-процесами. 

Цифрова трансформація, на відміну 

від автоматизації, як правило, спира- 

ється на інноваційні бізнес-ідеї, які 

викликають якісні зміни моделі бізне- 

су та бізнес-процесів і здійснюється в 

рамках певної стратегії. На жаль, вій- 

ськові дії в Україні значно пригальму- 

вали інвестиційно-інноваційний роз- 

виток не лише економіки в цілому, а й 

фінансового ринку та страхового зок- 

рема. Інвестиції в InsurTech-стартапи у 

другому кварталі 2022 року залиша- 

ються приблизно на 50% нижчими за 

рекордний рівень, який спостерігався 

роком раніше. Вартість глобальних 

інвестицій у insurtech-сектор впала 

майже на 80% [1]. Але, враховуючи 

труднощі впровадження цифрових те- 

хнологій та проблематичність інвесту- 

вання у їх розвиток, актуальність дос- 

лідження основних тенденцій ще бі- 

льше зростає та набуває неабиякого 

значення особливо у час війни. Адже 

критичний стан функціонування фі- 

нансового ринку і зокрема страхови- 

ків, у військовий час, змушує не зупи- 

нятися та здійснювати пошук перспек- 

тивних шляхів поліпшення своєї дія- 

льності вже сьогодні. Одним із таких 

шляхів може стати використання дро- 

нів і автономних систем у страхуванні, 

зокрема для оцінки страхової вартості 

при взятті об’єкта на страхування і 

визначенні та оцінці завданих збитків. 

Аналіз останніх досліджень і пуб- 

лікацій. Розвиток цифрових техноло- 

гій та рішень, інвестиції у їх розробку 

та практика впровадження у страхо- 

вий бізнес для удосконалення сфери 

страхування та якісного ведення стра- 

хової діяльності є актуальним питан- 

ням сьогодні не лише в Україні, а й в 

усьому світі та виступає об’єктом не- 

абиякої уваги вітчизняних та інозем- 

них науковців. 

Різні аспекти питань цифровізації у 

страхуванні стали предметом дослі- 

дження як вітчизняних, так і зарубіж- 

них науковців. Посеред значної кіль- 

кості вітчизняних авторів, які розгля- 

дають вплив цифрових інновацій та 

технічних рішень на страхування та 
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діяльність страхових компаній можна 

зокрема зазначити В. Базилевича [2], 

М. Денисенко  [3],  В.  Ерастова  [4], 

В. Ільчука [5], С. Науменкову [6], 

Л. Нечипорук [7], О. Парубця, Р. Пікус 

[8], Д. Сугоняко, Н. Ткаченко [9], 

І. Шубейко [10]. та інших. Надзвичай- 

но широко зазначені питання дослі- 

джуються і у зарубіжній літературі. До 

сучасних вчених, які вивчають про- 

блематику цифровізації у страхуванні 

належать такі: М. Елінг, М. Леманн 

[11], М. Науман, П. Тишгаузер [12] та 

інші. Останні дослідження вітчизня- 

них науковців, найбільш широко пре- 

зентують проблематику впровадження 

цифрових інновацій, що розкрита в 

працях В. Ерастова, який, досліджую- 

чи зміст Інтернет страхування, також 

аналізує можливості використання су- 

часних технологій задля активізації 

продажів та збільшення конкуренто- 

спроможності страхових компаній. 

Розглядаючи інноваційний розвиток, 

як базис підвищення ефективності 

страхування, Р. Пікус [8, с.76] акцен- 

тує увагу на тому, що автоматизація та 

використання хмарних технологій є 

необхідною складовою управління су- 

часною страховою компанією. Також 

на увагу заслуговує дослідження де- 

яких аспектів цифровізації зарубіжни- 

ми вченими. Так, К. Бік та А. Корне- 

лій, розглядаючи перспективні напря- 

ми впровадження інновацій у страхо- 

вій сфері, наголошують на необхідно- 

сті використання страховиками всього 

спектру можливостей та переваг, які 

вони надають [13, c. 4]. Попри досить 

широке висвітлення проблематики ви- 

користання цифрових інновацій у 

сфері страхування, слід відмітити, що 

деякі питання все ще потребують 

більш ретельного дослідження. Зок- 

рема, новим поштовхом для розши- 

рення можливостей страховиків з ви- 

користанням цифрового середовища 

стають дрони і автономні системи, які, 

з їх систематичним використанням, 

відкривають нові перспективні шляхи 

для оцінки страхової вартості та стра- 

хових збитків, що у свою чергу фор- 

мує нові горизонти для досліджень у 

цьому напрямку. 

Метою статті є узагальнення тео- 

ретичних і практичних засад цифрові- 

зації у страхуванні, а також обґрунту- 

ванні перспектив використання дронів 

і автономних систем у період війни та 

післявоєнного відновлення повноцін- 

ного функціонування економіки Укра- 

їни. 

Виклад основних результатів. 

Сьогодні цифрові технології і рішення 

лежать в основі майже всіх аспектів 

сучасного життя людей і суспільства в 

цілому, адже вони пришвидшують рух 

і обробку інформації та дають можли- 

вості негайного використання її різ- 

номаніття для поліпшення якості жит- 

тя людей та функціонування бізнесу. 

Швидке та глибоке проникнення ін- 

формаційних технологій і рішень в усі 

сфери суспільного життя зумовлюють 

докорінні зміни в маркетинговому се- 

редовищі за рахунок впровадження 

новітнього інструментарію та підходів 

у формуванні взаємовідносин із клієн- 

тами [14]. Звичайно, що посеред різ- 

них сфер бізнесу не виключенням у 

цьому питанні є і страхові компанії. 

Страховики, як драйвер свого розвит- 

ку, розглядають насамперед застосу- 

вання рішень цифровізації, діджиталі- 

зації у більшості бізнес-процесів та 

безпосередньо у технології реалізації 

страхової послуги [15]. Зокрема, збе- 

реження та розширення клієнтського 

портфеля, а також у попередній оцінці 
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об’єкта страхування та відповідно 

оцінки страхових збитків. 

Згадані вище процеси цифрового 

проникнення полягають у тому, що 

широке використання автономних 

машин, як от: машини без водіїв, ро- 

ботів, які застосовуються у медичній 

практиці, безпілотних літальних апа- 

ратів може призвести до структурних 

зрушень у формах розподілу втрат, що 

надзвичайно важливо для страховиків. 

Так, автономні системи й машини все 

частіше використовуються в бізнесі та 

повсякденному житті страхувальників. 

І це стосується практично всіх галузей 

економіки, включаючи виробництво, 

транспортування, харчову промисло- 

вість, сільське господарство, охорону 

здоров’я, освіту, фінанси, але слід за- 

уважити, що їх використання є ціка- 

вим і для самих страховиків (рис. 1). 

 

Рис.1. Середовище цифрових технологій та рішень страховика 
Джерело: складено авторами 

За таких умов зводиться до мініму- 

му людський фактор, який зазвичай є 

основною причиною помилок, нещас- 

них випадків. Тому, може відбутися 

перехід від частоти втрат до їх тяжко- 

сті, а отже, вони мають обраховува- 

тись по-новому. Окрім цього, врахо- 

вуючи зміни клімату, збільшується 

кількість стихійних лих (пожежі, по- 

вені, засухи та ін.), а також війна і вій- 

ськові дії, які несуть не скільки оди- 

ничні збитки, а масштабні. Враховую- 

чи такий потенціал посилення впливу 

різних факторів, що спричиняють збі- 

льшення збитків (втрат), страховики 

можуть бути змушенні накопичувати 

додатковий капітал для покриття, з 

однієї сторони, та визначати більш то- 

чніше, за допомогою цифрових, авто- 

номних систем та дронів деталі стра- 

хових випадків і відповідальність за 

ними – з іншої. Таким чином, можна 

стверджувати, що цифрові технології і 

рішення змінюють бізнес-модель 

страхової галузі. Це призводить до 

змін у страхових покриттях, способах, 

якими вони проектують і поширюють 

продукти, оцінюють і гарантують ри- 

зики й управляють претензіями. 

З поміж інструментів середовища 

цифрових технологій та рішень більш 

детальніше зупинимося на дронах і 
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автономних системах, які є перспек- 

тивою для страхування у найближчо- 

му майбутньому. 

Використання дронів (безпілотних 

роботизованих систем) як у комерцій- 

них, так і в рекреаційних цілях стрім- 

ко зростає. За оцінками Global Data до 

2028 року світовий ринок дронів ста- 

новитиме понад 40 млрд дол США. 

Використання дронів і автономних 

систем можна розділити на дві основні 

сфери: промислові та сервісні. Сфера 

сервісних автономних систем стано- 

вить значну частку загального ринку у 

2022 році. Проте очікується, що сфера 

промислових дронів і автономних сис- 

тем зростатиме швидше протягом ре- 

шти десятиліття [16]. Зважаючи на та- 

кі тенденції, страховики можуть не 

лише отримати вигоду від впрова- 

дження технології автономних систем 

і дронів для точної оцінки збитків на 

великих територіях економічно ефек- 

тивним способом, але також забезпе- 

чити покриття для інших галузей про- 

мисловості та споживачів, які викори- 

стовують дрони. 

У своїй роботі автономні системи і 

дрони функціонують, використовуючи 

всебічну аналітику даних, що перед- 

бачає використання хмарних обчис- 

лень, блокчейн, штучного інтелекту, 

телематику, мобільні мережі, інтернет 

речей, біометричні технології, великі 

дані для розпізнавання зображень, що 

дозволяє їм аналізувати зображення та 

відео для ідентифікації об’єктів у часі 

та просторі (рис.1). За даними 

Global Data такі цифрові технології 

стануть рушійною силою для страхо- 

вої галузі, а бажання впровадження в 

інших середовищах означає, що вони 

готові до швидкого зростання [16]. 

На сьогодні дрони і автономні сис- 

теми переважно використовуються у 

військових цілях, зокрема масового 

характеру набули у війні України про- 

ти Росії та надали перевагу над воро- 

гом на полі бою. Після початку війни 

в Україні й того досвіду, який було 

отримано з використанням дронів і 

автономних систем більшість армій 

почали переглядати принципи тактич- 

ної розвідки за допомогою таких при- 

строїв. Досвід показав, що немає сенсу 

інвестувати мільйони доларів у дорогі 

і лімітовані пристрої. Для війни треба 

багато дешевих дронів, які швидко і 

якісно можуть передавати інформацію 

до пункту прийняття рішень з однієї 

сторони, а з іншої формуватимуть ар- 

мію пристроїв для проведення тактич- 

них дій, атаки ворожих об’єктів на 

ураження [17]. У війні України роль 

дешевих простих дронів виконують 

комерційні коптери, що мають якісну 

камеру й управління. Тактичні безпі- 

лотні системи також дозволяють шви- 

дко корегувати вогонь артилерії і під- 

вищують ефективність ураження. 

Більш просунуті з них використову- 

ють наведення артилерійського снаря- 

да за цілевказівником дрона, який ко- 

нтролює оператор. Таким чином мож- 

на вражати рухому ціль навіть без 

конкретних координат. 

Якщо говорити про комерційні дро- 

ни то вони також використовуються в 

галузях промисловості, які залежать 

від аерофотознімків, таких як сільське 

господарство, лісове господарство, 

будівництво, енергетика і актуалізу- 

ється їх використання у сфері страху- 

вання. У всіх цих галузях дрони вико- 

ристовуються для збору розвідуваль- 

ної інформації під час сканування зе- 

млі та інфраструктури. У страховій 

індустрії технології дронів і автоном- 

них систем використовується для пе- 

ревірки великих територій, а саме, для 

https://rusi.org/explore-our-research/publications/special-resources/preliminary-lessons-conventional-warfighting-russias-invasion-ukraine-february-july-2022/
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комерційного майна та страхування 

від нещасних випадків, а також для 

оцінки сільськогосподарських збитків. 

На великих територіях, а також у важ- 

кодоступних місцях дрони є ефектив- 

ними і витривалими, забезпечують 

швидкість і безпеку під час оцінки ва- 

ртості чи втрат порівняно з фізичними 

обстеженнями людьми відповідної 

фаховості. Таким чином, окреслюють- 

ся перспективи використання дронів і 

автономних систем у страхуванні вже 

у період війни та особливо для після- 

воєнного відновлення функціонування 

суб’єктів господарювання із забезпе- 

ченням повноцінного виробничого 

процесу, зокрема у таких галузях еко- 

номіки України, як промисловості та 

сільському господарство у першу чер- 

гу, адже це масштабні майнові 

об’єкти, з точки зору страхування, що 

потребують покриття. 

Принагідно згадати, що в окремих 

галузях використання дронів здійсню- 

ється для доставка товарів чи сирови- 

ни і матеріалів. Тому надання таких 

послуг є одним із найбільш очікува- 

них комерційних застосувань дронів. 

Окрім комерційного використання 

дронів прослідковується популярність 

серед населення у цілях відпочинку та 

дозвілля. Відповідно комерційне ви- 

користання дронів вимагає страхового 

покриття, але це необов’язково, якщо 

він використовується як хобі. Опера- 

тори комерційних дронів потребують 

покриття відповідальності, якщо їхній 

апарат спричинить тілесні ушкоджен- 

ня або пошкодження майна, але також 

можна отримати покриття фізичних 

пошкоджень апарата [18]. У зв’язку із 

цим відкривається новий напрямок 

для страховика щодо розробки стра- 

хового продукту та надання відповід- 

ної страхової послуги, але це сфера 

для подальших наукових досліджень 

та розробок на майбутнє. 

Водночас, виходячи з окресленого, 

варто визначити можливі перспективи 

автономних систем і дронів для стра- 

хування з точки зору використання 

інструменту, як цифрової технології й 

рішення для оцінки страхової вартості 

та збитків і об’єкта страхування для 

страховика (рис 2). 

 

Рис. 2. Перспективи використання автономних систем і дронів для страхування 
Джерело: складено авторами 
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Як інструмент страховика дрони і 

автономні системи для страхових пе- 

ревірок можуть знизити ризики, 

пов’язані з перевіркою сильно пошко- 

джених територій, забруднених діля- 

нок, важко доступних будівель та їх 

приміщень. Так, коли трапляється ли- 

хо не можна згаяти час від початку 

страхового випадку для отримання 

повної картини його особливостей та 

точності причин, що його викликали. 

Оцінка збитків повинна бути проведе- 

на швидко, щоб забезпечити своєчасні 

виплати постраждалим людям. Однак 

доступ до зони лиха може бути просто 

небезпечним для оцінювача збитків. 

Навіть коли ситуація стабілізується, 

органи влади чи військові все ще мо- 

жуть встановити обмеження на в’їзд у 

певні зони лиха. У такому випадку ти- 

сячі претензій на врегулювання при- 

зупиняються, що призводить до прос- 

тою бізнесу та зростання невдоволен- 

ня клієнтів і зниженні репутації стра- 

ховика, а також суспільної довіри до 

страхової сфери в цілому. В той час, 

якщо мати у розпорядженні дрони і 

автономні системи вони можуть вхо- 

дити в приміщення та збільшувати ма- 

сштаб уражених ділянок, знімаючи 

дані з перших рук, не порушуючи і не 

впливаючи на об’єкти страхового ви- 

падку. При цьому команда фахівців 

може залишатися на безпечній відста- 

ні та переглядати передані відео та 

фотографії в режимі реального часу, 

щоб оцінити вплив і масштаби ура- 

ження негайно. Використовуючи нові- 

тні рішення цифрового середовища 

аналітики даних дрони і автономні си- 

стеми покладаються на своєчасну й 

актуальну інформацію для розробки та 

прокладання маршрутів польотів, як- 

що погодні чи будь-які інші умови по- 

гіршаться, вони можуть швидко пове- 

рнутися в безпечне місце та повідоми- 

ти наземний персонал чи відповідні 

служби безпеки. Систематичне вико- 

ристання дронів і автономних систем 

у страховій галузі значно скорочує час 

на обробку претензій, що є вирішаль- 

ним фактором для людей, майно яких 

серйозно постраждало, а також пози- 

тивно впливає на репутацію та не 

сприяє зменшенню довіри до страхо- 

вої галузі. 

Дрони і автономні системи можуть 

використовуватися для проактивного 

моніторингу ризиків та превентивних 

заходів страховика. Так страховик їх 

може використовувати для моніторин- 

гу територій, схильних до стихійних 

лих, повеней, зсувів, селів і збору да- 

них для надання уточнюючої інфор- 

мації мешканцям чи суб’єктам госпо- 

дарювання для прийняття відповідних 

рішень і дій. Завдяки партнерству із 

органами місцевого самоврядування, 

службами порятунку, військовими та 

урядом, страхові компанії також мо- 

жуть попередити населення про ризи- 

ки та допомогти їм мінімізувати збит- 

ки. 

Використовуючи вбудовані датчики 

та камери дрони і автономні системи, 

для розслідування страхових випадків, 

можуть знімати такі деталі, як воло- 

гість, що затримується на дахах, ви- 

значати ризики повеней на основі ви- 

соти над рівнем території тощо. Зо- 

браження та відеопотоки дрони, з ви- 

користанням середовища аналітики 

даних, можуть перетворити на 3D- 

моделі, які дають повне уявлення про 

стан майна. Так, варто звернути увагу 

при автострахуванні, оскільки є мож- 

ливість краще приймати рішення усу- 

нувши будь-які припущення, а у разі 

ДТП швидко направити дрона, щоб 

здійснити збір вичерпної інформації і 
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даних, що має вирішальне значення 

для встановлення відповідальності за 

пригоду. Дрони і автономні системи 

пропонують безпечний і швидкий 

спосіб доступу до пошкоджень, а ін- 

формацію на місці можна збагатити 

додатковими даними про місцезнахо- 

дження, погоду, стан дорожнього пок- 

риття тощо – для створення розшире- 

них карт даних для аналізу. Все це 

пришвидшує врегулювання відповідно 

до поданих заяв та претензій і покра- 

щує взаємодію з клієнтами. 

Надзвичайно важливим для страхо- 

вої компанії є використання дронів і 

автономних систем для попереднього 

огляду, аналізу та оцінки об’єкту у бо- 

ротьбі з шахрайством. Вони є вже діє- 

вими ще до того, як клієнт оформить 

поліс страхування. Оскільки страхові 

премії залежать від рівня ризику, кож- 

на особливість об’єкту страхування, 

яка зменшує ризик, дозволяє компані- 

ям зі страхування майна розраховува- 

ти точні персоналізовані премії. Так 

страховики використовують drone 

insurtech для збору інформації про 

майно до того, як станеться страховий 

випадок, щоб оцінити найкращу пре- 

мію за цей об’єкт [19]. Це також озна- 

чає, що клієнти, які інвестували у від- 

повідне пом’якшення впливу ризиків, 

з більшою ймовірністю будуть вина- 

городжені нижчими преміями за стра- 

хову послугу. Окрім згаданого наяв- 

ність чіткого уявлення про стан майна 

до та після події може допомогти 

страховикам відсіяти фіктивні вимоги 

від справжніх. 

Узагальнюючи позитивний вплив 

перспективного використання дронів і 

автономних систем на діяльність стра- 

ховика, можна виокремити ключові 

переваги серед яких зменшення ризи- 

ків, покращення збору даних і аналі- 

тики, скорочення операційних витрат, 

скорочення часу і точність обробки 

запитів, збільшення швидкості оцінки 

та відшкодування збитків, задоволь- 

няючи клієнтів і покращення іміджу 

компанії. Нині ефективний збір даних, 

звичайно, є важливою задачею для 

конкурентоспроможних, гнучких ан- 

деррайтерів. 

Слід зупинитися більш детально на 

перспективах використання автоном- 

них систем і дронів у процесі страху- 

вання, а точніше у самій технології 

реалізації страхового продукту, який 

стає реальною страховою послугою 

вже починаючи з етапу комерціаліза- 

ції продукту, коли й набуває відповід- 

них ознак (рис. 3.). Таким чином спо- 

стерігається перспективне викорис- 

тання drone insurtech у процесах: ан- 

деррайтенгу, супроводу договору 

страхування, врегулювання збитків і 

навіть після продажного обслугову- 

вання. 

Маючи безліч позитивних аспектів 

у перспективному використанні дро- 

нів і автономних систем, поряд з тим є 

певні ризики і обмежувальні фактори, 

які слід обов’язково враховувати 

(табл. 1). 

Висновки. Отже, в умовах цифрові- 

зації суспільного життя сфера страху- 

вання не є винятком. Тому, слід наго- 

лосити, що новітні технології та рі- 

шення, які так стрімко розвиваються 

через стартапи, в сучасному світі є 

взаємодоповнюючими складовими для 

успішного функціонування суб’єктів 

бізнесу. 

Таким чином, швидкий та сталий 

розвиток матимуть ті страховики, які 

активно впроваджують інноваційні 

рішення задля підвищення ефективно- 

сті своєї діяльності, забезпечення ви- 

согоко рівня репутації та максимізації 

https://intellias.com/mapping-drones-application/
https://intellias.com/mapping-drones-application/
https://intellias.com/mapping-drones-application/
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доходів. У цьому аспекті для страхо- 

виків є перспективним використання 

автономних систем та дронів, які на- 

дають переваги у зменшенні ризиків, 

покращенні збору даних і аналітики, 

скороченні операційних витрат і часу, 

забезпеченні точності обробки запи- 

тів, збільшенні швидкості оцінки та 

відшкодуванні збитків, зменшенні ша- 

храйства у страхуванні й поліпшенні 

превентивних дій, загальному задово- 

ленні клієнтів від наданої послуги і 

покращення іміджу компанії на стра- 

ховому ринку. 

 

 

Таблиця 1 
Ризики використання дронів і автономних систем для страховика 

Ризик, 

обмежувальний 
фактор 

Опис, характеристика 

 

 

 

Авіаційні 
правила 

Поточні правила у світі досить прості, що дозволяють комерційним 

дронам залишатися в повітрі вдень. Вони можуть літати не перевищу- 

ючи певної висоти над землею і встановлену максимальну швидкістю 

160 км/год. Як правило, дрон повинен весь час залишатися в зоні ви- 

димості. Ці вимоги можуть дещо обмежити можливість страховика 

використовувати їх для масштабних перевірок. Але очікуються 

відповідні рішення, що дадуть більше можливостей, прийняті регуля- 

торами в усьому світі. В Україні поки авіаційні правила комерційного 
використання дронів не урегульовано. 

 

Конфіден- 

ційність 

Порушення та експлуатація навігаційного повітряного простору 

може спричинити юридичні проблеми для страховиків. Тому, розробка 

насичених навігаційних карт даних в режимі реального часу має 

вирішальне значення для захисту страхової компанії від позовів до 

суду. Крім того, необхідно отримати дозвіл від застрахованих осіб пе- 

ред проведенням оцінки ризиків їх майна. 

 

Жертви і 
відповідальність 

Аварії дронів і автономних систем, травми та жертви набувають 

суспільного резонансу і у громадськості має неоднозначні почуття 

щодо безпеки. Страховик має ретельно оцінити потенційну шкоду, яку 
можуть спричинити у роботі дрони і бути готовим розглядати можливі 

претензії щодо недбалості та відповідальності. 

 

Пошкоджена 

технологія 

Через технологічні збої виникає близько 63% аварій дронів, а не че- 

рез помилку оператора. Втрата зв’язку між дроном та оператором є 

найпоширенішою проблемою. Щоб зменшити дані ризики необхідно 

ретельно вибирати апаратні та програмні послуги і співпрацювати з 

професійними й досвідченими розробниками, які мають глибокі знан- 
ня у цій галузі. 

 

 

Витік 

інформації і 

безпека 

Конфіденційні дані можуть бути втрачені через збій або не- 

справність обладнання. Також кібератакам піддаються дрони, які пе- 

редають дані в режимі реального часу. Блокчейн є одним із варіантів 

керування таким обміном конфіденційними даними, і зараз він знахо- 

диться в центрі уваги багатьох компаній. Тому, необхідним є викори- 

стання дронів та автономних систем, які у цифровому середовищі ви- 
користовують аналітику даних із відповідною технологією, що забез- 

печує захист даних. 

Джерело: складено авторами на основі опрацювання [18] 

https://www.faa.gov/news/fact_sheets/news_story.cfm?newsId=22615
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Розробка страхового 

продукту 

Збір та систематизація інформації 

Формування ідеї страхового продукту 

Перетворення ідеї у страховий продукт 

Апробація страхового продукту 

Формування каналів 

реалізації страхового 

продукту 

Обґрунтування вибору каналів реалізації 

Діяльність із забезпечення функціонування кана- 

лів реалізації 

Модифікація чи заміна каналів реалізації 

 

Андеррайтинг* 

Аналіз ризиків, що приймаються на страхування 

та їх оцінка 

Рахунок страхового тарифу 

Розрахунок розміру страхової премії 

Вибір варіантів страхового покриття 

Розробка альтернативних варіантів страхового 
покриття 

 

 

Врегулювання збитків 

Отримання заяви про страховий випадок 

Верифікація даних зазначених у заяві 

Огляд пошкодженого об’єкту страхування 

Оцінка завданих збитків 

Прийняття рішення про здійснення страхової ви- 

плати, або у її відмові 
Здійснення страхової виплати 

Сприяння у ліквідації наслідків страхової події 

 

 
Процеси Види робіт 

 

Виведення страхово- 

го продукту на ринок 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

*червоним кольором виділені ті процеси і їх роботи, які можуть виконуватися ефективніше з викорис- 

танням автономних систем і дронів 

Рис. 3. Технологія реалізації страхового продукту з перспективним використан- 

ням автономних систем і дронів. 
Джерело: складено авторами 

Технологія реалізації страхового продукту 
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Over the last three years, digital and 

digital technologies and solutions are at 

the basis of almost all aspects of modern 

life of people and society as a whole, be- 
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cause they speed up the movement and 

processing of information and provide 

opportunities for immediate use of its 

diversity to improve the quality of life of 

people and the functioning of business as 

a whole. Insurers, as a driver of their de- 

velopment, consider first of all the appli- 

cation of digitization solutions, digitali- 

zation in most business processes and 

directly in the technology of insurance 

service implementation. 

Thus, autonomous systems and ma- 

chines are increasingly entering various 

areas of business, including those of in- 

surers. Under such conditions, the human 

factor, which is usually the main cause of 

errors and accidents, is minimized. Given 

the growing potential for increased im- 

pact of various factors causing increased 

losses (losses), insurers may be forced to 

accumulate additional capital for cover- 

age on the one hand, and to determine 

more accurately, with the help of digital, 

autonomous systems and drones, details 

of insured events and liability for them 

on the other. This therefore leads to 

changes in insurance coverage, the way 

they design and distribute products, as- 

sess and underwrite risks and manage 

claims. Among the tools of the digital 

technology environment and solutions, 

drones and autonomous systems, which 

are a prospect for insurance in the near 

future, are considered in more detail. 

In their work, autonomous systems 

and drones operate using all aspects of 

data analytics, which includes cloud and 

fog computing, blockchain, artificial in- 

telligence, telematics, mobile networks, 

Internet of Things, biometric technolo- 

gies, big data for image recognition, 

which allows them to analyze images and 

videos to identify objects in time and 

space. As a result, thousands of settle- 

ment claims are suspended, resulting in 

business downtime and increased cus- 

tomer dissatisfaction, and a decrease in 

the insurer's reputation, as well as public 

confidence in the insurance industry as a 

whole. At that time, if you have drones 

and autonomous systems at your dispos- 

al, they can enter the premises and in- 

crease the scale of the affected areas, tak- 

ing data first-hand, without disturbing or 

affecting the objects of the insured event. 

At the same time, the team of experts can 

stay at a safe distance and review the 

transmitted videos and photos in real 

time to assess the impact and extent of 

the damage immediately. 

The systematic use of drones and au- 

tonomous systems in the insurance indus- 

try significantly reduces the time to pro- 

cess claims, which is a critical factor for 

people whose property is seriously dam- 

aged, and also has a positive effect on the 

reputation and does not contribute to the 

loss of trust in the insurance industry. 

The use of drones and autonomous 

systems for preliminary inspection, anal- 

ysis and evaluation of the object in the 

fight against fraud is extremely important 

for the insurance company. They are al- 

ready effective before the client takes out 

an insurance policy. Because insurance 

premiums depend on the level of risk, 

each feature of the insured property that 

reduces risk allows property insurance 

companies to calculate accurate, person- 

alized premiums. 

Summarizing the positive impact of 

the promising use of drones and autono- 

mous systems on the activities of the in- 

surer, key advantages can be identified, 

including risk reduction, improved data 

collection and analytics, reduced opera- 

tional costs, reduced time and accuracy 

of processing requests, increased speed 

of assessment and compensation of loss- 

es, satisfying customers and improving 
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image companies Today, effective data 

collection is, of course, a critical task for 

competitive, agile underwriters. 
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